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So funktioniert dein Mathematik-Ubungsbuch

. Weiteriiben und ... o u3[10), P
: Zu jedem Lernschritt im //b) Verbinde die Punl
Dreiecke und . . /
Koordinaten- Erarbeitungsteil findest du / der Reihenfolge im
system = in diesem Buch eine Seite Welches Symbol entste\
zum Weiterliben. ..selbst |
kontrollieren | ‘
\ 91 (114); (116); (213); (314); (411); (610); (713); (1
Die Loésungen findest du am (1217); (1414); |
Ende der Seite. Sie sind der \
GroBe nach geordnet.
Achtung: Bei den Lésungen \\
bleiben manchmal "
auch welche iibrig. S -
// o \ Denkfabrik
/ Fiir den Kehrwert \ Tipps
muss man nur \ v
Zéihler und Nenner Die |<|r'1der aus der A,
s vertauschen! ';:9;.’5{225132: Denkfabrik @ O
c \ ispi u Sea o .
\; 2 | helfen dir beim Am Ende jedes Kapitels A
\ ' Lésen der wartet eine Seite <
\ - /' Aufgaben. mit Knobelayfgaben, @ @
o / +Forsche weiter" und .
\\% ! / Spielen auf dich. & @
- p SR

;9\ R Partnerarbeit

Aufgaben mit diesem Symbol l&st ihr am

besten zu zweit oder in der Gruppe.

pd -~

/ Schreibe die Aufgaben\i\ Mathematische Handlungsbereiche:
/w1 Dann berechne das Ergebn H1: Darstellen, Modellbilden

H2 \ -
Berechne das Produkt von', H2: Rechnen, Operieren

11
zwei Dritteln und einem Ach H3: Interpretieren
\  H4: Argumentieren, Begriinden

Wie viel sind drei Viertel

 Fiinftel? Mathematische Inhaltsbereiche:
von zwei Funftel:

‘ I1: Zahlen und MaBe
Was erhdlt man, wenn man d 12: Variable, funktionale Abhangigkeiten

mit sieben Achtel multiplizi¢  13: Geometrische Figuren und Kérper

14: Statistische Darstellungen und KenngréBen
. p Komplexitatsstufen:

\ Finde den Fehler! / K1: Einsetzen von Gru_ndkenntnissen und -fertigkeiten

N~ , Herstellen von Verbindungen
~Frkldre Kai in einer” KK3: Einsetzen von Reflexionswissen, Reflektieren

Berechne ein Drittel von df

&

Unterstrichene Aufgaben solltest du unbedingt machen, um dein Lernziel zu erreichen.

Zuordnung zu den Bildungsstandards Mathematik bei jeder Aufgabe
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Addition und
Subtraktion

Grundrechnungs-
arten in g Ll . L
Sachsituationen

A1 Addition und Subtraktion ..............ccooccocc..... 5 d d_Me’;‘e‘j’:"ff
A2 Textaufgaben l6Sen ... 4 n;se egrive:
- umme ...
A3 Multiplikation ... - 7 Ergebnis der
A4 Textaufgaben erfinden ... / Plusrechnung
A5 DiIVISION .o 4 Differenz ...
A6 Vorrangregeln ..., Y A QLY Ergebnis der
A7 Anwendung—ImAlltag....... .. : Minusrechnung
Denkfabrik ... 12

f) 761,25

g) 228,92 - 64,7
h) 3-0,0182

i) 16,925 - 8,14

Finde die fehlenden Zahlen!

a) Die Summe von zwei Zahlen lautet 18,4.
Der erste Summand ist 5.
Berechne den zweiten Summanden.

b) Die Differenz zweier Zahlen betrdgt 0,92.
Wie lautet die kleinere Zahl,
wenn die gréBere 2,3 ist?

¢) KNOBELAUFGABE
Die Differenz zweier Zahlen ist O,
die Summe betragt 1,5.
Wie lauten die Zahlen?
Gibt es verschiedene Losungen?
Begriinde deine Entscheidung.

LOSUNGEN

1.2 24,35; 34,36; 44,4; 72,25; 82,7, 108,9; 126,99; 153,63; 294,87; 367,48;
507,65; 858,46; 952,84; 1306,24; 3 771,12;

34 0,5;0,75; 0,75; 1; 1,38; 2,9818; 6,35; 8,785; 8,85; 13,4; 15,618; 39,541;
73,8461; 151,809; 153,04; 164,22;
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H1
11

=3I

H1
11

Textaufgaben l6sen

Ida kauft ein belegtes Brot um 3,50 € Die Autofirma BRUMN
und ein Getrank um 1,10 €. H1

Sie bezahlt mit einem 10-Euro-Schein. i
Berechne das Riickgeld.

3,50 10,00
1,10 - 4,60 #:lda bekommt
4,60 $40 540 € Wechselgeld.

Siegfried kauft ein Joghurt um 99 Cent
und einen Apfel um 65 Cent.

Er bezahlt mit einem 20-Euro-Schein.
Berechne das Riickgeld.

. N Preis: Leistung:
Tanja bezahlt fiir eine Orange 16.986.90 € .

und einen Kornspitz 1,85 €. 17.959.90 € 90PS/ 66kW

Berechne den Preis der Orange, ? 35’:8 : ::g ::; "8’: m
wenn der Kornspitz 89 Cent kostet. T
Ezra hat 25,90 € in ihrer Geldtasche. igati “Em 359,90 €

getdntg Schgiben 185,20 €

Sie kauft ein Buch um 14,95 €
und ein Eis um 2,20 €.
Wie viel Geld hat Ezra noch?

Achtung!
Manche Aufgaben,ki
nicht losen, weil

viel ist das Modell ,,Luxus"
als das Modell ,,Family"?

u Lindner kauft einen neuen
UMM 3, Modell ,Sport".
ie bestellt zusdtzlich ein Navigationssystem.

QQWie viel bezahlt sie insgesamt?
¢) Herr Bazin hat 21.519,43 € auf seinem Konto.
Er kauft einen BRUMM 3, Modell ,Eco".

Dazu bestellt er getdnte Scheiben.
Wie viel Geld hat er jetzt noch?

d) Um wie viel kostet der BRUMM 3 mehr

Wenn du so eine
schreibe ,,Aufg

E;:i:;;:'g als sein Vorgdnger, der BRUMM 2?
e) Frau Winter kauft einen neuen BRUMM 3,
Peter v Modell ,,Family”. lhr altes Auto tauscht
sie beim Autohandler ein.
Die Dafiir bekommt sie einen Preisnachlass.
die gr Wie hoch ist dieser Preisnachlass,
Berechne wenn Frau Winter 12.800 € bezahlt?

f) Herr Sonntag kauft einen BRUMM 3

Rita kauft ein Lineal um 1,29 € um 20.545 €.
und einen Zeichenblock um 2,90 €. Was kénnte er gekauft haben?
Wie viel kosten die Malfarben? Beschreibe deinen Losungsweg.

5 bis 11 Aufgabe nicht l6sbar; Aufgabe nicht l6sbar; 0,96 €; 1,64 €; 1,96 €; 5,40 €; 8,75 €; 18,36 €; 43,40 €;

1

(o))

Aufgabe nicht l6sbar; 4 347,33 €; 4 475,90 €; 4 875,90 €; 5159,90 €; 18 359,80 €; 20 359,80 €;
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Multiplikation

Multipliziere die Geldbetriige. Rechne zuerst exa

2 ) 61415€-8 2 Dann fiihre einen robe aus.
b) 14,90 € - 3 614,15 8 a) 73245€-5 8€-4
L 4913,20 € _
) 308,99 € - 4 491529 b) 6 80 426,99 € -7
d) 950,32€-6 . B ne
e) 123370€-7 ) 5913 €-36 W TI® eine it einer Zahl < 1
f) 4069,12€-2 j) 284,70€-19 B m wird das Ergebnis kleiner.
g) 3992,18€-9 k) 7206,92 € -54 a)
h) 8 464,07 € - 5 ) 297544 €68 7 ;;,g—-o,:

TV

Rechne jeweils einen Uberschlag zu den
#2  angegebenen Multiplikationen.

a) 281678 € -4
0: _3000€ 4 =12000€

b) 7153,08 € -3

Rechne zuerst so,
als gdibe es kein Komma.
Zdhle dann die
Dezimalstellen und
setze das Komma
im Ergebnis!

U:
c) 9604,27€-7
U: KNOB L&GABE
d) 321,65€-5 Find hlenden Ziffern!
u: 4 3,55 - [
e) 87466 €-6 7.10
U:
f) 31692,42€-2 Q .69 - 5 0,1() - 3
U: Q 13,4 D D, 45
g) 18501,35€-8
0 Berechne die gesuchten Zahlen.
h) 4912€-9 ia a) Welche Zahl erhalt man,
- 0. wenn man das Doppelte von 9,054

verdreifacht?

b) Multipliziere das Fiinffache
von 0,61 mit 4,9.

c) Verzehnfache das Produkt
von 92,7 und 0,6.

d) Welche Zahl erhalt man,
wenn man das Siebenfache
von 12,9 verdoppelt?

b %8'94 €22 e) Verneunfache das Produkt
U: von 0,48 und 0,12.

13,15,16,17,18 0,15; 0,45; 0,5184; 2; 2,69; 7,1; 9,3; 10,125; 13,45; 14,58; 14,945; 15,3; 18,528; 32,204; 44,7; 51,45; 52,283; 54,324; 61,2; 114,66; 127,392;
180,6; 372,72; 556,2; 1 235,96; 2 128,68; 3 662,25; 4 913,2; 5 409,3; 5 701,92; 8 138,24; 8 635,9; 11 366,576; 35 929,62; 42 320,35; 54 362,93;
54 417,2; 58 988,93; 202 329,92; 389 173,68;
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Textaufgaben erfinden

In den Aufgaben fehlen die Zahlen. Erfinde Textaufgaben hnungen.
H1 Denke dir passende Zahlen aus H1 Schreibe sie auf und e Heft.
i1 und setze sie ein. i1

a) 4590€-3 helfen

Dann lose die Aufgaben in deinem Heft. :
b) 17'50 € - t bei der
a) Ein Heft kostet W. (1 € bis 2 €) _ Ideenfindung:
Ar.lita .kauft [ | HefFe. (2 bis 10) 9 Sﬁ' 14 ) Geschwister,
Wie viel bezahlt sie? \ B d)1 - € n, Ausflug,

In der Klammer steht e) 12,95 Klassenkasse,

c_lethregsl;ereiccl:I;:é: ) 4,60£-18 Fhui.re, Fahrkarte,
zwischen 1 € un .
Ich habe 1,49 € gewdihlt! / s 93
a) Ein heft kostet 1,49 €. Erfi ufgaben zur

Anita kauft 6 Hefte H1 sta is Wiirstel Welt".

N . d mern sind die Worter angegeben
? ]
Wie viel bezahlt sic’ i fgabe vorkommen miissen.

R: 1,49 . 6 #: Anita bezanlt
8,94 8,94 €.

b) Ein Tuschestift kostet W. (2 € bis 3 €)
Leona kauft M Stifte. (2 bis 5)
Wie viel bezahlt sie?

¢) Ein Einband kostet M. (20 bis RO Cegt)
Heinz kauft @ Einbande. (7 bi
Wie viel bezahlt er?

d) Eine Tasche kostet W. (40 € bi

Herr Miiller kauft B Taschen eberkase-Semmel

Bratwurst mit Kartoffelsalat

is 4)

Wie viel bezahlt er? J
Q' Erwin] [Rickgeld

1l Die Satze beschreiben Ein ) [Erwin] [ uc<ge. ]
11 Schreibwarengeschift. b) [Geschwister] [Limonade]
"' Erstelle daraus mathematisch ¢) [Herr Meier] [drei Portionen]

mll: G.e;dbe_!tragen un d) [Peter und seine Freunde]

Schreibe sie a [Frankfurter] [Bratwurst]

a) Hanna k e) [Familie Huber] [3 Mineralwasser]

b) Theguadll ei Fritz hat in ,Willis Wiirstel Welt" ein Getrink

1 und zwei Speisen bestellt.
11

) ) a) Wie viel bezahlt er mindestens?
c) Sonjak . Schreibe die Angabe dazu auf.

b) Wie viel bezahlt er hdchstens?
Schreibe die Angabe dazu auf.

Geldschein mit.

d) Gernot kauft Bleistifte, die verbilligt sind.

Dadurch spart er sich Geld c) Erklare, wie du bei der Lésung

von a) und b) vorgegangen bist.

21,23 7,5; 8; 11,3; 11,9; 30,8; 73,9; 79,7; 82,8; 91,15; 121,8; 137,7; 402,5;

8 PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



H2
11

SIT I
1

Division

Dividiere die Geldbetrage. Berechne den Quo
Rechne eine Multiplikation (Uberschlag) Ha auf zwei Kommas u
als Probe. Dividieren
a) 61,65€:9 _ Dezimalzahlen
R 6165 : 9 = 6,85€ musst du die
b 12,24 €:6 76 Rechnung zuerst
c) 2145€:3 45 erweitern!
d) 91,48€:4 0 Rest
9308 Es L ) 3,75 : 0,7
rove (U): 7€ -9 = 63
274,68 €:7 va =
il - 437,85 : 7 = 62,8
g) 309,72€:2 j) 668,22 €:37 / 17
h) 483,76 €: 8 k) 637518 €:86 : 38
: &) 0 Rest
i) 76,56 €:24 ) 579573€:71 Z
4:0,6
Teile das Geld auf Cent genau auf. 05 m)158,08: 3,8
Rechne eine Multiplikation (Uberschlag) h). 4 :0,0 n) 76,188 : 8,4
als Probe. ) 0628:0 0) 1,2382 : 0,41
— 12,086 p) 70,832:0,76
Ry A0 1 61 =152,535 % 56,35 ¢ 20,51{g07 13,2725 : 0,025
20 ) T q) I - I

20 D 52&08 r) 15,066 : 0,093
20
20 27 8 e die Quotienten durch
2 Rest Ha iciitiges Verschieben des Kommas.
. 123:100 =_725
be (U) .6 =
Probe (U): 30€ . 6 €/ \ 23: 10 =
A: Jeder bekommt 33 Q 123: 1 =—
123: 01 =
a) Sechs Mdnner gewi e 00 €. 123: 0,01

Wie viel bekommt jede

wenn sie gerec n? b) 9874:100 =
b) Drei Sc . 9874: 10 =
' 9874: 1 =
9874: 0,1 =
C) 17 Leute s 9874 - 001 =
7 c) 39:0,1=
d) B i 16,2:0,01 =
18:0,1=
doppelt so viel von dem 378:0.01 =
Geld wie Bongo, weil er der Chef ist. o
Rechne aus, wie viel Geld jeder bekommt. 40,7:0,1 =

2,04; 3,19; 6,85; 7,15; 9,07; 18,06; 22,87; 33,33; 39,24; 60,47; 62,17; 74,13; 81,63; 100,35; 154,86; 11 333,33; 17 000; 17 593,33; 22 666,66; 47 828,52;
0,39; 1,23; 3,02; 9,07; 9,31; 9,874; 12,3; 15,7; 30,8; 38,12; 39; 41,6; 62,5; 77,73; 93,2; 98,74; 123; 162; 180; 293; 407; 494; 530,9; 604,3; 732; 987,4;
1230;1620; 3780; 5300,9; 6 500; 9 874; 12 300; 14 520; 98 740; 123 000;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



Vorrangregeln

Lose die Aufgaben in deinem Heft.

Ha Beachte dabei die Vorrangregeln. H1
i

18,6 T 3/4'2 NR: 18[6

613 s 6/X

11,8

18,6 - 6,8 = 11,8

a) 18,6 -34-2

b) 12,3:3+19

Q) 4,05-41-07

d) 24,5+10,4: 4

) 19,02-6,3-4,3

f) 0,2:0,08 + 0,02
@) 53-62-0,2+10,2
h) 0,87 - 4 - 1,607

) 29,6 - 26,66 :4,3

Rechne
Punkt vor Strich!

Schreibe (ibersichtlich!
So kannst du
den Uberblick
besser behalten!

Lose die Aufgaben in deinem Heft.

(25,8 + 6,4) : 2 = 16,1

Ry

Welche Rechnung pa

11 Beachte dabei, dass die Rechnungen
H2 . .
i1 in den Klammern immer Vorrang haben

Kreuze jeweils die p
Dann lose die Aufgab
Achtung: Ei

estellt eine Portion

rites um 4,30 €.
et dazu ein Glas

Mi 2,10 €.

inem 10-Euro-Schein.

Y

lel bezahlt Herr Tokic fiir ein

C
itzel und drei Gldser Apfelsaft,
\ nn ein Schnitzel 9,90 € und

L 8 . 2 .
NR: 25, NR: 32,2 : 1 in Glas Apfelsaft 2,40 € kostet?
+ 6,4 12 Q
32,2 Q [199+24-3
T [1(099+24)-3
[199+24+3
[199-3+24

a) (25,8 +6,4):2

b) 152: (1,8 +
c) (6,53 - F
d) (8,3-24

e) 329-(596

H(@Q

a) (

i) 127,635:(13,2 -

) Andere eine der Zahlen in Aufgabe d) so um,
dass du als Ergebnis 11 erhaltst.

28,30 1,18;1,873; 2,52; 3,6; 6; 6,4; 8,42; 9; 11,8; 12,2; 17.1; 23,4; 27,1; 30,4; 50,8;
29,31 0,1; 0,11; 0,38; 0,416; 0,94; 5,79; 9,182; 13,2; 16,1; 19; 23,2; 52,173; 100; 518,2;

10

Finde den Fehler!

Kreuze an, was falsch gemacht wurde.
Dann lose die Aufgabe selbst richtig.

156 F 1,2-2] =

144 -2 = 2881

falsch gemacht: [ Klammerregel
[0 Punkt vor Strich

[ Rechenfehler

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



Anwendung — Im Alltag

Lése die Aufgaben.

#1 Ein Kilogramm Birnen kostet 3,20 €.

a) Hans kauft zwei Kilogramm Birnen.
Er bezahlt mit einem 20-Euro-Schein.
Berechne das Riickgeld.

Preis: 3,2.2 Riackgeld : 20,00
6,40 € - 6,40
13,60

A: Das Rickgeld betragt 13,60 €.

b) Anita kauft fiinf Kilogramm Birnen.
Sie bezahlt mit einem 100-Euro-Schein.
Berechne das Riickgeld.

c) Wie viel kosten 1% Kilogramm Birne

d) Fritz kauft ein paar Birnen.
Wie viel wiegen sie?

Wenn du eine Aufga
nicht lésen kannst,
schreibe
+Aufgabe nicht l6s
als Antwort.

e) Tom kauft vier Birne
Zusammen wiegen
Wie viel kosten die Bir

Lisa kauft 2,31

(=}

50-Euro-Schein
zuriick.
arillen?

h) Ilse su
und wiegt s

.30 dag und 2 Gramm"
Wie viel kostet die Birne?

BBe, saftige Birne aus

?

Lose die Aufgaben

Lungenbraten und 5 kg Gulaschfleisch.
L bezahlt sie?

ft 3 kg Gulaschfleisch

1,5 kg itzel.
Er bezah einem 100-Euro-Schein.
Berech Riickgeld.

m dir Zeit und schreibe iibersichtlich!
Dann weif3t du immer, was die Zahlen
bedeuten und vergisst nichts!

BELAUFGABE
feltaschen

Jeden Tag, wenn Lisa zur Schule geht,
kauft sie am Kiosk eine Apfeltasche um 1,50 €.

Lisa erzahlt:

«Ich habe dieses Schuljahr schon

19,50 € fiir Apfeltaschen ausgegeben.
Ich bin schon gespannt, an welchem Tag
ich genau 100 € erreiche."

a) Wie oft hat Lisa bisher eine
Apfeltasche gekauft?

b) Nach wie vielen Tagen hat Lisa die 100 €
erreicht? Kann sie die 100 € Gberhaupt
genau erreichen? Begriinde.

c) Welches Datum (Tag, Monat) kénnte bei
Lisa heute am Kalender stehen?
An welchem Datum wird sie dann mehr als
100 € fiir Apfeltaschen ausgegeben haben?
Stelle deine Uberlegungen schriftlich dar.

32,33,34 Aufgabe nicht l6sbar; Aufgabe nicht l6sbar; 0,97; 2,26; 2,50; 2,72; 4,80; 9,86; 13; 13,60; 32,65; 50; 67; 84; 96,65; 98,70; 155,60;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2
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— Denkfabrik

KNOBELAUFGABE

i1 Schulkantine

11
Peter isst von Montag bis Freitag

in der Schule zu Mittag.
Er bestellt immer das Tagesgericht
um 3,90 € und ein Getrdnk.

Seine Mutter hat ihm 48 €
flir das Essen gegeben.
Das reicht genau fiir 2 Wochen.

a) Wie viel kostet ein Getrank?

b) Beschreibe, wie du die Losung
gefunden hast.
Gibt es mehrere Moglichkeiten?

c) Die Direktorin mochte eine Monatskarte
flir das Tagesgericht in der Schulkantine
anbieten.

Welchen Preis wiirdest du vorschlagen?
Stelle deine Uberlegungen dar.

7 1.-..’;1
& Y

KNOBELAUFGABE

H1
nt o Curry

Neben Luisas Schule hat
Curry-Restaurant eroffpet.

Fleisch Gemiise

12

KNOBELAUFGABE

2 Ananas

11

a) Setze die Zahlen 3} i Text
einund L

A

mit jew
Euro.

Leonore?

n3,4und>5ineiner
kelhenfolge wie vorher
tein.

h etwas an der Losung?

ebnis der Aufgabe durch
r Zahlen verandern?
Entscheidung.

Begriinde

K BELAUQBE

obolde &, @

John
In

ine Sparblichse.
ttte wohnen zwei Kobolde.

D te Kobold, Take,
jeden Morgen die Halfte
Johns Geld aus der Sparbiichse.

r zweite Kobold, Give,
Q/ervierfachtjeden Abend

Johns Geld in der Sparbiichse.

Am Ende des dritten Tages sind
20 € in Johns Sparbiichse.

a) Wie viel Geld war zu Beginn in der Biichse?
Beschreibe, wie du gerechnet hast.

b) Wie viel Geld ist am Ende des
zehnten Tages in der Sparbiichse?

Kobolde sind
eines der
Wahrzeichen
von Irland.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



Teilbarkeit, Primzahlen

Teilbarkeitsregeln,
go| und kgV

B1 Teilbarkeit, Primzahlen ..., 13 ein Teiler von 1712?
B2 Teilbarkeitsregeln fir2,5und 10 .................. 1 o) rvon 11 661?
B3 Teilbarkeitsregeln fir3und 9 ... 15
B4 Teilbarkeitsregeln flr Summen ..............

B5 Primfaktorenzerlegung ...........ccccccooee...... 17

B6 Teilermengenund 88T .....cccooovvovvevvcvririenan.

B7 ggT aus Primfaktoren berechn ...

B8 Vielfachenmengen und kgV ....... .. 20

B9 kgV aus Primfaktoren berechner . ........
Denkfabrik ...

#] Male alle Primzahlen rot an.

L Primzahlen
LB naven keine toier

aupfer 1 und

sich selbst.
Achtung:
1ist keine
Primzahl!

LOSUNGEN
39,40 Insgesamt muss 11-mal ,|" und 10-mal 4" eingesetzt werden.
/a1 Es gibt 12 Primzahlen zwischen 1 und 40.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2 Ubungsteil



Teilbarkeitsregeln fur 2, 5und 10

Teilbarkeit durch 2

A4 Es kommt nur auf die Einerstelle an!

HZE HZE
327 328
T T

a) Ist 327 bzw. 328 ohne Rest
durch 2 teilbar?

b) Bei welchen Ziffern an der Einerstelle
sind Zahlen allgemein durch 2 teilbar?
Schreibe die Teilbarkeitsregel fiir 2 auf.

Welche dieser Zahlen sind nicht
u3  ohne Rest durch 2 teilbar?

11
Streiche die Zahlen durch.

EXFEE I ER

[5900 H 7218 H 263 H 928 ]

| 460 H 2915 H 644 H 6803}

Teilbarkeit durch 5
H2

4 Es kommt nur auf die Einerstelle

HZE HZE
415 416
T T

a) Ist 415 bzw. 416 ohne Rest
durch 5 teilbar?

b) Bei welchen Ziffern an
sind Zahlen allgemein
Schreibe die Teilbar,

Welche diese
ohne Rest d

42,44,46 ja; ja; ja; ja; nein; nein; nein; 0; O; O; 2; 3; 4; 5; 5; 6; 8;
43,45,47 Insgesamt miissen 17 Zahlen durchgestrichen werden.
48 Insgesamt muss 21-mal angekreuzt werden.

14

Teilbarkeit durch 10
H2
fi* Es kommt nur auf die

HZE ZE
719

n der Einerstelle
durch 10 teilbar?
eilbarkeitsregel fir 10 auf.

n sind nicht
0 teilbar?

ia Zahlen durch.

30 [ 94 H 82 ]
24 316 H 790
3002 H 4100}

L 4
reuze qm welche Teiler
ie % ne Rest teilbar sind.

Y4
Q

r 2 5 10

42 X

77

628
795

6 000
3916

4 410

9 005
54 216
82730
221498
592 498

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



Teilbarkeitsregeln fur 3 und 9

Berechne die Ziffernsumme
#2  der angegebenen Zahlen.

a) Ziffernsumme von 426 = % +2 +6 =12

b) ziffernsumme von 504 =

c) Ziffernsumme von 3 625 =

d) Ziffernsumme von 8 715 =

Derya behauptet:

H4
1 «Je grofier eine Zahl ist,

desto gréfer ist auch
ihre Ziffernsumme!"

Stimmt Deryas Behauptung?
Begriinde anhand von Beispielen.

Ziffernsummenregel:

Ist die Ziffernsumme durch 3 teilbar,
dann ist auch die Zahl durch 3 teilbar!

Ist die Ziffernsumme durch 9 teilbar, @
dann ist auch die Zahl durch 9 teilbar!/ '\

Berechne jeweils die Ziffernsumme
H2 der angegebenen Zahl.

11 Dann kreuze an, ob sie durch
bzw. durch 9 teilbar ist.

Rechne zur Kontrolle im Heft gach.
a) 426: Ziffernsumme = _ % +
M teilbar durch3 [t
PI"DbC:

teilbar durch

c) 3714: Ziffern
[ teilbar durch 3 [ teilbar durch 9

d) 6 235: Ziffernsumme =
[J teilbar durch 3 [ teilbar durch 9

H2
H3

nsummenregel,

durch 9
teilbar

nein

52
6 822

\-‘inde die gesuchten Zahlen.

a) Finde eine dreistellige Zahl,
die durch 3 teilbar ist.

b) Finde eine vierstellige Zahl,
die durch 9 teilbar ist.

c) Finde eine gerade zweistellige Zahl,
die durch 3 teilbar ist.

d) Finde eine vierstellige Zahl,
die durch 5 und 9 teilbar ist.

e) Finde eine dreistellige Zahl,
die durch 9 und 10 teilbar ist.

f) Finde eine Zahl zwischen 719 und 729,
die durch 3, nicht aber durch 9 teilbar ist.

g) Finde eine Zahl, die nur aus Zweiern
besteht und durch 3 teilbar ist.

h) Finde zu den Aufgaben a) bis d)
jeweils eine weitere Losung.

49,51,52 20-mal ,ja"; 22-mal ,nein"; 5; 6; 6; 7; 8; 9; 9; 9; 9; 9; 9; 10; 10; 12; 12; 12; 15; 15; 16; 16; 17; 19; 19; 19; 21; 22; 27; 27;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2
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Teilbarkeitsregeln fur Summen

Teilbarkeitsregel fiir 4:

é Eine Zahl ist durch 4 teilbar,
| wenn die beiden letzten Ziffern
durch 4 teilbar sind.

Entscheide mit Hilfe der
H1

H2

H3 ob die Zahlen durch 4 teilbar sind.
Rechne jeweils eine Division als Probe.

a) Ist 4 ein Teiler von 524?

Set

Teilbarkeitsregel fiir 4, 3

zeader

&
25 (O 25\ 25 () 3775
25 (4 25 () 6050

0) 0

() 2690

25 () 14288
a) 524 25 () 39525
4[24 => 4|524
d
Probe: H1 teilbar sind.
24 : 4 = 131
12 Find
04 die sowohl dur ls auch
0Rest / 25 teill0 d.

b) Ist 4 ein Teiler von 614?
c) Ist 4 ein Teiler von 736?

d) Ist 4 ein Teiler von 1208?
e) Ist 4 ein Teiler von 63 538?
f) Ist 4 ein Teiler von 78 997?

g) Finde eine sechsstellige Za
die durch 4 teilbar ist.

Setze | oder { ein.

I
(9, ]
“|4

1 Zerlege di
und n ie Sum gel:

4 () 946
4 ()68 4 () 290 4 () 152
4 ()74 4 () 564 4 () 476

54,55,56 Insgesamt muss 19-mal ,|" und 12-mal 4" eingesetzt werden.
59 Insgesamt muss 47-mal angekreuzt werden.

16

reuze a dw'ch welche Teiler
ie Zahl e Rest teilbar sind.
Tipp: e Teilbarkeitsregeln fiir Summen!
L4

T 2,3 4|59 ]|10)|25

615

225

940

307

800

827

1275

4 000

12 600

12 006

26 010

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



Primfaktorenzerlegung

60 Zerlege die angegebenen Zahlen [ Finde alle Multipli
Koo in ihre Primfaktoren. i1 zuden Zahlen!
H4
a) 42 ) 64 " Dudarfst nur nati

42| 2

b) 30 e ) 55

Q) 44 27 k) 32

d) 28 U b 57 likationen zu 24!

e) 75 m) 65

f) 96 R=237 5200

g) 83 0) 300

h) 84 0) 400 24 5) 4-6 = 24

249 6) 4.2.-3 =24
24

Zerlege die angegebenen Zahlen ‘23 = 24 " MulTiplikaTioncn.’

w2 inihre Primfaktoren.

a) 126 Nutze die

b) 108 Teilbarkeitsregeln! 2 elten als

N 2, 5 und 10 mit Endziffern die greiche Tkation!

9 280 3 'un d 9 mit Ziffernsummer'l Schreibe di iplikationen nur auf,
d) 312 4 und 25 mit den ' nn sich Faktoren unterscheiden!
€) 462 beiden Endziffern! 42 060 d)36

f) 524 ehauptet:

g) 822 . ultiplikation _mi_t den
h) 750 .elstgn Faktoren ist lmmer"
- die Primfaktorenzerlegung.
i) 392

Was sagst du dazu?

Zerlege die angegebenen
H2in ihre Primfaktoren.

11
a) 3260 c) 8
b) 5025 d) 926

KNOBELAUFGABE
Zahlen gesucht!

a) Uber die Zahl n weiB man:

- Sie ist groBer als 50.

- Sie ist zweistellig.

- Alle Faktoren ihrer
Primfaktorenzerlegung sind gleich 3.

Wie lautet die Zahl?
b) Uber die Zahl m weiB man:

- Sie ist kleiner als 120.

- Sie ist dreistellig.

- lhre Primfaktorenzerlegung hat genau
drei Faktoren und diese Faktoren sind
unterschiedlich.

Wie lautet die Zahl?

€ 99=2-3-3-11

6061 2-2-2:2-2,2-2-2-2:2-2,2-2-2-2:2-3;2-2-7;2-2-1;2-2-131;2-3-52-3-7,2-2-3-7;2-2-2-3-13;2-3-137;2-2-2-5"5;
2:2-2-2-5-52-2-2-5-7,2-2-2-7-7;2-2-3-3-3;2-3-3-7;2-2-3-5-5;2-3-7-11;2-3:5-5-5;3-5-5;3-19;5-11;5-13; 83

6263 2:-2-2-2:2-2-3;2-2-2:2+2-2-2-3-127;2-2-2-2-3-193;2-2-5-163;2-3-3-13;2-3-3-31;3-3-11;3-3:5-5-37;3-5:-5-67
3-11-13-59;5-31;9-17;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2 17



Teilermengen und ggT

66) Finde alle Teiler der Zahlen. @ Kreise jene Teiler ein,

12 Gib sie als Teilermenge T an. #2  beiden Mengen vork

11 11 .
a) Teiler der Zahl 24 Dann Pestlmme qen
- gemeinsamga Te

a) T(68) =
T(%

T(24) = {1,2,3,4,6, 8,12, 24}

b) Teiler der Zahl 20 In der Teilermenge
c) Teiler der Zahl 28 sind alle Teiler,
- nicht nur

d) Teiler der Zahl 45 die Primfaktoren!
e) Teiler der Zahl 60

f) Teiler der Zahl 12
g) Teiler der ZahlL 18

h) Teiler der Zahl 34 T 5.1.2,3,6,918}
- . 1,2,3,5,6,10, 15, 30}
i) Teiler der Zahl 57 5 2.3, 6,7 14, 21, 42}
j) Teiler der Zahl 100 g Lame T :
Setze € (,ist Element von") oder ggT (18, 30, -
13 ¢ (.ist nicht Element von") richtig ein. y
imme gT der angegebenen Zahlen
a) T(26) ={1, 2,13, 26} it Hilfe eilermengen.
20 (&) T(26) 2 (O T(26) a) gqT, ) f) gqT (6,10, 14)
26 () T(26) 15

g) ggT (8, 28, 30)

C) 45, 75) h) ggT (9, 12, 16)
(22, 25) i) ggT (18, 42, 60)

QggT (36, 48) ) ggT (7, 35, 36)

b) T(27) ={1, 3,9, 27}

ﬁinde zu jeder Zahl zwei Zahlenpaare,
#2  die die angegebene Zahl als ggT haben.

11

ER@RICY) 9 7)
6 () TR7) 12 (
c) T(48)={1,23,4,6,8,12,
18 () T(48) 4
24 () T(48) 4
27,5
5
(

d) T(54) =11, 2,3, 6, 3 10
T (30,40) = 10
18 (O T( 4) b 20 947 200
20 O 54) 0 4 99T (70, 80) = 10
d) 12
[4] Setze € oder g e
(R ) 162) KNOBELAUFGABE
. 2 Kleinster gemeinsamer Teiler
6 () T(90) i l der L
Wie lautet der kleinste gemeinsame
10 O Ta 3 T76) Teiler zweier Zahlen?
3O T(72) 2 () T(86) Kann man diese Frage immer
17 (O T(17) 5 () T(60) eindeutig beantworten?
66 {1,2,3,4,6,12%;,{1,2,3,6,9,18% {1,2, 4, 5,10, 20} {1, 2, 4, 5,10, 20, 25, 50, 100}; {1, 3,19, 57}; {1, 2, 3, 4, 6, 8,12, 24}; {1, 2, 4, 7, 14, 28};
{1,2,17,34};{1,3,5,9, 15,45} {1, 2, 3, 4, 5, 6, 10, 12, 15, 20, 30, 60};
67,68 Insgesamt muss 16-mal ,€" und 10-mal ,&" eingesetzt werden.

69,70 (nurggT) 1;1;1; 2; 2; 2; 3; 3; 4; 4; 5; 6; 6; 12; 15; 20;

18 PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



goT aus Primfaktoren berechnen

Berechne den ggT der folgenden Zahlen Berechne den ggT den Zahlen
2 mit Hilfe der Primfaktorenzerlegung. Ha mit Hilfe der Pri '
40=2-2-2-5
ggT (16,40) =2°2'2=2
(}@Q Man sagt:

D
(5’\?, "‘J‘\J .Der ggT von 16 und 40
= ist gleich 8.

——r

b) 350=2-5-5-7

154=2-7-1
d) ggT (105, 126)
ggT (350, 154) = J qqT (52, 195)
e .
945=3-3-> f)ggT(120198)
105=3-5-7 99 '

ggT (45,105) =
d) 286=2-11-13

T der folgenden Zahlen
mfaktorenzerlegung.

77=7-1 o 323
ggT (286, 77) = 7
€) 147=3-7-7
20=2-25 510) = 2°3=

ggT (147,20) =
f) 392=2-2-2-7-
126=2-3-3-7
ggT (392,126) =

Verwende nur
Faktoren, die in allen
drei Zahlen vorkommen!

D

b)50=2-5-5
225=3-3-5-5
450=2-3-3-5-5
ggT (50, 225, 450) =

Berechne den ggT der folgenden Zahlen
mit Hilfe der Primfaktorenzerlegung.

a) ggT (8,16, 20)

b) ggT (21, 70, 84)
©)ggT (12, 24, 30)

d) ggT (42, 70, 98)
e) ggT (15, 28, 30)

) ggT (60, 140, 280)

Q)

h) 420=2-
70=2-5-7
ggT (420, 70) =

73,74,75,76 (nur ggT) 1;1;1;2; 3; 4; 5; 6; 6; 6; 6; 7; 8; 8; 9; 9; 11;13; 14; 14; 14; 15; 20; 21; 25; 70;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2
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H2
11

H3
11

H3
11

77
78,79

Vielfachenmengen und kgV

Gib die Vielfachen der Zahlen

jeweils als Vielfachenmenge V an. F

a) Vielfache der Zahl 3 . .
- Es geniigt, die

} ersten drei Zahlen
zu schreiben.
Dann mache ich

drei Punkte.

v(3) = {3,6,9, ..

b) Vielfache der Zahl 4
c) Vielfache der Zahl 8
d) Vielfache der Zahl 50 o 1
o sh= 3‘>
e) Vielfache der Zahl 60 2

f) Vielfache der Zahl 90

g) Vielfache der Zahl 35
h) Vielfache der Zahl 100

Setze € (,ist Element von") oder
& (,ist nicht Element von") richtig ein.

a) V(17) = {17, 34, 51, 68, 85,102, 119, ...}
68 (©) V(17) 100 () v(17)
70 () vQA7) 119 () v(A7)

b) V(22) = {22, 44, 66, 88,110, 132, ...}

1 C) V(@2) 44

2 (O VvR2) 132
©) vV(18) = {18, 36, 54, 72, 90, 108, .
(

108 () Vv(18) 9
102 () v(18)

d) v(11) = {11, 22, 33, 44,
88 () v(a
110 O v

I

2
|

s

H2

20 SRIE) i1
20 CH V(@2 9 () V@)

34 () T(34) 21 () T(40)

34 () V(34) 21 () V(40)

El] Kreise jene Vielfache

&gv (9, 27)

Pl Finde zu jeder Zahl zwei Zahlenpaare,

die in beiden Menge
Dann bestimme das |

, 56, ...}

0,50, 60, 70, ...}

2,4,6,8,10,12,14,16,18, ...}
8,12,16, 20, 24, 28, 32, ...}
, 16, 24,32, 40, 48, ...}

)
g same che:
kgV (2,4, 8

eibe zu(rshdie Vielfachenmengen

r angegebgnen Zahlen an.

ann b e das kleinste gemeinsame
Vielfa ) der Zahlen.

a b , 6) e) kgV (3, 4,12)

(5,7) f) kgV (2, 6, 8)

gV (10, 12) g) kgV (8,12, 16)
h) kgV (10, 20, 30)

die die angegebene Zahl als kgV haben.

a) 36
by 15 kqv (12,36 ) =36
c) 20 kgv (9,12) =36
d) 60

Finde zu jeder Zahl zwei Zahlentripel,
die die angegebene Zahl als kgV haben.

a) 6 d) 10
b) 8 e 12
c) 20 f) 50

{3,6,9, ..}; {4, 8,12, ...}; {8, 16, 24, ..}; {35, 70, 105, ...}; {50, 100, 150, ...}; {60, 120, 180, ...}; {90, 180, 270, ...}; {100, 200, 300, ...};

Insgesamt muss 15-mal ,,€" und 13-mal ,¢" eingesetzt werden.

80,81 (nur kgV) 4; 8; 8; 12; 12; 24; 24; 27; 30; 35; 48; 60; 60; 120;

20

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



kgV aus Primfaktoren berechnen

Berechne das kgV der folgenden Zahlen
2 mit Hilfe der Primfaktorenzerlegung.
) 16=2-2-2-2

—_—— —

40=2-2-2-5

kgV (16,40) = 2°2°2°2°S
= 8°10=80

Gemeinsame Faktoren
unterstreiche ich.
Ich rechne sie nur einmal.

Unter die anderen Faktoren

mache ich einen Punkt. @
Auch die muss ich 10
beim kgV mitrechnen! A 9) g) kgV (4, 14)
122223 [9) (4,10) h) kgV (9, 21)
"~ 1523.5 d) kgV (6, ) kgV (6,22)
a1 - kqV (8,@ i) kgV (15, 20)
e ) kgV ( ) k) kgV (30, 40)
= &
€ 63=3-3-7 Ber, as kgV der folgenden Zahlen
147=3-7-7 Ho 5\ e der Primfaktorenzerlegung.
kgV (63,147) = V (4,12, 30)
d10=2-5 \ 4|2 12 |2 30| 2
_77_7_” Q 2|2 6|2 1513
B *' 1 33 S5
kgV (10, 77) 1 1
4=22
€10=2-5 T AEaT 30 =255

kgV (4,12,30) = 2-2-3-5 = 60

N T

10
b) kgV (12, 20, 30) g) kgV (8,10, 25)
o) kgV (2,9, 21) h) kgV (5, 15, 60)
d) kgV (10, 16, 40) i) kgV (3,14, 21)
g) Bestimme in den Aufgaben a) bis f) e) kgV (4, 6,12) i) kgV (15, 28, 42)
den ggT der Zahlenpaare. f) kgV (2, 13,19) ) kgV (5, 15, 20)

84,85,86 1;1; 2; 3; 8; 8; 12; 18; 20; 21; 24; 28; 30; 36; 42; 56; 60; 60; 60; 60; 60; 60; 63; 66; 80; 80; 90; 120; 126; 200; 210; 210; 385; 441; 494, 420; 770;
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— Denkfabrik

KNOBELAUFGABE KNOBELAUFGABE
1 Zahlen als Rechtecke it Zahl gesucht
1> und Quadrate darstellen

Hanna hat zwei Zahl
Zeichne zu jeder Zahl so viele verschiedene Die erste Z
Rechtecke und Quadrate wie moglich. aber wie la

Der Flacheninhalt der Figur muss
der Anzahl an Kastchen entsprechen.

Beispiel: Zahl = 4

\

\ erra ne Zahl und gib
A = 4 Kadstchen gilt nicht als eine neue Figur oder das kgV der
(ist nur eine Drehung) hlen als Hinweis an
- gefundene Formen = 2 inpZR¥sicht! Bei solchen
a) Zahl = 3, gefundene Formen=___ tseln s oft

mehrer&MN¢ungen!

ELAU@E
" puBehauptung

L 4
ia beh

P er eine Zahl ist, -~
mebhr Teiler hat sie auch." o~

se Aussage richtig?

nde anhand von Beispielen.
NOBELAUFGABE
c) Zahl = 7, gefundene Formen +>% Wahr oder falsch?
Peter hat die folgenden
Behauptungen aufgestellt.

b) Zahl = 6, gefundene Formen =

Kreuze jeweils an, ob die Aussagen
wahr oder falsch sind.

d) Zahl =12 en=___ a) ,1ist in der Teilermenge
jeder natiirlichen Zahl."

[0 wahr [ falsch

b) ,Der gréfite gemeinsame Teiler
von zwei Primzahlen ist gleich 0."

[0 wahr [ falsch

e) Stefan behau ss er etwas
iiber Primzahlen herausgefunden hat: c) .Das kleinste gemeinsame Vielfache
Di h cht meh AN, von 1 und einer anderen Zahl ist
wDI€ Muss ICh gar nicht menr T die andere Zahl selbst."

ausprobieren. Da weif3 ich gleich, "l‘:; Z

wie viele Rechtecke mdglich sind!" 0 wahr [ falsch

Was meinst du dazu?
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Koordinatensystem

|
BAWYL _JEREE
Bl Whydlllnn
a 4 adly | | | | [

a

Eigenschaften
und Konstruktion

4 ordinaten eines Punktes
& an so an: P (x|y)

€1 KOOrGMIENSS . W 2ol se sracencn runiceincasunten
- Srilesc ke rlcdt:<g eschriften ... 4 aufgezeich oordinatensystem ein.
-Satz und KONgruenz .........cccccveeveveveievenn.
c4 I<onstfu|z<tLiJ2n m(i)tndgrr:ie\/lc/iznkeln 1015), ) C (414), D (0le), E (1213),
""""""""""" (4]0), [6), H (715), 1 (114), J (13]3)
C5 WSW-Satzund SWS-Satz ........c.ccccovvvn.ae. 27
€6 SSW-SAZ oo .
C7 Einteilungvon Dreieckennach ¢ ..
C8 Einteilung von Dreiecken nach v. ... 30 E============
C9 Anwendung — Vermessungsaufg. /el .
DENKTBIK oo e o2 , ==============

Zeichne ein Koordinatensystem in dein Heft.
iz Die Einheitsstrecke von O bis 1
® soll 0,5 cm lang sein.

Zeichne die x-Achse 12 cm und die

y-Achse 7 cm lang und lése die Aufgaben.

a) Zeichne die folgenden Punkte ein.

A (116), B (6]1), C(713), D (8]2), E (1014),

F (12]0), G (14(4), H (1612), 1 (1713), J (18]1),

K (2316), L (20[10), M (1418), N (14|11),

0 (13]10), P (11110), Q (10]11), R (10[8), S (4]10)

b) Verbinde die Punkte nach
der Reihenfolge im Alphabet.
Welches Symbol entsteht?

LOSUNGEN
91 (114); (116); (213); B14); (411); (610); (713); (7112); (815); (1013); (12]1);
(1217); (1414);
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Dreiecke richtig beschriften

Beschrifte die Eckpunkte, Winkel

H1 und Seiten der Dreiecke.
Gib die Koordinaten der Eckpunkte an.

Ay
10
a
a
5|4 (116
\ X
0 5 10
Beschrifte die Ecken

entgegen dem Uhrzeigersinn!

Zeichne die Dreiecke und beantworte die F

blaues Dreieck: A (1]1), B (5]1), C
rotes Dreieck: A (4]9), B (6]3), C
griines Dreieck: A (7]1), B (11]1), C

| Y

wIT

10

10

Welches Dr kleinste?
[ das blaue ote [ das griine

Haben die zwei gleich groBen
Dreiecke auch gleich groBe Winkel?
1 ja [J nein

94 (116); (312); (313); (5110); (1014); (1015); (1017); (1110);

24

Eld zeichne die Dreiecke.

H2

H3 blaues Dreieck: A (2|

rotes Dreieck: A (7|6 8)
griines Drei 7), 1

I

10

5

O,

10
haben di eingezeichneten

cke ge am? Kreuze an.
Hinweis: Mebe Antworten sind richtig!

<

e haben alle
en Winkel.

ten der Dreiecke sind gleich lang.

umme der Winkel betragt
edem Dreieck 180°.

Jedes Dreieck hat drei Seiten.
@ In jedem Dreieck ist die Seite c am langsten.

Zeichne Dreiecke, die zu den

it angegebenen Beschreibungen passen.

a) Die Seite a ist die kiirzeste Seite.

c
b
a
7 B
# c B

b) Die Seite a ist die ldngste Seite.
c) Der Winkel « ist der groBte Winkel.

d) Die Seite c ist die langste Seite und
der Winkel « ist der kleinste Winkel.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



5SS-Satz und Kongruenz

@ Konstruiere die angegebenen Dreiecke.
o Gib die GroBe des Winkels « in Grad an.

a) a=30mm, b=35mm, c=40 mm

1) Ich beginne
mit der Seite c

und beschrifte #° ¢

die Eckpunkte ‘

A und B.

2) Nun konstruiere
ich die Seite b
mit dem Zirkel.
Ich stelle 35 mm
ein, steche in
Punkt A ein

und schlage ab. A0

3) Auch die Seite a
konstruiere ich
mit dem Zirkel!
Ich stelle 30 mm
ein, steche in
Punkt B ein
und schlage ab.

#

4) Punkt C ist der
Schnittpunkt
meiner Bégen.

°B

@ Was bedeutet der

g
b) e da

+kongruent” zweimal:

as nicht?

r soll ein Dreieck mit den
n Angaben konstruieren:

a) :au dir
und kreu f

b=3cm,c=6cm

ders Konstruktion an
was deiner Meinung
gemacht wurde.

D

o(\‘
-,

c

] Alexander hat den Zirkel

Abmessen,

ungenau eingestellt.
1 Alexander hdtte mit

fertig!

h) a=19mm, b=5cm, c=50 mm

i) a=51cm,b=8,6cm,c=5_8cm
j) a=78cm,b=44cm,c=4,4cm

98 22°; 22°; 25°; 35°; 36°; 46°; 47°; 55°; 60°; 69°; 107°; 108°; 125°;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

muss

Seite a beginnen sollen.

[1 Alexander hat nichts falsch gemacht.
So ein Dreieck gibt es nicht!

b) Versuche, ein Dreieck mit diesen
Seitenldangen zu konstruieren:

a=4cm,b=3cm,c=7cm
Was kommt dabei heraus?

c) Erganze den Satz mit ,langer",
.kiirzer" oder ,gleich lang",
sodass die Aussage stimmt:

.Die ldngste Seite eines Dreiecks

als/wie

die Summe der beiden anderen Seiten sein."

25



Konstruktion mit drei Winkeln

Konstruiere jeweils zwei verschiedene

7432_ Dreiecke mit den gegebenen Winkeln.
Die Lange der Seite c kannst du dabei
jeweils selbst frei festlegen.

| 1)
1.Ldsung: ¢c=scem -~ Ich beginne
mit der Seite
. ¢. Dann trage
ich den
Winkel ot in
7 der Ecke A
7 auf und
\ zeichne
- die Seite

strichliert ein.

‘0: 2)

1.L6sung: ¢ =5cm

B den Winkel

# ¢

2.Ldsung: ¢ =2cm

Fiir d el ieck

inge.

h) o =30°, B = 90°, Y = 60°
) o=15° B =150°,y =15°
j) «=60°B=60°Y=60°

102 30°; 40°; 45°; 65°; 66°; 135°; 150°;

26

Nun zeichne ,
ich bei Ecke
B ein. W,

sich di

strich

Gerad

de B '\
nkt C,

B N

Q sind niemals ganz genau!
b) @ =55°, B =80°

Berechne den fehlen
2 Uberpriife deine Ber
indem du ein Dreiec

gemessen

64°
na

¢ (scm)

das Ergebnis deiner Messung 1 oder 2
on der Berechnung abweicht, ist das okay.

Q Zeichnungen mit Papier und Bleistift

o) B=100°,y =50°
d) @ =23°y=91°
e) o =70°, B =70°

Was bedeutet der Begriff ,dhnlich"?

H1 .
H3 a) Kreuze an, wie der unten
stehende Satz richtig weitergeht.

Wenn zwei Dreiecke dhnlich sind,
dann sind ihre ...

1 ... Seiten gleich lang."
[ ... Interessen dieselben.”
O ... Winkel gleich grof3."

b) Schreibe das Wort ,ahnlich” zweimal:
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WSW-Satz und SWS-Satz

Bei den folgenden Dreiecken sind Bei den folgenden
H1 zwei Winkel und eine Seite gegeben. H1 zwei Seiten und d
i3 i3 eingeschlossene

Konstruiere die Dreiecke (WSW-Satz).
Gib die GroBe aller Winkel (berechnet)
und die Lange aller Seiten (gemessen) an.

a) o =64°y=48°c=4cm Wel- '
= = 4 cl
c
SKizze: , immer zuerst eine Skizze zu
—_— b a te ann fllt es dir viel leichter,

A Z B
NR: 64
B=180-(a+y) +48

B=180-112=68° 112

Konstruktion: (mit a, B, ¢)

Winkel: a=35° B=36° y=109°
Seiten: a=40mm, b =40 wmm,
C =65 mm 2

b) o =55° b =45mm, c=60 mm
c¢) x=105°b=5cm,c=10cm
d) B=72°3a=0,62dm,c=0,9dm
e) B=20°a=75mm,c=39 mm
f) y=90°a=5cm,b=5cm
g)y=136°a=43cm,b=35cm
h) @ =90° b=46 mm,c=57cm

g x=23°y= ,a=3,2cm
h) & = 44°, B = 85°, b = 57 mm
i) x=45°y=45°c=42mm
104,105 (fehlende Winkel) 18°; 19°; 20°; 23°; 23°; 24°; 35°; 36°; 39°; 40°; 40°; 45°; 45°; 45°; 47°; 47°; 50°; 51°; 51°; 52°; 59°; 68°; 68°; 75°; 78°; 90°; 109°;

19°; 141°;
104,105 (fehlende Langen in mm) 15; 26; 26; 31; 36; 40; 40; 40; 41; 42; 45; 46; 48; 50; 50; 50; 50; 54; 59; 61; 70; 71; 72; 72; 73; 78; 81; 92; 123;
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SSW-5atz

Bei den folgenden Dreiecken sind zwei Seiten Bei den folgenden Dr:
o und ein nicht eingeschlossener Winkel gegeben. oo es zwei verschieden
Finde beide Lésunge

Konstruiere die Dreiecke (SSW-Satz).
Gib die GroBe aller Winkel (gemessen)
und die Lange aller Seiten (gemessen) an.

a) x=30°%a=3cm,c=2cm

Skizze:

# - ;

-

-

AOJ—OO‘G ;

Konstruktion:

QY=45°,b=6cm,c=4,5cm
cc_) «x=30°%a=2cm,c=3,5cm
d) ®=22°2a=0,25dm,c=0,5dm
e) B=40°b=27mm,c=40 mm
f) B=15°,b=0,2dm, c=0,45dm

g)y=12°,b=1dm,c=0,4dm

Kann man das angegebene Dreieck
1 wirklich konstruieren?

" Halte dich in dieser Aufgabe an Emmas Tipp.

y=105°,b=4cm,c=3cm

d) B=65°b=" Versuche es. Wenn die Konstruktion
e) B=100° a=0,5dm, b= 0,72 dm unméglich ist, dann dndere eine (ﬁm\\\
Angabe so, dass man ein Dreieck AN

) y=80°a=52cm, c=6,5cm konstruieren kann.

106 (fehlende Winkel) 17°; 19°; 37°; 40°; 41°; 43°; 48°; 48°; 49°; 52°; 64°; 67°; 128°; 129°; 131°;
106 (fehlende Langen in mm) 44; 45; 46; 49; 52; 53; 55; 56; 68;
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Einteilung von Dreiecken nach Seiten

Miss die Lingen der Seiten ab und
kreuze jeweils an, von welcher Art
die abgebildeten Dreiecke sind.

a) C

2,6 cm

A 2,6 cm
2,20m g

C
Q l\
A B

C
>B
C

H3
13

[ gleichseitig
M gleichschenkelig
[0 ungleichseitig

1 gleichseitig
1 gleichschenkelig
[ ungleichseitig

0

1 gleichseitig
1 gleichsche
[ ungleich

O
ichsche

n itig

gleichschenkelig
ungleichseitig

[ gleichseitig
1 gleichschenkelig
[0 ungleichseitig

109,110 Es muss 2-mal ,gleichseitig", 7-mal ,gleichschenkelig" und 4-mal ,,

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

Finde zu jedem D
von welcher Art
Begriinde deine

r heraus,
Kontrolligre dgine
mit Hilf%

a_)QG C
i

H2
H3
13

5 cm

ter’

o =35° B=35°
dm,b=6cm, c=60 mm
mm, & = 45°, y =90°

62 mm, & = 80°
=3cm,c=3,5cm

2 mm
g)a=04d =

dhled
gleic
d

nkt C so, dass ein
keliges Dreieck entsteht.

zuerst Punkt C ein.
n verbinde die Punkte zu

)

L 4
\§1em gleichschenkeligen Dreieck.
\‘Q 1

|
5

B

X

0

5 10

b) Gib die Koordinaten von Punkt C an.

¢) Gibt es fiir die Koordinaten
von Punkt C verschiedene Losungen?
Wenn ja, finde zwei weitere Lésungen.

d) Ivo hat Punkt C bei seinem gleichschenkeligen
Dreieck so eingezeichnet, dass die
x-Koordinate gleich 3 ist.

Ist das moglich?
Begriinde deine Entscheidung und gib,
wenn ja, die y-Koordinate dazu an.

ungleichseitig" angekreuzt bzw. eingesetzt werden.

29



Einteilung von Dreiecken nach Winkeln

Teile die Dreiecke nach der Art Konstruiere die folge ke.

3 ihrer Winkel ein. w2 Dann bestimme, ob kel

H3
a

i3 rechtwinkelig oder s ke nd.

[ spitzwinkelig
I rechtwinkelig
O stumpfwinkelig

[ spitzwinkelig
[ rechtwinkelig
[ stumpfwinkelig

enkeliges Dreieck
kela=b=62mm

[ spitzwinkelig ) gleichseitig ieck
[ rechtwinkelig it Seiten 0,68 dm

1 stumpfwin j) leichscl@eliges Dreieck
mit B&Q= 9 cm und Winkel y = 105°
Ric t@r falsch?

[l sp i Ey I<N\n und

O re @nde deine Entscheidung.
pfwink \ richtig | falsch

V22N

n Dreieck kann héchstens 0 O
einen stumpfen Winkel haben.

Alle rechtwinkeligen Dreiecke

e) haben drei gleich lange Seiten. = -
O nkelig Manche Dreiecke haben . .
twinkelig vier Seiten.
pfwinkelig . - :
Alle gleichseitigen Dreiecke
. . . O O
sind spitzwinkelig.
Alle gleichschenkeligen 0 O

Dreiecke sind rechtwinkelig.

Die Summe der Winkel eines
[ spitzwinkelig ¢ >u e €l | O

[ rechtwinkelig Dreiecks betrdgt immer 360°.

[ stumpfwinkelig Ein rechter Winkel hat 90°. O O
Es ist unmdoglich, ein Dreieck
mit zwei rechten Winkeln zu O O
zeichnen.

112,113 Es muss 6-mal ,spitzwinkelig”, 5-mal ,rechtwinkelig” und 5-mal ,stumpfwinkelig" angekreuzt bzw. angegeben werden.
1 Es muss 4-mal ,richtig” und 4-mal ,falsch" angekreuzt werden.
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Bestimme die Hohe der Tiirme! Gelindevermessu

H1
H2
13

Anwendung — Vermessungsaufgaben

Erstelle zunachst eine maBstabsgetreue Ha Zwei Vermessung
Zeichnung im Mafstab 1: 2 000. die Messpunkte A
Dann miss die Hohe aus der Zeichnung ab. Das Me : C.
Hinweis: Denke daran, die Ergebnisse sie die Abstinde
deiner Messungen mit dem ; ten A und B.

Mapstab wieder umzurechnen! ) .
r Zeichnung im

eils den Abstand
A und B.

0

Q

i

:0

N I
e

\m“\(\\L E
Qe \

ﬂ v
Abstand a _

a) Stephansdom (Wien):
B=54°a=100m

Konstruktion:

a =50 mm
(2 100 m)

p=54°

b) AC=53m,BC=4,4m,y=55°
) AC=6,7m,BC=70m,y=43°
d)AC=8,1m,BC=6,3m,y=62°
e) AC=4,5m,BC=89m,y=85
& f) AC=75m,BC=4,8m,y=52°

p=24%a=80m ) AC=3,6m, BC="51m,y = 96°

d) Bergfried Burg Mauterndorf (Niederdsterreich): h) AC=91m,BC=76m,y = 74°
B=20°a=120m

115,116 (Ldngen in m) 3; 4,6; 5; 5,9; 5,9; 6,5; 6,5; 7,6; 9,6; 10,1; 36; 44; 95; 100; 138;
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— Denkfabrik

KNOBELAUFGABE KNOBELAUFGABE

iz ,3-4-5"-Regel Fj Wie viele Dreiecke gi
Bereits bei den Pharaonen in Agypten Wie viele verschiede
wusste man, dass Dreiecke mit kannst du i rel en?
gewissen Seitenlangen immer Einzige Rege elpugkt muss
rechtwinkelige Dreiecke sind. ein E in.
a) Zeichne ein Dreieck mit den a) Fa .

folgenden Angaben:
a=3cm,b=4cm,c=5cm
Ist es rechtwinkelig?

b) Zeichne ein Dreieck mit den
folgenden Angaben:
a=6cm,b=8cm

Wahle die Lange von c so,
dass wieder ein rechtwinkeliges
Dreieck entsteht.

¢) Kannst du die ,3-4-5"-Regel auch
auf ein Dreieck mit einer Seitenldnge
von a = 21 mm anwenden?
Bestimme die Seiten b und c und
beschreibe, wie du vorgegangen bist.

KNOBELAUFGABE
H2 Winkel-Ratsel

13

a) Wie groB3 |
so groB wie

KNOBELAUFGABE

it Primzahlen-Dreieck

Finde ein Dreieck, in dem alle
drei Winkel Primzahlen sind!
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Streckensymmetrale

o mit Hilfe eines Ge

Finde zuerst die
Mitte der Strecke!
Zeichne dann eine

Normale darauf!

Umkreis, Inkreis
und Symmetrie

D1 Streckensymmetrale ..., 33

D2 Winkelsymmetrale ... 3

D3 Umkreismittelpunkt ..o, 35

D4 Inkreismittelpunkt ...,

D5 Schwerpunkt ..., 37

D6 Hohen eines Dreiecks ... f

D7 Hohenschnittpunkt, Eulersche ~= ... (R QA

Denkfabrik ... .. 40 rmere jeweils die Streckensymmetrale

lelfe eines Zirkels.
~N |
Q e

Verbinde die
Schnittpunkte der
Kreisbogen!

LOSUNGEN
121,122 (Streckenhilfte in mm) 14; 23; 24; 24; 25; 26; 26; 27; 30;
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Merkwiirdige Punkte im Dreieck — Umkreis, Inkreis und Symmetrie

Winkelsymmetral

Konstruiere die Winkelsymmetralen Konstruiere die Winke
Koo mit Hilfe eines Geodreiecks. 12 mit Hilfe eines Zirke

Miss zuerst
den Winkel!
Zeichne dann
die Symmetrale
beim halben
Winkel ein!

LOSUNGEN
123,124 (Halfte des Winkels) 14°; 22°; 22°; 23°; 25°; 34°; 45°; 46°; 55°; 56°; 66°; 158°;
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Umkreismittelpunkt

Zeichne das Dreieck jeweils
o in das Koordinatensystem ein.
Dann konstruiere den Umkreis des Dreiecks.

Gib den Radius des Umkreises in cm an.

a) A(112), B (1115), C (517)
A c

r=2,8cm

Du findest den Umkreismittelpun
mit Hilfe der Streckensymmetr.

b) A (212), B (10]1), C(8]5)
| Y

X d)b=53cm,c=4cm, x=35°
e)a=65cm,b=34cm,y=45°
f) b=5cm,c=4cm, B=75°

FORSCHE WEITER

it Konstruiere umgekehrt!

Zeichne zuerst einen Umkreismittelpunkt U,
dann seinen Umkreis mit Radius r = 3,5 cm.

Markiere drei Punkte auf der Kreislinie
und beschrifte sie mit A, B und C.
Verbinde die Punkte zu einem Dreieck.

0
c) A5
y

0

V=

5
10
6)
5 1

0 Priife, ob sich die Streckensymmetralen
des Dreiecks in U schneiden.

125,126 (Umkreisradius) 1,4 cm; 2 cm; 2,5 cm; 2,6 cm; 2,6 cm; 2,7 cm; 2,8 cm; 2,8 cm; 2,9 cm; 3,1 cm; 3,4 cm; 3,4 cm; 4,9 cm;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

35



Inkreismittelpunkt

Finde den Inkreismittelpunkt (1) Zeichne das Dreieck j
7432_ der folgenden Dreiecke mit Hilfe 7432_ in das Koordinatensy,
der Winkelsymmetralen. Dann konstruiere de e iecks.
Dann zeichne jeweils den Inkreis ein. Gib den Radius d an.
Gib den Radius des Inkreises in mm an. %
a) A(0I3), 12]9)
a) C

10

r=15 mm \' >
A
X
2 : 0 ss 10 "
Dy (016), @0), C (12110)
y c IS
A 7
:Q ;
9cC

X

FORSCHE WEITER

it Konstruiere umgekehrt!

Zeichne zuerst einen Inkreismittelpunkt I,
dann seinen Inkreis mit Radius r = 2 cm.

Zeichne drei Punkte auf der Kreislinie ein.
Konstruiere jeweils eine Tangente durch
den Punkt. Diese Tangenten sind

B die Seiten deines Dreiecks!

Priife, ob sich die Winkelsymmetralen
des Dreiecks in | schneiden.

128,129 (Inkreisradius) 12 mm; 14 mm; 14 mm; 15 mm; 16 mm; 19 mm; 20 mm; 28 mm;
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Schwerpunkt

Man kann ein
Dreieck entlang einer
Schwerlinie balancieren.

Bei einem Dreieck aus Holz
sind zum Beispiel beide
Hdilften des Dreiecks gleich

schwer.
Konstruiere jeweils
2 die gesuchte Schwerlinie.
Gib ihre Lange in mm an. X
a) s =33 mm 10
C Verbinde den
Eckpunkt mit 10), I@)' C(617)
dem Mittelpunkt y
der gegeniib, °
liegenden Q
A L
M,
\Q , X
m 0 5 10
LY 2A@0),BO0I), C617)
LY
5
X
0 5 10

FORSCHE WEITER
> Das Wort ,Schwerpunkt” wird auch
auBerhalb der Mathematik verwendet!

Finde einen Satz mit dem Wort ,,Schwerpunkt",
der nichts mit der Geometrie zu tun hat.

131 20 mm; 33 mm; 38 mm; 40 mm; 51 mm;
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Hohen eines Dreiecks

Zeichne jeweils die gesuchte Héhe ein.

o Dann gib ihre Ldnge in mm an.
ah=_fwmm ¢

hg spricht man ,.ha a".
Gemeint ist die Hohe der
Seite a zum Eckpunkt A.

A

A C

Zeichne jeweils die g

Ho Dann gib ihre Linge
a) h = 31 mm

des Dreiecks
liegen.
Dann musst
du die Seite
verldngern.

Kreuze jeweils den richtigen Teilsatz an.

> a) ,Beieinem spitzwinkeligen Dreieck ...

[ ... liegen alle Héhen innerhalb ...
[ ... liegen alle Héhen auferhalb ...
(1 ... liegt genau eine Héhe auferhalb ...

... des Dreiecks."
b) , Bei einem stumpfwinkeligen Dreieck ...

[ ... liegen alle Héhen innerhalb ...
[ ... liegen alle Héhen auferhalb ...
[ ... liegt genau eine Héhe innerhalb ...

... des Dreiecks."

134,135,136 22 mm; 23 mm; 28 mm; 30 mm; 31 mm; 31 mm; 35 mm; 39 mm; 43 mm; 44 mm; 45 mm; 45 mm; 47 mm; 51 mm; 65 mm;

38
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Hohenschnittpunkt, Eulersche Gerade

Konstruiere jeweils alle drei Hohen des Dreiecks Konstruiere die ang Dreiecke.
und zeichne den Hohenschnittpunkt H ein. w2 Zeichne alle drei | :
Hohenschnittpun

H2
13

Bei stumpfwinkeligen
Dreiecken musst du
die Hohen verléingern,
um den

Hoéhenschnittpu 0

zu finden! 'S
Qaq\m,b=60mm,y=80°
d m, b =70 mm, ¢ =54 mm

&
0,8 dm, ox = 40°, y =90°
leeichschenkeliges Dreieck:
\ Schenkela=b=5cm, x =72°
f) Zeichne zwei beliebige rechtwinkelige

Q Dreiecke und konstruiere jeweils

ihren Hohenschnittpunkt H.
Was fallt dir auf?

Konstruiere die angegebenen Dreiecke.
12 Finde den Umkreismittelpunkt U,
den Hohenschnittpunkt H und den
Schwerpunkt S des Dreiecks.
Dann zeichne die Eulersche Gerade e
durch diese drei Punkte.

a)a=4cm,c=7cm,B=40°

b)a=6cm,b=8cm,c=11cm
) b=75cm,c=9cm, & =75°
d) c=5,5cm, x =45°, B =110°

e) gleichseitiges Dreieck:
a =46 mm
Was fallt dir beziiglich
der Eulerschen Gerade auf?

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2
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— Denkfabrik

KNOBELAUFGABE

i1 Dreieck im Dreieck

13
a) Zeichne ein Dreieck (nicht zu klein).

Suche dir die Seitenldangen selbst aus.
Beschrifte die Eckpunkte des Dreiecks
mit A-|, B1, C1.

G
. /\ i

b) Zeichne die Mittelpunkte der Seiten
ein und beschrifte sie mit A,, B, und C,.
Verbinde die Punkte zu einem Dreieck.

G
/&ﬂ
A
C, B

c) Vergleiche die Seitenlangen des
groBen Dreiecks mit den Seitenlangen
des kleineren Dreiecks.
Was fallt dir auf?

d) Bestimme die Winkel o4, B; und
des groBen Dreiecks.
Dann vergleiche sie mit den <el
o2, B> und y> des kleinerenf i
Was fallt dir auf?

e) Wie nennt man solche ?
Suche im Internet und kr
[0 ahnlich

f) Konstruie iecken
jeweils den
Wa i
g) ein drittes
ittelpunkten

s zeichnen wiirdest?
Wie wiirden nlangen, die Winkel
und der Schwerpunkt aussehen?
Schreibe deine Uberlegungen auf.

h) Uberpriife deine Vermutungen,
indem du das dritte Dreieck konstruierst.

40

KNOBELAUFGABE

i+ Ratselspiel: Vermut

Beantworte jede der &

diese Be

«Bei einegeichseitigen Dreieck
ismittelpunkt zugleich auch

ptung richtig oder falsch?

mittelpunkt.”

ist de
der
b) ls\ e Behauptung richtig oder falsch?

i einem rechtwinkeligen Dreieck
t der Umkreismittelpunkt genau
der Mitte der ldngsten Seite."

:QGibt es ein Dreieck,

bei dem der Inkreismittelpunkt
auBerhalb des Dreiecks liegt?

d) Gibt es ein Dreieck,
bei dem der Hohenschnittpunkt
auBerhalb des Dreiecks liegt?

e) Gibt es ein Dreieck,
bei dem der Inkreismittelpunkt
auf der Eulerschen Gerade liegt?

f) Ist diese Behauptung richtig oder falsch?

.Die Schwerlinie auf eine Seite ist immer
kiirzer als die Héhe auf dieselbe Seite."

g) Ist diese Behauptung richtig oder falsch?

.Der Umkreismittelpunkt hat den gleichen
Abstand zu jedem Eckpunkt des Dreiecks."

h) Ist diese Behauptung richtig oder falsch?

+Schwerlinie und Winkelsymmetrale
sind fast immer gleich."

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



Arten von Brlichen

Schreibe die Zahleg
H1 ob es sich um ech
um gemischte Zal

Periodische
Za h |en, o [ echter Bruch
Erwertern U nd [J gemischte Zahl

Klirzen OD

ET1 Arten von Brichen ..., 47 o o

E2 Bruchzahl als Dezimalzahl schreiben ............ 4" _ [ ec tfar Bruc

E3 Darstellung auf dem Zahlenstrahl.................. 43 - [J gemischte Zahl

E4 AlltAgliche Briche . I o T PP

E5 Aquivalente Briche ... 4E ndle emischten Zahlen

E6 Brlche erweitern ..o, inun Briiche um.

E7 Bruchekirzen ... gl@

E8 Dezimalzahl als Bruchzahl schre.. .. 48 \l Echte Briiche sind
Denkfabrik immer kleiner als 1.

Unechte Briiche sind
groper oder gleich 1.

|Q.
[=—
—_ —_

Beispiel: % ist ein
unechter Bruch.

=

e (e
—
ol ®jw K= DU Fy AW

Wandle die unechten Briiche

H1 in gemischte Zahlen um.

N|w oo|: Mo wlN

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2 Ubungsteil



H1
11

H1
11

H2
11

147,148,151

42

Bruchzahl als Dezimalzahl schreiben

Welche Division passt zu welcher Bruchzahl?

11

5 2
2 5

Schreibe die Briiche als Dezimalzahlen an,
indem du die Divisionen rechnest.

[$]ES

-6:4
4

a) ;3=3:5- MR:3 : 8 = 0,6
3 331«37‘
= e 0,6
a) ¥ e 7 ) 2
b ¢ N % p &
9 15 97 0 35
d 76 h

Schatze ab, ob der Wert der Bruch
kleiner oder groBer als % ist.

Kontrolliere deine Schatzung,
indem du den genauen Wert
Rechne auf 2 Kommastellen ge

a)

MR:

Gib noch eine e Moglichkeit an,
mit der du feststellen kannst,

ob der Wert eines Bruches <, > oder
gleich groB wie % ist.

1,3;1,54;1,571428;1,714285;2,25;2,27; 2,5;3,25; 3,5;7,83; 49,27;

Schreibe die Zahlen a

Verbinde die Ausdriicke. H1

e Zahlen an.

a) 2,35555... = e

enn sich eine
b) 7.22222.. Ziffer immer
c) 0,33333 und immer
d) 18.29444 wiederholt,
IR & schreibt man

einen Punkt
f) 0,01111... dariiber.

g) 44 0,33333...=0,3

— ~
(’({ig))'
&

Wenn sich mehrere
Ziffern wiederholen,
verwendet man
einen Strich.

- 0,373737... = 0,37,

) 7,268 8&8... o

15,61%2... =

9) § 680468..=

h) 54545... =_
08924924... =

reibe die Briiche als Dezimalzahlen an.
h ipp: Schreibe zuerst die Division an, dann berechne

den Wert der Division! Wenn nétig, verwandle
das Ergebnis in eine periodische Zahl.

5 .
du % 046
nt “
99
L MR S:12 = 0,4166..
93 50
5 20
9 5 20
14 80
hg D35 OF 97
D7 D7 my P49y
17 9 3 5
L T

0,08;0,13;0,15625;0,16;0, 2;0,27;0,307692;0, 36;0,4; 0,416, 0,428571; 0,4; 0,47;0,50; 0,52; 0, 6; 0,6428571; 0, 6,0, 6;0,7;0,725; 0, 8;
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Darstellung auf dem Zahlenstrahl

Beschrifte die markierten Bruchzahlen. Markiere die ange len

7411_ Hinweis: Briiche, die gréper als 1 sind, :411_ auf dem Zahlenst
kannst du als gemischte Zahlen Tipp: Wenn es dir Bruchzahlen
oder als unechte Briiche beschriften! in im T du sie

1 0 05 1 15 2
8 9
i ) ] <, > oder = ein.
Beschrifte die markierten Bruch 2 : Wenn es dir hilft, rechne die Bruchzahlen

H1  Hinweis: Verwende vorwiegend,
11

\ zuerst in Dezimalzahlen um!

@2 O3 n ;O1g

und Drittel, wenn

Verwende Sechste 73
D SEDEXSE 9 15O
9 :0O% h 15 OF
d 1OL ) 5O%
0 2O ) 2%+(236

KNOBELAUFGABE
it Finde drei Bruchzahlen, die ...
a) ...groBer als % sind.
b) ... kleiner als 4% sind.
c) ...groBer als %und kleiner als % sind.

d) Denke dir eine dhnliche Aufgabe
wie in ¢) aus und l6se sie.

1.1 5.1 4.1.2 3 4 1 3.41.41.41 5 243 51,91, 51, 4,1, 21,23 25 -1
152,153,154 0,125; e 0,3; 3 0,4; %3z 0,8;0,88; @ 11 15; 1,3; 1,4 3 15; 15; 15; 1,583;1,6; '|§; 'IZ; 25; ZZ; 2§; 445457 4 GZ;
15.51.25 51 1.53 g3. 65,91 1
5723184 83i7%5:8%i86192: 10
155 Es muss 5-mal <", 4-mal ,,>" und 1-mal ,=" eingesetzt werden.
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Alltagliche Brtiche

Manche Briiche kommen Achtel
im Alltag als Bruchzahlen und i a) Erginze die Dezi
als Dezimalzahlen vor.

1_ 0%
Es ist hilfreich, wenn du sie 8
auswendig kennst! %
3
Halbe und Viertel
o 4 _
FI% a) Beschrifte die markierten Zahlen 8
5

L1 3
mltz,ioderz.

eise in g um.

e

0 0.5
b) Schreibe als Dezimalzahl. kg kg = g

1_ 3 _

? : Fiinftel und Ze

4= 4°

3. 5 .

2~ 2~

_ 01 8.3 0,5 0,7 0.9
c) Schreibe als Bruchzahl. | QI ]
3
075=_4__ 0,25 = 0 0,4 0,6 0,8
05 = 15 =

d) Wandle schrittweise in g um.

\ ganze und erklare mit Hilfe des Bildes,

lkg = kg me Fiinftel und Zehntel zusammenhdngen
1 ) Wandle schrittweise in m um.
z kg = kg 5
=km=___  km=
% kg = kg 10
. . % km=___ " _"km-=
e) Wandle schrittwei ;
= km = km =
Im = 5
g M =
1
2m cm FORSCHE WEITER
3 cm > Finde eine Bruchzahl in einem Zeitungsartikel!
4

Mogliche Beispiele:

1 "

5 km m werden ...

%km = = m ... Zwei Drittel aller

3 Befragten gaben an ..."
zkm=__  km=___ m

157,158,159 (ohne Einheiten) 0,125; 0,125; 0,2; 4; 3; 0,25; 0,25; 0,25; 0,25; 0,25; 0,25; 0,3; 0,375; 0,375; 3; 3; 0,5; 0,5; 0,5; 0,5; 0,5; 0,5; 0,5; 0,625;

... ein Viertel aller Unfdlle

%; %; 0,75; 0,75; 0,75; 0,75; 0,75; 0,75; 0,8; 0,875; 1; 1,5; %; 2,5; 25; 50; 75; 125; 200; 250; 250; 250; 250; 300; 375; 500; 500;

500; 750; 750; 750; 800;
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Aquivalente Briiche

Aquivalenz bei Halben, Vierteln und Achteln Aquivalenz bei Dri

H2 H2
11 -I 11

N|=
N|—=

I,
I
N

0|—=

S A
8 | 8 | 8 | 8

w|—=

Das Wort ,,ciquivalent"
bedeutet , gleichwertig"!

a) Finde dquivalente Briiche.

(Jiw o) oo|(3)

oo Mw A=

=

Finde dquivalente Briiche.

o

KNOBELAUFGABE
il Pizzaproblem

Rudis Pizza wurde in acht Stiicke geschnitten.
Er hat schon vier Stilicke gegessen.

Lores Pizza wurde in sechs Stiicke zerlegt.
Sie hat schon drei Stiicke gegessen.

Wer von den beiden hat noch mehr Pizza brig?
Begriinde deine Entscheidung.

161162163 O;0;0; ; 1, 1; 1, 11, 1, 15131, 2, 2, 2, 2, 2,2, 2;3; 3,44, 4,4, 4,4, 4,4, 4,6, 8; 85 8; 8;,12;16; 16; 32;
164 Von den angegebenen Bruchpaaren sind 4 dquivalent (=) und 4 nicht dquivalent ().
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H3
11

Erweitere die Briiche mit der Zahl 2.

H2
11

Briche erweitern

Setze die angegebenen Worter so ein, Gib an, mit welcher Z3
dass die Aussage richtig wird. :413_ hier jeweils erweiter
2 _ 6
a 5=
1_3
4
6

-3
X\
1 _ 3
2 6
~—7

-3

Briiche erweitern:

Wenn man den Zahler und den
eines Bruchs mit der gleichen Zahl
, andert sich der

des Bruchs nicht.

GABE

fehlenden Zahlen!
&0
8~ 16

Wert, Nenner, multipliziert

Wandle dann die Bruchzahlen in Dezimalza

um und zeige, dass sie dquivalent sind. i
1 2 5 h (]
a_) 7 = ﬁ f) ? =$ % = 3—
0§ - 0% ~E\Q , .0
7 0
9 3 N
8 Q0 .
d 2 Qﬁ 30 E
8 % EZL 12 =3
)

Erweitere die 4 _ 2 _2
Ha den angegeb ) o3
a) Finde durch Erweitern jeweils
1 drei dquivalente Briiche.
b
_) 5 a) %
. a
92 ° (2) (5) ¢10)
-2 -5 -10
d) - mit7 h) 2 mit 52 S 8 o A D
s 3 3 6 31 (151 |3 30
e) g mit9 ) 37 mit43
3 2 1 2
e 95 Dz 93
22104 62 129 12 130 116 52 28 25 3 4 6 16 18 20 6 41010 12 25 6 42 18 45 24 10
0’ 20" 15* 36" 10" 6" 15" 15" 16" 30" 8' 54' 22' 54" 16" 6

1 2
167168170 1zi 14 6767 558° 731° 68 650" 4 47 16 208" 77° 6/ 15
169,170 1;2;2;3;3;3; 4,4, 5;5; 6;10; 12; 15; 15; 16; 16; 1

46
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Bruche klrzen

H2
11

Setze die angegebenen Wérter so ein,

:413_ dass die Aussage richtig wird.

Briiche kiirzen:
und den Nenner
Zahl
, andert sich der Wert

Wenn man den
eines Bruchs durch die

des Bruchs

nicht, Zahler, dividiert, gleiche

Kiirze die Briiche jeweils durch

#>  die angegebenen Zahlen.

11
Wandle dann die beiden Briiche in
Dezimalzahlen um und zeige,
dass sie aquivalent sind.

a) % durch 3

Kiirze die Briiche s
bis zu ihrer einfa

28

104
234

144
408

lche Zahl
wurde.

... gekiirzt durch

... gekiirzt durch

|w

... gekiirzt durch

—_
=

Q 2= ... gekiirzt durch
g (:j) 3. \ % = % ... gekiirzt durch
“ ! Q 36 _ 6 N
Q f) <55 = 17 - gekiirzt durch
9:12 = 0,75 of
Finde die Fehler!
ih
Yo w6 @15 1
07 T 7 30 " 2
b) g durch 2 é) @
32 4 2 1
9 32| |4 2] |1
30 durch 3 %2 = 3

)
k)
D

m)

20
36 durch 4
8
28 durch 4
36
ra durch 12

3% durch17

9 153

n) Erfinde ein ahnliches Beispiel wie in c),
bei dem du % als Ergebnis erhaltst.

60
90 durch 15

113

.13, 3
16 12 13

173,174,175,176 0

(LS
Qo
NN
NN
NN
-

ool
ool
ool
ain
ol
Qol»

Jlo
Tl
G~

W=

B~

NS
Al
Ko

g1

o[
2

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

N
o

N[—=

a) Wo wurde falsch gekiirzt?
Kreise die falschen Stellen ein.

b) Lose die falschen Aufgaben richtig.

¢) Gib bei den Fehlern an, ob es sich
um einen ,,Rechenfehler” oder um
einen ,Verstandnisfehler" handelt.

06 5.5
7077 2 91 314 5:5; 6; 6;15; 20;

©jon
NS
win
win
o~
SIS
Nlo
Hlw

Hlw
~|o

-P!w

rrrrrrrrrr

|~

N[—=

_
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Dezimalzahl als Bruchzahl schreiben

Schreibe die Zahlen zuerst als Bruchzahlen Schreibe die Dezimal uchzahlen an.
11 und dann als Dezimalzahlen an. w1 Dann kiirze die Briic i
11 H2 . . .
SR i bis zu ihrer einfachst
a) ein Zehntel = S0l
) ) & L
b) zwei Zehntel = = 10 25
c) ein Hundertstel = = o) 0125
d) acht Hundertstel = = p) 0,426
) q) 0,075
e) ein Tausendstel = =
- S d) r) 0,004
f) vier Tausendstel = = » 0,18 s) 0,375
. ) m) 0,04 1) 0,022
g) zwolf Hundertstel = = T
—_— n) 0,15 u) 0,095
h) 325 Tausendstel = =
— Schr ie MaBB en als Bruchzahlen an.
Schreibe die Dezimalzahlen Dann Ifurze d_|e e schrittweise
=55 . .. uihrer ei ten Form.
1 als Dezimalbriiche an.
a 4m
2 ) = 4 (:2) 2
a_) 0,52 = 700 i) 0,002= ) 0,75 & 04m = ?0— m = < 7]
b) 0,16 = ) 00 9 01
p— d).® g) 0,6 km ) 0,8 m2
9 07= Q) l h) 0,75 km k) 0,625 m?
d) 0,03 = 751 i) 0,5km ) 0,24 m?

@IOBELAUFGABE
I; % Periodische Zahlen:
=01

Schreibe die folgenden periodischen

Zahlen als Bruchzahlen an.

Tipp: Alle diese Zahlen sind Vielfache von O, 1.
Die Briiche sind daher Vielfache von %.

203 ) (:3)
b) 0,4 0,5=79 =
00,6
d)1,2
e) 0,9

f) Ist das Ergebnis in e) liberraschend?
Finde eine Erkldrung dafir.

W)

1
=

177178,179,182 (nur Briiche) -~ —2 . -4 .7 . 1. 2.

105 12 162 25 252 31 325

1
0’ 700° 7100° 10° 100° 1000° 100° 1000° 37 10" 9*

3 1
1000° 1000} 1000 1000¢ 100 100 1007 1000 100° 1000 100° 10° 10
72,84 9 1.1 375 g
1007 100 97 'i'97 27007 7'
1M 1.1.3

i L1113 .°19 311 .7 3
180,181 (nur Briiche) 2507 500° 25° 20° 40° 200° 25' 8 8 50° 2

o

O.
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— Denkfabrik

KNOBELAUFGABE

i+ Genau halbiert?

Sabine hat die Quadrate unten gezeichnet.
Sie behauptet, dass jedes Quadrat
genau zur einen Halfte griin und
zur anderen Halfte weiB ist.

Zeige, dass Sabine Recht hat.

Tipp: Zeichne Hilfslinien ein,
zum Beispiel Symmetrieachsen,
sodass man die Halbierung der
Quadrate erkennen kann!

| i |
| B d)

KNOBELAUFGABE
H1  Drittel-Bilder

13

a) Bemale ein Drittel der
unten abgebildeten Figur

b Drittel-Bilder".
zUu die Rasterfigur
aus in dein Heft und
bemale rittel der Felder.

Finde jeweils lauter verschiedene
Moglichkeiten!

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

KNOBELAUFGABE

i1 Limonaden-Vergl

11

0,3 | Wasser.
Zitronensaft

ALL CUP
| &
0,3 | Wasser .
o, itronensaft L
a) Erstelle kizze vom BIG CUP,
in der ie Teile von

Zitror@aft und Wasser sehen kann.

b) W @Limonade schmeckt
st ach Zitrone?

. tinde deine Antwort.

\/IALL CUP heipt iibrigens

kleiner Becher".
Sl
:m

BIG CUP bedeutet
~grofer Becher".

KNOBELAUFGABE
i1 Bruchzahlen bei den Agyptern

[ R I G
NN

(]

20 NN

Schau dir die Infotafel an und versuche,
die angegebenen Bruchzahlen mit den
Zeichen der Agypter zu schreiben.

1 1 1 1
a)§ b)ﬁ C)3—1 d)ﬁ

1
) 300

49



EinfUhrung Addition

Berechne die Summe

Verbindung
der Grund-
rechnungsarten

EinfUhrung AAdition ...,
Einfhrung Subtraktion ... erst das kleinste

Rechnen mit gemischten Zahlen .............. gemegggme Vielfache (kgV) der
Multiplikation mit ganzen Zahlen ............... b,e’ enner! Dann erweitere
_ di che auf das kgV!
Teile von Mengen berechnen ...........c............. ;S
Multiplikation von Bruchzahlen .................. 5 10 _ 135_ 1
Kehrwert, Division durch Bruchza' 12 127 12 '12
Division von Bruchzahlen ................ ) V#) ={4,8,12,%6,..}
Verbindung der Grundrechnungsaru. ... V) ={612,.. +
DENKFAbIIK oo e B
.. erweitern auf 12tel!
a_)%+% e_)%J,% Wiemandas_kglv
3 3 5 ausrechnet, ist in
b z+5 0 7+35 Kapitel B8 und B9
beschrieben!
O3 98+
2,3 5 .3
Dg+3s Vo tie

Finde den Fehler!

" Erkldre Marie in einer Kurzmitteilung,
was sie falsch gemacht hat.
Dann Lose die Aufgabe selbst richtig.

U\)sx

L3N
R

| <o
Y

LOSUNGEN

3.19 19
187188189 312,12, 5,
}
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Einfuhrung Subtraktion

Finde die Lésungen mit Hilfe Bringe die Briiche ichen Nenner.
H1 der Balkenmodelle. Ha Dann subtrahiere

Hinweis: Berechn
a) 1 .
- 2

oo s nooogooe
- T
1
3
9 s Ob du das kgV mit der
Primfaktorenzerlegung oder mit
| den Vielfachenmengen berechnest,
ist deine Sache.
3 7 2 _4
3 D% 0 93-37
8
5_4 5 3
D Vg3
. - 8 5 7 _ 4
Bringe die Briiche auf den gl ) g-+5 ) 50 =15

v2  Dann subtrahiere sie.

Hi is: B h
inweis: Berechne zuerst d Finde den Fehler!

Erkldre Silvija in einer Kurzmitteilung,
was sie falsch gemacht hat.
Dann Lose die Aufgabe selbst richtig.

H2
11

m)l_l

—2 -”5 kgV:  V(6)={6,12,18,..}

nz-3 V) ={45122,.. }

0_)%—% Erweitern: 6 _ 12 4 _ 12
e 7 14 107 30

Py-3

y2_4 2| 2| A3

@377 4 30 " 16 4

N9 _1 +—

< 10 2

1 1.1.1.1.1
190,191192,193 55: 15i 57i gi gi 81 87 4 4
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Rechnen mit gemischten Zahlen

Berechne zuerst die Summe der Zahlen. Bringe die Briiche zu
#2  Dann gib die Ergebnisse #2  auf den gleichen Ne

11 . . 11 . .
in der einfachsten Form an. Dann addiere sie.

a_)3%+1%

1 72 13
by 21 +3 34 * 13 = 3zt kgV 3,4,6) =12
=2 45710 2 . "
0 d+62 Ehakdiibaks 2z~ Tn
1 3
Do+ 2s 41;1: S_TXL 5 4,2 ,1,7
= H1e+5+3=+-%
3,34 573 6 10
e 1-+3
-2 -- 5 o1 .7 41
Je schoner Q) > +2 +L+41
) 125 +42 2tegtgt
U 145 8 du schreibst, h)21+i+251+1§
9 3L 412 desto einfacher 1873 976
ok wird es! 2 ) 324Z432412
h) 62 +11 9 g*6*33

. 7 1 1 3
J) 5§+Z+2ﬁ+1§

Bringe die Briic rst
den gleic nner.
rechn inks nach rechts.
2 1

L

Berechne zuerst die Differenz der Zahlen.
Ha Dann gib die Ergebnisse
in der einfachsten Form an.

1 5
A23-§ L1 5, Iy B
b ad_ 9 5—6 2 _ 1 _ S keV =18
5710 z 5 3 6
014-2 3 6 =~ 7 _ 3 10
-3 14 5 % " 18 T 18
d53-1 676 7 g1
yod_ 7 9@3_ ]
€235 770 6°2° #_ _17
f) "R
1
)] 15
h) 4
7 )
Finde den Fehler!
Lése die ang . " Erkldre Elias in einer Kurzmitteilung, {m\
+>  Gib die Ergebni . was er falsch gemacht hat. N Y

Dann lose die Aufgabe selbst richtig.

— - — -] =

BRIE-F% o - e
1 7 2 7 5 5 5 5 5 5 i
— + 3L i £ _ ) L
d5+3g ) 3525
1 48 : 3 _15
_+_ = =
e—) 2 17 = 51 ) 1 7 21
1.1,31.34 5419 .1 .17 .21 13 5153 19,27 229 4.3 43 45 441 1.91.97. 1. 17 7 17119
194195196 35 3i 457 457 7 57 217 174+ 125 1337 1327 121 231 253 3i 336 375 3351 4301 451 471 435 51 51 5gi 75i 75 8731 835: 13:1645: 1653 1657;
1.1,13.17, 41 42,417 41,411 47 377,41 .11 55 7.c61.7 1 17
197,198,199 8i 4130 ﬁ;1ﬁ;15;167;15;171;1ﬁ;1§;1§;1T;1T;2ﬁ; 3; 3§;6§; 65; 7; Sﬁ;gﬁ; 31;
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Multiplikation mit ganzen Zahlen

P10 Lése die Aufgaben mit Hilfe Berechne die Prod

H1 der dargestellten Bilder.

i a)4-%
1)5.%=E5]=|:]% b)%-B
4

c)i.

\ FIE] Kiirze
J : a_)%.s

ha h durch 2 gekiirzt!
b) -1
@ Q) - i

Mia und Ton@n die Aufgabe 3 - %
b) 3- 3 - Q = Q terschi gelost.
=28~ 8 0
ia Q (:3)

|
o

=
a|_,; SISV TEN

o 9

V V o 35 155 a1
ralariiad e S
h Y 3?: :?:2

SLES 1 ]
~N 6 AR
L
ger hat die Aufgabe richtig gelost? [’
QD Mia O Tom [ beide T
Q Wer hat kreuzweise gekdirzt?
1 Mia 1 Tom [ beide
Multipliziere die Z Uers Lése die untenstehenden Aufgaben.
— Dannl;ib o H2 Tipp: Mach Nebenrechnungen, wenn es dir hilft!
11 . .
in der ei rm 2) 214 -

3 4
5 oge3oxts D390n
s s
b)3M-2 9) 514 -2
= 82 g *
= o122 s 3 h) 2263
: 1
= 7 ) 15-3 @) 213-3 | WRalEs ) 3143
1 1 : 1
L L L 9 . 4
2% o UL OMar R oeazis=128 2255
s 1 i 14
937 3 k) 26 - 33 %2
1 1 1 ZR
d7-% h) 9 -3 D 353
200,201,202,203,205 1; ;3 % 1 g 11313 &dn gk b2k 22082242823, 20: 22 44048, 43, 42,57, 62,7, 73, 8:534: 672 80;
90+ 983:128%;1282; 169, 2052; 2075,
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Teile von Mengen berechnen

Berechne die markierten Teile. Schreibe als Multiplik rechne.

H1 H2

11 a) 68 11
1 _
| | | 3 von 15
?
e) %von 100
1
Z Vones = f) %von 300
1 _ 68 _
2 68= 7 =34
Bere uc der folgenden Mengen.
i
b) 24 3 s 567 g _ 1
4 T4, 2 _A

? 7 4
d) g von 20 g) 3 von15
o) 24 o3 v e) %von 80 m%vonS
| | | c_)%vo 8 9 von 12 i) 1%von60
?
Bauer @Kompott ein.
d) 32 ies dir di fgaben durch und

ose sie em Heft.

a) § at Herr Bauer insgesamt
dser eingekocht.
i Drittel davon sind Pfirsich-,
\Q Drittel Apfelkompott.
ib jeweils die Anzahl der Pfirsich-

Qwund Apfelkompottglaser an.
b

) Gestern hat Herr Bauer 100 Glaser
Marillenkompott eingekocht.
Ein Viertel davon behalt er selbst,
den Rest verkauft er.
Wie viele Glaser verkauft Herr Bauer?

c) Morgen kocht Herr Bauer
Birnenkompott aus 8,4 kg Birnen ein.
Dazu gibt er Zucker, und zwar
ein Zwolftel des Birnengewichts.

Wie viel kg Zucker braucht Herr Bauer?

206,207,208209  0,7;2%;3;3;47; 5:5: 63 63; 8; 16; 173; 175; 20; 20; 20; 20; 24; 30; 34; 40; 48; 50; 56; 75; 96; 100; 700;
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Multiplikation von Bruchzahlen

Lése die Aufgaben mit Hilfe Kiirze kreuzweise,

1 der dargestellten Bilder.

1
|
[

a) 1

- 2
1 1 1.1_1
Jvons= 2 274

:

b) 3
1 1
Zvon 5 =

C 1

9 2
1 _
§V0n5—

Lése die Aufgaben, indem du

Ha die Nenner multiplizierst.

ibe die Aufgaben zuerst in deinem Heft an.
n berechne das Ergebnis.

11 1 1

a) 23 4l 7= Berechne das Produkt von
zwei Dritteln und einem Achtel.

11 1
bg3 d7- b) Wie viel sind drei Viertel

11 ] von zwei Flinftel?
c —_ . — e —_
9572 ) 6 c) Was erhilt man, wenn man drei Fiinftel

mit sieben Achtel multipliziert?
Berechne dje Pro

H2
()

Briiche d) Berechne ein Drittel von drei Achtel.

multiplizieren
v ist einfach: Finde den Fehler!

oben mal oben i Erklire Kai in einer Kurzmitteilung,
durch was er falsch gemacht hat.
unten mal unten! Dann lose die Aufgabe selbst richtig.
8 rx‘\w)?//
J4.3 P 323
9%-3 123 2 13| |4 3] |12 ¥
92.7 42 s 107 10 10 " 10 N
=231 7°5 \
2 1] |f
1.3 NEEE! =Tw="%
8357 D)%% =

1.1.1.1.1,3 . 1.1.1.6.3.1 9.,7,3 .15 21 12 3 3 4 39 14 11 21 16,

. . 5.5 4,
10' 50° 25 3525/ 10" 44' 647 35' 8/ 8/ 97 100 33" 2/ 2/ 40' 29" 9" 8! 7*

,1.1.6,.3. 1111 8. 1.1
121127707 50' 25' 8 87 87 6' 6' 27 16" 35' 36" 5' 35' 41 4

1441 90 48 45' 281 56/

35 11,51 11 513 514 3 37 1013
28716 647 175+ 228 2751 3i 37: 1857

210 bis 216
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Schreibe die passenden Divisionen Bestimme den Kehrweg

H1
11

Kehrwert, Division durch Bruchzahlen

zu den Aufgaben an. 1 der folgenden Bruch
Berechne dann die Ergebnisse 2)

und schreibe eine Anwort. flen Kehrwert

uss man nur

a) Wie oft ist% in 1T enthalten? b) Zéhler und Nenner
1 o) vertauschen!
1
3
15
R: 1 : L = 3

A: % ist in 1 dreimal enthalten.

enden Divisionen durch
n mit dem Kehrwert.
b) Wie oft ist ¢ in 1 enthalten?

I 103 L
| Fois
C ‘Oj
4 P 1 12
: 2:¢ i) 16:5=
©) Wie oft ist% in 2 enthalten? 82:5 ) 16:35
9 ; 16
2 :Q Q 7: 0 j) 24 25
r 10 7
6 1 3
% @7 m 1: 5 ) 18 700
d) Wie oft ist% in 2 enthalten . .
— andle die gemischten Zahlen
H2 zuerst in unechte Briiche um.
Dann lése die Divisionen durch
Multiplikation mit dem Kehrwert.
. 1 Ty 3
e) Wie oft is 4 : 1 T =
S e d2) 18] |2
T2 T s T3P s
a) 4:15 €)3:64 ) 15:52
f) Wie® : 5 _ )
QZ:ZI f)12:2ﬁ J) 13:5§
|' , | , | , ] ) 6:3% 9 9:32 ) 3:22
1 2 1
% 910:16 h)5:1§ )] 7:95

. 6 89571 13,45 125 51.42.91.94.5,2. 8 10 53 100, 4,2 2
1 15 -1 7 2 1 2 1
6 6;672; 7;7;75;779; 8; 8; 9,10,10,12,1673,375, 4673; 577, 600,

56
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Division von Bruchzahlen

Bestimme den Kehrwert der Teile die angegeb

1 folgenden natiirlichen Zahlen. Ha indem du sie mit

' ' der zweiten Zahl
a s 1
ms ° 5 =
- -  AaNfAg" X8 e, 2 Y 1 I
o) 32 _3
- Der Kehrwert einer =1
d) 45 natiirlichen Zahl ist immer
e) 13 ein Stammbruch! k)
f) 100 D

Berechne die Quotienten,
2 indem du die Bruchzahlen mit dem
Kehrwert der natiirlichen Zahl multiplizierst.

NI= olw W= Glo e
Q= wojlw N[~ vlun §|m
wiN o|n VN u_'-||°° NN

[N [C BN Te))

sl ot sl 111 |3l
s ANERE S
— d|e Quotienten.
3 : Zahlen in unechte
a)z:7 h) g:3 Eine klare du rechnest.
4 2 SChl’lft
Qg.S ) 3% | vermeidetgmuee Q) 1 N 4+ 7 zg(‘f)l 21
93:6 ) 2:10 "5 4 1z "3 3
7 5
9 3g:2 ) 5:8 2.3 11,53
4 12 e—) 9°"'5 i) 2“5
e %:3 D 5 4 L1 2 .4
1 3 Q 7 : 55 j) 37 : 17
f) z:10 m3:7 3 .4 3 o1
- —=:3¢ l) 55:8%
9 3 ) 2 13 9—) 1075 3
) = n) =:
95 5 h52:Z ) 122:51
Lése die Aufgaben auf
H2 Lose die Aufgaben.
' Rechne zuerst mit Bru
Dann rechne mit D 1o 2) Dividiere drei Fiinftel m
Vergleiche deine durch ein Achtel. A0 ]
b) Wie oft ist ein Drittel #
in zwei Flinftel enthalten?

c) Teile sieben Zehntel durch vier Drittel.

e) Teile ein Drittel durch vier Halbe.

f) KNOBELAUFGABE
Wenn man zehn durch drei Viertel teilt,
ist das Ergebnis dann groBer oder kleiner
als zehn?
Begriinde deine Entscheidung
durch Nachrechnen.

221,222,223 11,211,115 3.3 .43 9

11 1 1
100 45 407327 65' 27° 25" 16 13' 64' 49' 35' 45' 11' 100* 10 8' 95 6' 100" 5¢ 15¢ 10* 20* 50° 100" ' 25°
3.8 5118 8 9 2115 69 4,1 13 71,1138 .2.2.7 5515159 545454 ,1 4251 31
224,225,226 35 77i 361 6 4 270 21 20° 407 26/ 100° 5+ 1247 1321 157 167 127 153 1931 133153 1 2i 237 233 2563 273 271 25 451 453 6 675 653 75 133

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

d) Teile finf Halbe durch ein Ganzes vier Achtel.
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Rechne und gib die Ergebnisse
in der einfachsten Form an.

H2
11

Verbindung der Grundrechnungsarten

Rechne und beachte rrangregeln.

H2
11

al |5, |1
F b .. kv =12
g .2 _ 1
12| 127 |17
3 Vergiss bei Addition
a) ;+3 und Subtraktion nicht,
b 34l die Briiche zuerst auf den
)5+ 10 gleichen Nenner
4_1 zu bringen!
Q-3 9 Rechne
dL.3 h) 2 + 1 Punktrechnungen
8 4 104 (- und :) immer
e) %_ % i) % . % zuerst!
2.3 N5 3
D35 ) -1
7.3 8 .2
Do SRERE]
Finde den Fehler!
H2
11
7 1 2| _
ABGNEN
7 3| _ i
2 Gl kgV = 40
38 |24 |11 ne und beachte dabei die Vorrangregeln.
20" #0° 40
) 1
a) Welche Rechenregel w 4 24| |94
Kreuze an.
[ Punkt vor Strich g 14|. |5
24 24 24
1.3 _1 7 1y, 3,1
23G9 9 G2 G+g)
1,341 1,1y.(5
) b)G+3): 5 N @GE+g):G:2)
PPE] Rec 5 12 5 5 4
— 9e-GF-3%) 9 G-36®-33)
" 3.,1.5 2.3.3.,5_1
D7:G+g) Vetsaigog
5
Klammern o
7 NE
Ql5-¢+27 9Di*36-5" 3 haben immer \\‘qu
[¥] —
3 7 5 2 o5 ~1,,5 Vorrang! ~
922+5§_7ﬁ h)109 318 63+46
207228229 15: 451 51 37 151 151 15 33 131 151 Vo 137 15 1o 1121 213+ 253 330 315 4151 558003 8%

58
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— Denkfabrik

KNOBELAUFGABE
H1  Filzstifte

H2
11

a) Anatol hat eine alte Schachtel
mit 40 Filzstiften gefunden.
Die Halfte der Stifte war zerbrochen.
Anatol hat sie gleich weggeworfen.
Von der anderen Halfte waren
drei Viertel eingetrocknet.

Wie viele Filzstifte kann Anatol
noch verwenden?

b) Andere die Angabe in Aufgabe a) so,
dass Anatol 10 Stifte verwenden kann.

¢) Marlene hat auch Stifte sortiert.
Beim Durchsehen ihrer Schachtel

hat sie ein Viertel sofort weggewor
Die anderen Stifte hat sie ausprobier
Von denen musste sie noc

drei Viertel wegwerfen.
Es sind nur 6 Stifte tibrig ge

Wie viele Stifte waren zu
in Marlenes Schachtel?
d) Beschreibe, wie du die A
gelost hast.
e) Andere die Angabe |

nn
C) SY,
dass als Ergebni te

am Tag zuvor!

Heute ist ihre Pflanze
genau 8 cm hoch.

In wie vielen Tagen wird sie
groBer als 2 Meter sein?

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

KNOBELAUFGABE
Stabe-Ratsel

Emma hat 10 Hol

Der gel )i eit lang.
Beantwo n
s’de

r Stab ist zwei Einheiten lang?

ie lang sind die unten stehenden

\QStébe zusammen?

e) Emma hat zwei verschiedene

Moglichkeiten gefunden,
wie sie die Lange 1 legen kann:

Méglichkeit 1: Stab D
Mdglichkeit 2: Stab A + Stab C

Wie viele Maglichkeiten findest du,
die Lange 2 zu legen?

Wie viele Moglichkeiten findest du,
die Lange 3 zu legen?

Beschreibe deine Vorgehensweise.

Vergleiche deine Ergebnisse mit anderen.

f) Erfinde selbst eine Aufgabe
zu Emmas Staben und Lose sie.

Dann gib sie auch jemand
anderem zum L&sen.

lang sind alle zehn Stabe zusammen?
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Umformung
von Summen

Berechne jeweils den
von Aquivalenzumfo

a) x+1=6
b) x +3 =1¢

c) x+5=20
d)x‘

e) x+15=

JAquivalenzumformung”

T@Xta U fga b e n ) bedeutet,

links und rechts
das Gleiche zu tun!

G1 Umformungvon Summen .........cccooecveeevernnne. 60 N Hier nehmen wir links
G2 Umformung von Differenzen ... 61 und rechts 1 weg!
G3 Umformung von Produkten .........c.cccoo........ 62
G4 Umformung von Quotienten ...........c......... 63
G5 Mehrschrittige Aufgaben losen ...................... 64
G6 Gleichungen zu Textaufgaben finden .......... F
G7 Textaufgaben zu Gleichungen erfinden ...... 4
G8 Ratsel mit Balkenmodellen lésen ................ ‘
Denkfabrik ..., A N

jeweils den Wert von x mit Hilfe
H2 VO ivalenzumformungen.

%is: Mach den Rechenschritt im Kopf,
\ ohne eine Extrazeile zu schreiben!
Qx +4=13

b) x+2=35

c) x+10 =47

d) 3+x=5

e) 1+x=100 g) 18 +x=40

f) x+23=52 h) 35+x=70

Berechne den Wert der Unbekannten.
H2 Tipp: Mach Nebenrechnungen, wenn es dir hilft!

am+5=11 f) 101+a =520

b) 4+n=22 ) x +209 = 417

0 a+13=50 h) b+8106 =10 000
d) x +9=25 ) y+52= 3000

e) b+21=65 ) p+635=718
LOSUNGEN

235,236,237 0; 2; 4; 5; 6; 7; 8; 9; 15; 16; 18; 22; 29; 33; 35; 37; 37; 44; 83;
88; 99; 208; 419; 517; 1 894; 2 948;
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Umformung von Differenzen

Berechne jeweils den Wert von x mit Hilfe

o von Aquivalenzumformungen.
|

a) x-1=4

b)x-1=9 X-1=4 [+1

Q9 x-5=12 X-1+1 =4 +1

dx-3=2

e) x-8=8 X =5

. x-1=4
Wenn 1 von x
weggenommen

wurde,

dann kann ich

1 dazugeben,
und x ist wieder
ganz!

Berechne jeweils den Wert vo
o von Aquivalenzumformungen.

ohne eine Extrazeil
a) x-4=10
b) x-1=5
c)x-8=16
d) x-3=20
e) x-4=
f) x-15

Berechne je r Unbekannten.

H2 i nundgen, wenn es dir hilft!
f) m-714=2022

g) z-459 =148

h) x -315=1225

i) t-2028=1513

) k-453=199

Qy-1=9
d)z-15=13
e) b-7=295

Gemischte Aufgab e

Y Berechne jeweils de bekannten.
Dann fiihre die Pr tzen
des ber e

Die Probe ist bei
Gleichungen
nicht schwierig!

f) c-15=40
) r+50 =120
h) s - 200 = 1000
) t+25=750
) d-13=99

fgabeQQDezimalzahlen

Berechne feweils den Wert der Unbekannten.

Da die Probe durch Einsetzen
de neten Werts aus.
%& 27=5

X[t JF =|5| /27

z-115=6,.2 X = § 27

e) b+702=1531 X =23
f) ¢-0,08=1.2
0) d+4,5=10,1

Aufgaben mit Bruchzahlen

12 Berechne jeweils den Wert der Unbekannten.
Dann fiihre die Probe durch Einsetzen des
berechneten Werts aus.

3_ 1 3
A x-2=1 X=%72 /+x
1_1 _1 %
b)X‘g—G X—Z-l-}-
3_7
C)X+Z_8 x,-_-i.{..é
P 8 8
d)X+§=4 7
X = L
1_57
e) x=5 =275 8

238,239,240 0;4;5; 5; 6; 10; 14; 15; 16; 17; 23; 24; 28; 30; 43; 71;100; 302; 607; 652; 1540; 2 434; 2736; 3 541;
241,242,243 0;4; 0,3; 3: 3 £:1,28;1,3:2,3; 2% 33: 5.6 6: 6; 7,35; 8,29; 12; 28; 33; 55; 70; 112; 130; 725; 1 200;
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Umformung von Produkten

P x 2 Berechne jeweils den bekannten.
/_A'\ k2 Tipp: Mach Nebenrec @' acs dir hilft!

17h = 61 2 : 17= 36
102

Dlei slzl;;zlon Na= 36 0 Rest
Umkehroperation '_ _

der Multiplikation! a) 17n = e) 62z=1798

b) 22m = 286 f) 83a=3735

g) 37k =8 917

h) 76p = 35 568

o o1
p ab zimalzahlen

2x =6 [:2 anstatt eils den Wert der Unbekannten.
2X:2 = 6:2 2-x
schreibt man kurz: {: MR: 30: 4 = 75
X =3 2x 20
° 0 Rest
Berechne jeweils den Wert von x mit Hilfe o) 3x=24

2 von Aquivalenzumformungen.
|

h) 10x =19,23

a) 2x=10 d) 4x =32 -

. i) 5x=0,9

b) 3x =15 e) 9x N

N ) 2x=18,3

c) 2x =60 f) 6x=

o l) 0,8x=2,5
Berechne jeweils den Wert vo 1) 45x=9,5

#2  von Aquivalenzumformungen
12 . .

Hinweis: Mach den Rechenschr
ohne eine Extrazej

Q&ufgaben mit Bruchzahlen
H2

2= Berechne jeweils den Wert der Unbekannten.

a) 5x =40 a)3x=% .
b) 3x =90 a3 3 = 2 /:3
©) 2x =400 7 i 1}
E)1OX='I7 C)5X=% X—~—g—:3-.—g—.—3—
e) 4x = 44 d)4x=% x=f5;
f) 7x 5 e)% =%

2
ﬁ__;15x= chnungen, ) %X=% —?:x = —; /: .;2__
) 34x=275 es dir hilft! g)%x=% x=—;:£=—§.£
) 62x=3844 m2x=2 35: i 2
k) 39x =15 834 ) %x=% ":175:1:17

244,245,246 4,5;5;5;5; 6; 8; 8; 8; 8; 8;11; 13; 17; 18; 29; 30; 30; 36; 40; 45; 62; 81; 200; 241; 406; 468; 632;
1.1.1 5.3.1 6. 15 17 591
247,248 566 0,18; 271 141 2 0,8; 7i 16t 0,9; 1,923; 1@; 2,1; 25; 3,125; 7,5; 8,3; 9,15; 10,4; 12,5; 37,5; 40; 62,4; 200;
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Umformung von Quotienten

Berechne jeweils n x mit Hilfe

72 von Aquivalenzu

X:3=2

statt x : 3
schreibe ich %

Meine Gleichung

lautet also: a 7= € 45
i= b, f) 5 =118
6 9) 75 = 94
f‘ﬁl P h) 2 =1219
(S o4

links und rechts mal 3!

d) g
i
- . . klare Schrift
AuﬂOfsen kann .'Ch die + libersichtliche Heftfiihrung
Gleichung mit der ioer Fehler!
Multiplikation: eniger renter:
I

X=6 fgabe QBruchzahlen
. Wandle ;%ischte Zahlen zuerst
Berechne jeweils den Wert von x mit Hi inun Briiche um.
Ko von Aquivalenzumformungen. Da chne den Wert der Unbekannten.
1 X _5
a)%=5 d) i-u 0%=2
X 1 X 1
b x:2=7 €) .- \szg d5=13
X = =

95g=1 ) 0 Aufgaben mit Dezimalzahlen
FI1) Berechne jeweils den Wart el en Q Berechne jeweils den Wert der Unbekannten.
> mit Hilfe von Aquivale un Mach Nebenrechnungen, wenn es dir hilft.
“ " Fiihre die Probe durch Ei a) x:2=36,5 ) x:03=78

berechneten Wert b) X : 64 = 0,17 d) x: 2,6 = 165,07

Vergleiche die beiden Lésungswege.

H2
i3 Was fallt dir auf?
Schreibe deine Beobachtungen auf.

Ty = 12T 2k #
ZX=10 [zl lzxz 10
=0k d=Hol 2 X[ £
X =[10rg1=H01g] [ =10 | /l2
X =20 X =

20

249250  3;2;7;4;4;8;14;15; 17, 18; 26; 27; 28; 36; 45; 48; 50; 96; 140; 170;
251,252,253 1;2,34;33:32; 42; 62, 10,88; 184; 53; 73; 429,182; 540; 588; 638; 1786; 2 280; 2 950; 3 654; 78 016;
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Mehrschrittige Aufgaben [6sen

Berechne jeweils den Wert der Unbekannten. Vereinfache die Ausdri

Y a)2x+1=5 7 2 5x+6-2x
b) 2x +5 =17 b) x +2x -
c) 2x+4=20 € 5+3x+
d)5x+3=18 d) 2 +ae+ 15 Fo=9x16

e) 4x-2=14 =
PP Vereinfac ichungen.
D) 3x-10=20 2x+1=8§ [-1 12 Dann berechn der Unbekannten.
g) 8x-13 =5 s
a
h) 7x +15 =36 2Xx =4 [:2 N
i) 13x-49=16
N X =2 o5 27 -5
) 21x+3=87
+
P14 Berechne den Wert der Unbekannten.
H2 Dann fiihre die Probe durch.
X 4 Brin rst all
9 3*3=9 X i3 Dann berechne
b) 5+1=5 A fiihre die
01+3=5
X -
d) & +8=31

2+10

e) 5-15=28
« PFDbC:
) z+9=14 @+ . :
Q) 4+3x=25 2 _
h) 8+2x =40 QX-':Z 12—712/
: X _ Q
) 2+5=9 b) 5x+1=x+17
) 2x+3=45+x

Berechne jeweils den \ilert der ten. d) 3x+2+x=642x
=4

H2
2=x-
z 3 8+2=x A Y AN e) 3+x+7=4x+1

f) 15-3x+10=2x-5

+2 Q) 2X + 14+ 7x = 6 + 10x
10] fr3 KNOBELAUFGABE Manche Aufgaben
= 2 Schwierige Gleichungen|  sind knl:fﬂig,
a) Lose die Gleichung: (.)bWOII;l se gz;)nz’
c) 35=4x+7 x einfach aussehen!
§ 4x = b +7
d)20:4=2+x D 12=9+3 b) Fiihre die Probe durch.
e) 16 =5x+6 g)3+8=3+8 c) Beschreibe deinen Lésungsweg.
255,256 2;3;3;4,4,5;6;7;7; 8; 8; 8;10; 11; 12; 12; 16; 20; 33; 56; 86; 230;
257,259,260,261 2;2;2;2;2;2;3;3;4,4,4,4,5;5;6;6;7;7,8;8;9;12;13; 42;
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Gleichungen zu Textaufgaben finden

Kreuze jeweils an, welche Gleichung passt.

H1 Dann lose die Aufgabe.

a) Peter hat vier Metallwiirfel.
Ein Wiirfel wiegt x dag.
Zusammen wiegen sie 72 dag.

Gleichung: [ x+4=72
O4x =72

Wie viel Dekagramm
wiegt ein Wiirfel?

aEaaa

4X=72 /'4
X = 72:4

NR: 72 : 4 = 18
X = 18 32

0 Rest

#: Ein Wirfel wiegt 18 dag.

Schreibe deine
Antwort in ganzen
Sditzen!

b) Lisa kauft ein T-Shirtumy €
und eine Hose um 49 €.

Sie bezahlt 68 €.
Gleichung: [ y+49=
[1 49y

Wie viel kostet das

das Spiel?

280 € iibrig.

Ihm bleib
Gleichung: [ g+70=280
[0 g-70=280

Wie hoch war Belas Gewinn?

Finde jeweils eine @

n sind es 18 Kugeln.

dckung mit 35 Wasserbomben.
ar davon (x) hat sie schon verwendet.
at sie noch 21.

t?

d) Drei Ra nden einen Sack voller
Gold n (x). Sie teilen sie gerecht auf.
Jede mmt 18 Miinzen.

Wiargﬁ war der Schatz?

Qweils eine Gleichung zur Angabe.
ose die Aufgabe.

in Personenzug besteht aus mehreren

Wagons mit jeweils 58 Sitzplatzen.
Q Aus wie vielen Wagons besteht der Zug,

Q wenn er insgesamt 522 Sitzplatze hat?

b) Herr Breuer kauft vier gleich teure
Zugfahrkarten nach Sonndorf.
Er bezahlt 68 €.
Wie viel kostet eine Fahrkarte?

c) Ein Bus mit 58 Sitzpldtzen ist voll besetzt.
AuBerdem stehen noch ein paar Leute.
Der Busfahrer zdhlt 72 Fahrgaste.

Wie viele Leute stehen im Bus?

d) Ein Giterzug
transportiert
414 t Kohle.

6 Wagons sind
voll beladen,
auf dem siebten
sind noch 24 t Kohle verstaut.

Wie viele Tonnen befinden sich auf
jedem der 6 vollbeladenen Wagons?

262,263,264 (nur Ergebnisse ohne Einheiten) 6; 9; 12; 12; 13; 14; 14; 17; 18; 19; 24; 54; 65; 69; 350;
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Textaufgaben zu Gleichungen erfinden

Erginze die Textaufgaben zunichst so, #1304 Erfinde Textaufgaben
H1 dass sie zu den angegebenen Gleichungen passen. H1 folgenden Gleichun
AnschlieBend l6se die Aufgaben. AnschlieBend l6se di
a) x-13,9 =243 Hinweis: Di d
Tristan kauft ein Buch um 13,90 €. cht verwenden!

Jetzt hat er noch ...
Rauber teilen

Tristan kauft ein Buch einen Schatz

um 13,90 €. Jetzt Hat
er noch 24,30 €.

jemand kauft

etwas ein
Wie viel Geld hatte er zuvor?
Vogel fliegen
G: x -13,9= 24,3 [+13,9 weg
X = 352 e) x+52=10
)
) x-24=49
#A: Er Hatte 38,20 €.
g) 5x=16,5
b) 35 +x =42 h)3=25
In einem Bus sitzen 35 Personen. Q
An einer Haltestelle steigen noch rfinde Tgxtayifgaben zu den
ein paar Leute ... olgend ichungen.
Dann@d Aufgaben.
c) 3x+6=33 L4 y
= a)\\ =26 0 %-2=1

Bernd hat in seinem Fahrradanh
3 gleich schwere Kisten Apfel
und 6 kg Birnen ...

@—3:33 d) 5x-2=18

rie hat zu Hause versucht,
. ufgabe 267 d) zu lésen.
127 Sieh dir ihr Ergebnis an.

Mawa Wat mir 5 Packungen
Vogel geschenkt.

2 Vogel sind davongeflogen
Jetzt sind es nur mehr
18 Vogel.

Das kannst du besser!

a) Was meint die Lehrerin mit ihrer Anmerkung?

b) Verbessere die Aufgabe mit

Herr Duvnjak kauft fiir seine moglichst kleinen Anderungen.
Familie Tagesskipdisse ... Lose anschlieBend die Aufgabe selbst.

265,266,267 (nur Losungen ohne Einheiten) 3,3; 4; 4; 4,8; 5; 6,5; 7; 7; 7,3; 9; 9; 12; 15; 17; 31; 32; 36; 38; 38,2; 42; 56,1; 156;
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Ratsel mit Balkenmodellen [0sen

P1iE] Lose die angegebenen Aufgaben mit Hilfe Lése die angegeb en mit Hilfe

H1 eines Balkenmodells und einer Gleichung. H1 eines Balkenmod erlgleichung.

a) Theo kauft acht Stiick Obst. a) Die 25 Kinder
Er nimmt dreimal so : 2aha ¥
viele Apfel wie Birnen.
Wie viele Birnen
kauft Theo?

Skizze:

Aofel: | x | x | x|

Birnen: | x |

R: 4x =2 [ 4

#A: Theo kauft 2 Birnen.

b) Florentina kauft 15 Stiick Obst.
Sie nimmt doppelt so viele
Orangen wie Apfel.

Wie viele Apfel kauft Flore

c) Maja kauft viermal so viele
Bananen wie Ananas.
Zusammen sind es zehn Stj
Wie viele Ananas kauft

\ : 9 Kinder Waben foir

Q die Bergtour gestimmt.

b) Die 2c wird neu ausgemalt.
Q Die 24 Kinder stimmen ab: griin oder gelb.
Gelb bekommt 2 Stimmen mehr als griin.
Wie viele Kinder haben fiir griin gestimmt?

d) In einem Geschaft sind
Darunter befinden si

c) Bei der letzten Mathematikschularbeit
e) Peters : gab es in der 2b nur Einser und Zweier.
Die Anzahl der Einser war dabei

um 5 hoher als die Anzahl der Zweier.
Wie viele der 23 Kinder aus

der 2b hatten einen Einser?

d) Hanna hat dieses Jahr in Deutsch und
Englisch schon 18 Mitarbeitsplus gesammelt.

hat Rita gesammelt? In Englisch waren es 4 mehr als in Deutsch.

at Barbara gesammelt? Wie viele Mitarbeitsplus hat Hanna

bisher in Deutsch bekommen?

Wie viele
g) Denke dir selbst eine Aufgabe aus,

in der irgendetwas ,dreimal mehr" e) Denke dir selbst eine Aufgabe aus,
oder ,dreimal 6fter” als etwas in der irgendetwas ,um sechs mehr*
anderes vorkommt. als etwas anderes vorkommt.

269,270 (nur Losungen ohne Einheiten) 2; 2; 5; 5; 5; 7; 8; 9; 10; 10; 11; 11; 13; 14; 16; 50;
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— Denkfabrik

KNOBELAUFGABE KNOBELAUFGABE
i1 Symbol-Ratsel i1 Lospreis fiir das Sch
12 H4
Sieh dir die Ratsel an und gib an, '2° Bei einem Schulfest
flir welche Zahlen die Symbole stehen.
a) @ R
Gleichung 1: \_I + 4 = :’.’g
Gleichung 2: *: -2 = @
Gleichung 3: @;‘, - 1= 7
Ldsung:
-
-] k-] &-
o
b) @
Gleichung 1: ﬁ —‘||I" = 1
Gleichung 2: % 3 = 2

Gleichung 3: * + 2

.

Loésung:

F- )

n= 2%0 - Preis

Beigp :
L\%n den Preis mit 1 € pro Los fest,

% t man 190 Lose (n =200 - 10 - 1).
\ ie viele Lose verkauft man,

wenn man 2 € pro Los verlangt?

) Ab welchem Los-Preis
verkauft man nach dieser Formel
kein einziges Los mehr?

c) Welchen Preis muss man
nach dieser Formel festsetzen,
um alle Lose zu verkaufen?

d) Sonja schldgt vor, pro Los 5 € zu verlangen.
Sie rechnet vor:

n=200-10-5=150 Lose
Geld=150-5€ =750 €

Rudi meint, mit 15 € pro Los
wirde man mehr verdienen.
Was meinst du?
Hat Rudi Recht?

e) Finde den Preis, bei dem
das meiste Geld eingenommen wird.
Beschreibe, wie du vorgegangen bist.

d) Beschreibe, wie
der Aufgaben a) bis c)
vorgegangen bist.

e) Erstelle selbst ein Symbol-Ratsel.
Gib es jemand anderem zum Losen.
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Direkte Proportionalitat
berechnen

H1 mit Hilfe einer Ta

a) Herr Blnder be

karten |G ke

5oLy 5 s s

MY Y A ENEmEET
Berechnun g 0 o A hARE AR an

. NQoirne
und Darstellung °

ie Hrna kauft vier Kinokarten um 36 €.
el kosten drei Kinokarten?

H1 Direkte Proportionalitat berechnen ............ 69 0 d kauftesechs Karten fiir ein Musical.
H2 Direkte Proportionalitatim Alltag ................. 70 Sie beza gesamt 372 €.
H3 Direkte Proportionalitdt — Darstellung ....... 71 Wie vie hlt Leon fir acht Karten?
H4 |ndirekte Proportionalitat — EinfUhrung .. Ein R ro hat am Dienstag acht Karten
H5 Zweischrittige AUfaben ... 72 fur ei reuzfahrt verkauft und damit
13 ZeeniEben 1 € eingenommen.
| gaben ... - Eura hat das Biiro am Mittwoch

H7 Indirekte Proportionalitat —De *=I" ... im Verkauf von 13 Kreuzfahrtstickets
H8 Direkte und indirekte Proportio . VS mgenommen'?
H9 Weg/Zeit-Diagramme ... . ) S

Denkfabrik ..o i /8 te Proportionalitdt st einfach:

Je mehr, desto mehr und
je weniger, desto weniger!

Ein Hilfsarbeiter verrechnet fiir
n2  acht Stunden Arbeit 156 €.

12
Wie viel kosten ...

a) 7 Stunden? ) 1,5 Stunden?
b) 3 Stunden? d) 5,5 Stunden?

Ein Maler verrechnet fiir
2 drei Stunden Arbeit 117 €.
Wie viel kosten ...
a) 2 Stunden?
b) 5 Stunden?
¢) 2,5 Stunden?

d) 6,5 Stunden?

LOSUNGEN
273,274,275 (in €) 27; 29,25; 58,50; 78; 97,50; 107,25; 136,50; 140; 150,50;
195; 253,50; 496; 23 395; 24 115;
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Direkte Proportionalitat im Alltag

Ein Kochrezept fiir Kiirbis-Risotto Wie viel sparst du, w packungen
o ist fiir 4 Portionen angegeben. H1 anstatt lauter Einzel kamfst?
e - a) Elisa will vier Paar ufen.
Zutaten: Ein Paar st
500 g Risotto-Reis ‘ % eine 3er- ostet 5,90 €.
2,9~ er + fer: §,90

5009 Hokkmdp—l(lﬁ?’bm
250 wil Gewviscbrane

40 9 gericbener PArmesat + 2,90
1 grobe zZwiebel
07rvcm5h Salz und Prffer i Lo
#: Elisa spart
Berechne die Zutaten fiir ... 2,80 €.
a) 5 Portionen. b) 2 Portionen. c) 3 Portionen.
Jigd t sieben Unterhosen.
Portionen | Menge sten sie 4,90 €,
Reis: Das wird ackung kostet 19,90 €.
. 4 g 4 3009 ‘2: 4 eine schéne [9) uft se nterhemden.
e 1 Rechnerei! Eine 3er-Pa kostet 19,95 €,
g\ s ,)_ 2 in einzel terhemd kostet 7,90 €.

Y&l Mengenrab
o

V4

Karbis:
: 4 g 4 80092:4

.5'g1 2.5-

ine Fir rlegt, welche Preise sie
flir G, ckungen festlegen konnte.
Madl st Vorschlage und stelle deine
U ungen dar.

gummi: Eine Packung kostet 90 c.
Q s sollen auch eine 5er- und eine
10er-Packung angeboten werden.

Vorsicht Falle!

H:  Lies die Aufgaben und kreuze

¢ ob man sie mit direkter Propor
l6sen kann oder nicht.
Dann lose die Aufgaben in

a) 30 dag Nudeln mii i —> Vorschlag: 3,99 €

ser-Packung: 0,9 - 5 = 4,50€

(teurer als 4, billiger als 5)

b) Semmeln: Eine Semmel kostet 49 c.
Es sollen auch eine 3er- und eine
10er-Packung angeboten werden.

c) WC-Papier: Eine 2er-Packung kostet 95 c.
Es sollen auch einer 6er- und eine

©) Bernd wir 12er-Packung angeboten werden.

eine kleine Tort d 13 Kerzen.

Wie viele Kerzen braucht sie, wenn

sie eine doppelt so groB3e Torte kauft?

Du findest fast immer Preise mit
9 Cent, also 1,99 € statt 2,- €.
Das sieht auf den ersten Blick

: L . .
direkt proportional? [1 ja [ nein némilich viel billiger aus!

276,277,278 ja; ja; nein; nein; 0,5; 0,75; 1,25; 2,8; 3,7; 4,6; 6; 7,5; 10; 10; 13; 14,4; 20; 30; 50; 125; 150; 187,5; 225; 312,5; 375; 400; 600; 1 000;
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Direkte Proportionalitat - Darstellung

Je mehr Cola, desto mehr Kalorien! Das Diagramm zeig wert von
3 Apfelsaft pur und el

H2 - .
H3 a) Ergdnze die

Zahlen in Cola | Kalorien A Kalorien [kecal
der Tabelle. 250
100 ml | 42 kcal pur
200 ml | #4 keal 200
300 ml /
400 ml 150 V4
500 ml gespritzt
100
b) Zeichne zu jedem Wert in der Tabelle
einen Punkt in das Diagramm unten ein.
Kalorien [kcal]
250 Menge [ml]
200 200 300 400 500
a) Lies die'l n der Mengen so genau
150 —- )
wie mg aus dem Diagramm ab.
100 Apfel@pur, 300 ml: -
? Apfals®ft gespritzt, 200 ml:

50 s t pur, 500 ml: -
% N elsaft gespritzt, 250 ml: _
0 100 200 300 400 500 &inda sagt:
\ «In meinem Glas sind ungefdhr 150 kcal.”

c) Zeichne eine Gerade dur

die entstandenen Punkt Q Welche Menge von welchem Getrank
d) Wie viele Kalorien habe Q kénnte sie im Glas haben?

250 ml (ein Glas) C

e) Ein groBer Bechgim Ki 0 ml Cola. .In meinem Glas sind ungeféhr 100 kcal."”

Welche Menge von welchem Getrank
konnte er im Glas haben?

H1
12

Ein Becher d) Sieh dir das Diagramm oben an

und ergdnze den folgenden Satz.

.Je mehr Kalorien ein Lebensmittel hat,

desto (flacher/steiler)
verlduft die Gerade."”

Verbinde die entstandenen e) Finde fiir b) bzw. c) jeweils noch

Punkte durch eine Gerade. eine weitere Lsung.

280,281,282 0; 42; 50; 60; 62,5; 84; 90; 105; 126; 138; 168; 210; 230; 300; 315; 400; 800; 1200; 1600; 2 000;
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Indirekte Proportionalitat - Einfuhrung

In einer Kekspackung befinden sich 48 Kekse. FX15 Am Weidenhof werde

n1  Tipp: Lése die Aufgaben mit Hilfe von Tabellen! it alle Schafe geschore
12

a) Drei Kinder teilen sich die Kekse.
Wie viel bekommt jedes Kind?

Kinder | Kekse  MR:

1148 . 48 : 3 =16
-3 : 3 ==
g316 18
0 Rest

#A: Jedes Kind bekommt 16 Kekse.

Je mehr Kinder,
desto weniger Kekse
fiir jedes Kind!

Ich rechne links mal 3
und rechts durch 3.

b) Vier Kinder teilen sich die Kekse.
Wie viel bekommt jedes Kind?

c) Wie viele der 48 Kekse bekommt
jedes Kind, wenn man sie auf
12 Kinder gerecht aufteilt?

Tante Jasmin kommt zu Besuch.
it Sie schenkt allen Kindern zusam
Tipp: Lése die Aufgaben mit Hi

%r die Arbeit alleine macht?
len! 0 6 aus 45
¢ unf Leute haben
gemeinsam einen Sechser.

Sie teilen den Gewinn gerecht auf.
Jeder bekommt 106 944,20 €.

a) Wie hoch ware der Gewinn gewesen, wenn
eine Person alleine richtig getippt hatte?

Wie viel Euro bekommt jedes
wenn in der Familie ...

a) ein Kind c) vier K
b) zwei Kinder d) fii

Theo, Peter
11 ineine and

12
a) Wie viele St .Je weniger Leute gemeinsam spielen,

b) Ergdnze den Satz:

desto (weniger/mehr)

Gewinn bekommt jeder von ihnen."

Beate hat 216 Murmeln in einem groBen Sack.
H1
2= Sje teilt die Murmeln gleichmaBig

.Je mehr Kinder helfen, desto auf 12 kleinere Sacke auf.
(weniger/mehr) Wie viele Murmeln sind nun
in jedem dieser Sacke?

c) Erganze denS

muss jedes Kind tragen."

283 bis 289 mehr; weniger; weniger; nicht l6sbar; 4; 4; 5; 6; 8; 10; 12; 16; 18; 20; 24, 45; 48; 216; 21 388,84; 534 721;
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/weischrittige Aufgaben

Acht Leute mieten eine Hiitte.
H1 Sie teilen die Kosten gerecht auf.
Das macht 59 € fiir jeden von ihnen.

Wie hoch waren die Kosten, wenn sich ...
a) 3 Leute b)7Leute ¢) 10 Leute
... die Kosten aufteilen wiirden?

Leute | Kosten MR: s9. 8

5 59 2.3
1| 472
3 ( 3 157,34€2=3

2

17
A: Bei drei Leuten muss 2'120
[eder 157,34 € bezahlen.

10

Rechne als Zwischenschritt aus,
wie viel eine Person
bezahlen miisste!

Drei Leute fahren gemeinsam mit dem
i1 Taxiund teilen die Kosten gerecht auf.
Jeder von ihnen bezahlt 5,80 €.

Wie hoch ware der Betrag ge
wenn sich nur zwei Leute
das Taxi geteilt hatten?

Ein Gesangsverein mietet

:421_ fiir den Sommerausflug.
Wenn 35 Leute mitfahr,
kostet das 8,90 € fiir j

f die fiinf
ngen aufteilen,
,20 € bezahlen.

Die zwei Eigent r der Wohnungen im
Erdgeschoss zahlen allerdings nicht mit.

Wie viel muss jeder der anderen
Eigentiimer nun bezahlen?

72:3 = 1573

y

157,34

FEF] Christian hat vier
vz Er kauft Hundefu

H3
12

Was ware, wenn
a) Kreu

De

r ehr
[s1 oC

@ 1

wiirde fiir weniger
eichen.

als

ge Christians Vorrat
en reichen wiirde.

bensmittel
utzbunker ein.
nsmittel reichen fiir 20 Tage,
r Leute davon leben miissen.

, wepa fiinf Personen
t suchen wiirden?
Kreuze

rat wiirde fiir mehr
ls ZU Tage reichen.

O orrat wiirde fiir weniger

0 Tage reichen.
L4

rechne, wie lange Miriams Vorrat
ir finf Personen reichen wiirde.

@ei einem Kostiimfilm
Q wird der romische

Kaiser von vier
Sklaven durch die
StraBen getragen.

Die Schauspieler
haben ausgerechnet,
dass dabei jeder 28 kg tragen muss.

a) Wie viel misste jeder tragen,
wenn die Sanfte von fiinf Sklaven
getragen wiirde?

b) Wie viel miisste jeder tragen,
wenn die Sanfte von zwei Sklaven
getragen wiirde?

c) Wie viele Sklaven braucht man mindestens,
damit keiner mehr als 20 kg tragen muss?

d) Die Sanfte selbst wiegt 26 kg.
Wie schwer ist der Kaiser?

290 bis 296 mehr; mehr; weniger; nicht lsbar; nicht l6sbar; 7,42; 8,7; 6; 9; 16; 16; 22,4; 47,2; 56; 67,43; 86; 138; 157,34; 10 817,28; 45 072;
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/eitaufgaben

Ein Dach soll neu gedeckt werden.

H1 . . H1
12 Der Baumeister rechnet damit, 12

dass fiinf Dachdecker fiir die Arbeit
12 Tage brauchen werden.

Wie lange brauchen ...
a3 b) 6 010
.. Dachdecker fiir diese Arbeit?

Dachdcckcr| ZciT #: Drei Dachdecker
Tage.
g 5' 2 s brauchen 20 Tage Ein kann mit vier
3 Q 3 20 )—:3 H1 en gefiillt werden.

Wenn die Zahlen einfach sind,
rechne ich gleich im Kopf!

en fiir das Fiillen
ens 9 Stunden.
fallt jedoch
umpen aus.

Die Erdarbeiten beim Bau einer

:421_ ForststraBe dauern 42 Tage, wenn
mit zwei Baggern gearbeitet wird. ie langgmuss die zweite Pumpe noch

umpe as Becken gefiillt ist?

Wie viele Tage dauern die Arbeiten,
einen Losungsweg.

wenn mit ...
a) 3 b) 7 09

.. Baggern gearbeitet wird?

en Fehler!

ist bei der Lésung der folgenden
gabe leider ein Fehler passiert:

vm Oltank wird von zwei Pumpen
in 7 Stunden gefiillt.

Wie lange brauchen fiinf Pumpen dafiir?

Pumpen | ZciT MR: 14:5=2,8
c2( 2 40
g 1 14 h 2 L 0 Rest
S8 | 20 nl f
A: 5 Pumpen brauchen
2 Stunden 8 Minuten.

a) Was hat Lukas falsch gemacht?
Kreuze an.

; [ Proportionalitat falsch berechnet
nach 20 Tagen fertig sind? (] Rechenfehler
[0 Umwandlungsfehler ZeitmaBe

b) Lose die Aufgabe selbst richtig.

Beschreibe deinen Losungsweg.

297 bis 303 (nur Ergebnisse) nicht lésbar; 2,8; 5,25; 6; 7; 8; 8,4; 9; 9%; 10;10; 12; 12; 14; 20; 21; 28; 30; 60;
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Indirekte Proportionalitat - Darstellung

Je mehr Arbeiter,

H1 desto kiirzer die Arbeitszeit.
Die Tabelle unten zeigt,
wie lange Arbeiter fiir das

Lackieren eines Schiffs bendtigen.

Arbeiter | Tage
1 40
2 20
4 10
5 8
10
20 2

Zeichne zu jedem Wert in der Tabelle
einen Punkt in das Diagramm unten ein.

Verbinde die Punkte durch eine Kurve.

A Zeit [Tage]
40 [°

35

30

25

20|~

15

.Zum Decke aches bendétigt
ein Arbeiter allein60 Tage.

Wie lange brauchen 2, 3, 4, 5 oder 6
Arbeiter fiir dieselbe Tctigkeit?"

305,306 2%; 8;10; 12; 15; 20; 30; 60; 68,57; 77; 160; 480;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

Eli[d Je schneller ein A
u1 desto kiirzer ist d

Lisas Opa wohnt

h 36 min

1h20 min
1h
m/h | 48 min
e zu jedem Wert in der Tabelle
e Punkt in das Diagramm unten.
inded nkte durch eine Kurve.
A Fahrzei
Q).
o

Geschwindig-
keit [km/h]

0 50 100

b) Berechne die Fahrzeit fiir eine
Geschwindigkeit von 30 km/h.
Zeichne den Wert in das
Punktdiagramm ein.

Tipp: Rechne in Minuten!

Berechne die Fahrzeit fiir eine
Geschwindigkeit von 10 km/h.

(@)
N—

Zeichne den Wert in das Punktdiagramm ein.

Passt der Wert noch in das
Koordinatensystem?

d) Lisas Vater hat fiir die angegebene Strecke
1 Stunde und 10 Minuten gebraucht.
Wie schnell ist er dabei
durchschnittlich gefahren?
Lies den Wert aus dem Diagramm ab.
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Direkte und indirekte Proportionalitat

Vorsicht Falle!

2 Nichtalle Aufgaben lassen sich mit Hilfe von

direkter oder indirekter Proportionalitat l6sen.
Kreuze zuerst an, um welchen

Sachverhalt es sich jeweils handelt.

Dann lose die Aufgabe rechnerisch.

a) Fir den Bau einer StraBe wird eine
groBe Menge an Schotter benétigt.
Zwei Lastwagen miissen jeweils
12-mal fahren, um den Schotter
zu transportieren.

Wie viel Mal miissten sechs
Lastwagen jeweils fahren?

[ direkt proportional
IXI indirekt proportional
[ nicht proportional

Lastwagen | Fahrten

:zg 2 | 12 Q’z A: 6 Lastwagen
1 | 24 mussten jewe
68 5 | 4 4-mal fahre

f einer Baus
i HI beiter
Wie viel kos
L 4
Zwei
tunden.

Theo legt einen Mar
it Wenn er 20 Glaser k
reicht das fiir vier M

Wie viele G
damit sieb

In ei’o

1 stehen 4

t an.

arbeiten 15 Leute.
n pro Tag 6 000 €.

11 Arbeiter pro Tag?

eichen zwei gleich groBe Zimmer

le solcher Zimmer streichen

b) Fiir den Bau eines 20-Meter-Zauns
braucht Anton 160 Bretter. 7 inge
Wie viele Bretter braucht Wi
er flir 30 Meter Zaun? iden Maler in 15 Stunden?

[ direkt proportional
[ indirekt proportional
[ nicht proportional

c) Drei Radfahrer bendti
eine Strecke sechs Stun

¢

neue Musikanlage.
spart, hat er
zusammen.

auern, wenn er

jede Woche 15 ren kénnte?

[ direkt proportional
[ indirekt proportional
1 nicht proportional

ei Maler streichen
. ine Halle in 14 Stunden.

Wie lange brauchen sieben Maler
fiir die gleiche Arbeit?

Der Bambus von Frau Yong wichst
H1 in vier Tagen um 84 Zentimeter.

a) Jetzt ist der Bambus
1,3 Meter hoch.
Wie hoch war er
vor vier Tagen?

b) Wie hoch wird der Bambus
in drei Tagen sein?

c) Mit finf Metern Héhe ist
der Bambus ausgewachsen.

In wie vielen Tagen wird
der Bambus ausgewachsen sein?

307 bis 313 (nur Ergebnisse) 4; 4; 4; 4; 5; 6; 8; 10; 18; 35; 46; 193; 214; 240; 4 400;

76
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Weg/Zeit-Diagramme

Sieh dir das Weg/Zeit-Diagramm an. Welches Diagram ils zum Text?
H1 Dann beantworte die Fragen. H1 Kreuze an.
¢ A Weg ¢ a) LAuf dem Weg

100 km A habe '

B
50 km /

Diagramm: [ A OB
Weg B

Denkﬁelbst ein Ratsel wie in
Aufg ) oder b) aus.

ScHgibe einen Text und
zwei Diagramme
ichtiges und ein falsches) dazu.

10 km Zeit

]
0] =h Th

a) Welchen Weg legt A in einer Zeit

halben Stunde zuriick? 50 kim

b) Welchen Weg legt B in
einer Stunde zurtick?

c) Welchen Weg legt C in einer
halben Stunde zuriick?

d) Welchen Weg legt B in
zwei Stunden zuriick?

e) Nach welcher Zeit hat A
200 km zuriickgelegt?

0\
ja erzahlt von ihrer Radtour:

| Am Vormittag schlugen wir ein

@ schnelles Tempo an.

Zu Mittag machten wir eine Pause.

Am Nachmittag fuhren wir dann

langsamer als am Vormittag weiter.”

f) Wer ist am schnellsten

A, B oder C?

g) Martha legt mit ihr
45 Kilometer pro Stun
Zeichne eine e
Gerade Mia das

Kreuze an:
Welches dieser Diagramme passt zur
oben angegebenen Geschichte?

) Jrg OA OB OC OD
10 km iclc,
i Weg A Weg B
Zeit Zeit
.Kilom Stunde” Weg C Weg D
i) Erfinde selbst eine Aufgabe zum oben Zeit Zeit

aufgezeichneten Diagramm und Lose sie.

314,315,316 A; A; A; B; B; C; D; 2; 15; 50; 60; 100; 120; 120;
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KNOBELAUFGABE KNOBELAUFGABE

78

— Denkfabrik

Pfund und Euro : it Testvorbereitung

Lola verbringt einen
Monat bei ihrer
Tante in England.

Dort gibt es keine
Euro und Cent, sondern Pfund und Penny.

Lola hat eine Tabelle erstellt,
damit sie leichter umrechnen kann:

Pfund (£) Euro (€)
und Penny (p) [ und Cent (c)
10p 13c
20p 26 ¢C
50 p 64 c
1£ 1,28 €
2f 2,55 €
5f 6,38 €
10 £ 12,76 €

a) Wie viele Euro bekommt man fiir 3 £?

b) Was ist mehr wert:
ein Euro oder ein Pfund?

L 4
c) Lotta wundert sich: D &t das Geschwindigkeitsdiagramm

,Wenn 10 Penny 13 Cent sind, jas Fahrt am Red-Bull-Ring.

warum sind dann 50 Penny welche Richtung wird gefahren?

nicht 65 Cent?" @Wie hast du die Lésung gefunden? SR
Schreibe eine Kurzmitteilu ) Q o ér =Y

. A Geschwindigkeit L
wie das zustande kom nr.

Tipp: Denke an Rundu
d) FORSCHE WEITER

> Weg
Start Ziel

Red-Bull-Ring,
Autorennstrecke
in Spielberg,
Osterreich
englische

5-Pfund-Note Start/Ziel

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



Eigenschaften
und Konstruktion

11 Eigenschaften von Vierecken .........cccccco....... 79
12 Rechteckund Quadrat ..., 80
13 Parallelogramm — Eigenschaften .............. 81
14 Parallelogramm — Konstruktion ...................... 8
I5 Raute (RROMDUS) ....coovvviicecccce 83
16  TrAPEZ ..o
17 Deltoid (Drachenviereck) ..., 85
18 Regelmalige Vielecke ..o, o
19 Anwendung—MaRstab ... .. ..
Denkfabrik ... 88
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Eigenschaften
von Vierecken

Dann miss die Sei
den Umfpng d

Ublicherweise
beginnt man mit dem
Punkt A unten links
und geht dann
entgegen dem
Uhrzeigersinn
weiter!

e der Diagonalen ist langer?
wie viele mm ist sie langer?

Von den Vierecken kennt man drei Winkel.
o Berechne jeweils den fehlenden Winkel.
Winkelsumme

betrdgt bei
Vierecken

LOSUNGEN
320,321,322 17; 22; 29; 30; 31; 32; 33; 34, 40; 57; 57; 60; 70; 74; 90; 110;
131;133; 143;



Rechteck und Quadrat

Ein rechteckiges Gartenbeet Konstruiere die Recht re Umkreise.

H1 soll eingezdunt werden. o Gib jeweils den Radi
3 Esist12 mlang und 7,5 m breit.

a) Zeichne einen Plan des Beetes
im MaBstab 1:100.

b) Berechne den Umfang des Beetes.

c) Wie viel kostet die Einzdunung des Beetes,
wenn ein Meter Zaun 68,50 € kostet?

Ein quadratisches Grundstiick
i1 soll eingezdunt werden.

'3 Eine Seite ist 20 m lang.

a) Zeichne einen Plan des Grundstiicks
im MaBstab 1: 500.

b) Berechne den Umfang des Grundstiicks

c) Wie viel kostet die Einzdunung
des Grundstiicks, wenn ein Meter
Zaun 39,90 € kostet?

Der Umfang eines Quadrats

:432_ betrigt 1,56 dm.
Berechne die Seitenldnge des

und konstruiere das Quadrat. Runde auf ganze

Millimeter!

EPI3 KNOBELAUFGABE

> Diagonale

r,= 18 mm
r, =13 wmm

b) Miss die Seite . EPX] KNOBELAUFGABE
12 Umfang
Gegeben ist ein Quadrat mit 1 m Umfang.

a) Wie groB3 ist der Durchmesser

§@9 e, was du alles des Inkreises?
\ "'J’J liber (e Diagonalen von b) Wie groB ist der Durchmesser
S Quadraten weifit! des Umkreises?
— c) Beschreibe deine Lésungswege.

323 bis 329 0,13; 0,25; 0,35; 0,39; 13; 16; 18; 20; 23; 24; 25; 27; 28; 28; 28; 29; 30; 35; 39; 80; 112; 2 671,5; 3192; 5 343;
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Parallelogramm — Eigenschaften

Welche dieser Figuren sind

3 Parallelogramme?
Male sie blau an.

a) ,: )
O U/
c_) <:> Q ) :
C
Ein Parallelogramm ist
5\’.’:?\3 ein Viereck, bei dem die
{(ﬁ} -\~ gegeniiberliegenden C
) eiten paralle
= S llel
? zueinander sind!
Gib zuerst die GroBe der WinkgL de
Ha abgebildeten Parallelogram
i3 Dann lose die Aufgaben.
C
Q A B
Berechne die fehlenden Angaben.
o Tipp: Verwende einen Zettel fiir
deine Nebenrechnungen!
Seite a Seite b Umfang u
a) 4 cm 2cm
b) 25 mm 32 mm
[9] 26m 0,7m
d) 5cm 24 cm
e) 0,3dm 2dm
f) 98 mm 54 mm
c) Gib fiir b) eine zweite Losung an. 9) 1.9 cm >3 cm
h) 2,82 mm 10,04 mm

330 Drei der abgebildeten Vierecke sind Parallelogramme.
331,332,333 0,7;0,75; 2,2; 6,6; 7; 11;12; 17; 17;19; 19; 27; 27; 29; 29; 33; 33; 42; 42; 42; 42; 42; 42; 50; 65; 65; 114; 115; 115; 118; 120; 122; 126; 142; 304;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



Parallelogramm — Konstruktion

Konstruiere die angegebenen

#2  Parallelogramme zuerst. H1  Tipp: Erstelle zuerst g

“  Dann berechne ihren Umfang.

a)a=3cm
b=2cm
B =125°
b) a=4cm
b=35cm a

B =110°

c) a=25cm ‘
b=3cm D
B = 45°

d)a=6cm a
d=4cm
B =80° A a

Bei jedem Parallelogramm gilt:
o+ B =180°
Wenn ich einen Winkel kenne,

kann ich den anderen leicht
ausrechnen!

Konstruiere die angegebenen Pa

Ho Dann berechne ihren Umfang.

a)a=3cm
b=2,5

a) a=5cm da=73
b=35cm
o =35°

b) a=4cm
b= 2,7°cm EEE] Konstruiere die angegebenen Parallelogramme.
« =30 1 Dann berechne ihren Umfang.

c)a=7cm i3 Tipp: Erstelle zuerst eine Skizze, in der du alles
b=4cm markierst, was angegeben ist!

x=72°

H2
13

ist 130° gr:

Berechne den Wi
auf zwei verschiedene Arten.

Beschreibe, wie du vorgegangen bist.

334,335,338 10; 11;12; 13,4, 13,4, 15; 15,4, 17; 17,6, 18,6; 18,6; 19,8; 20; 20,4; 22; 23,4; 23,6; 23,8; 23,8; 24,6; 27,8; 50;

82

a)a=4,2cm
b=5,7cm
f =44 mm
b)a=57cm
b =36 mm
f=0,56dm
c)a=0,7dm
b=3,2cm
f=6,3cm
d) a=52mm
b =25 mm
f=3,9cm

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

e)a=6cm
B =115°
e=8cm
f) c=4,5cm
x =130°
f=8cm
g)b=7cm
x=77°
f=76cm
h)a=6,5cm
e=94cm
f=72cm



Raute (Rhombus)

Eine Raute ist ein
Parallelogramm mit vier
gleich langen Seiten!

Raute-Quiz

' Kreuze an: richtig (r) oder falsch (f)?

Alle Seiten sind gleich lang. Or

Die beiden Diagonalen

sind gleich lang. S

Die Diagonalen stehen im
rechten Winkel aufeinander.

Gegeniiberliegende Winkel
sind gleich groB.

Die Summe aller Winkel
betragt 180°.

Quadrate sind ebenfalls Rau

Finde Rauten auf den Bilde

3 Ziehe sie mit einem Stif

Raute-Taste

Kompass Strickmuster

Q b)a=4cm

Konstruiere die an

H2
13

gegebenen Rauten
radius in mm an.

a=3cm Der Schnittpunkt der Diagonalen
Q o =20° ist der Inkreismittelpunkt.

Die Diagonalen sind
« =70° bei der Raute ndmlich zugleich

©) a=45cm auch die Winkelsymmetralen!

o =125°
d)a=38cm
B =146°

KNOBELAUFGABE
H1  Rautenmuster

13
a) Wie viele Rauten entdeckst du
in diesem Muster?

b) Erklare, wie du vorgegangen bist.

c) Zeichne das Muster in dein Heft.

339,341,342,343 richtig; richtig; richtig; richtig; falsch; falsch; falsch; 1,88; 5; 8; 10; 11; 13; 14,8; 16; 18; 18; 18; 19; 24; 29;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2
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Ein Trapez
ist ein Viereck
mit zwei
parallelen Seiten.

Trapez im Zirkus

Konstruiere die angegebenen Trapeze.

H2
13

Bei diesen Trapezen gilt: a || c.
Miss zuerst die Seiten c und d
(auf Millimeter gerundet).
Dann berechne
den Umfang
der Trapeze.

a) a=3,5cm
b=25cm
o =100°
B =75°
b) a=4cm
b=3,2cm
o =120°
B=30°
c)a=51cm
b=4,3cm a
o = 95°
B = 55°
da=72cm
b=3,5cm
« = 35°

B =70°

Von einem Tr. man die
Winkel & = 70°, B =§0° und y = 100°.

Wie groB ist der Winkel ?

Beschreibe, wie du beim Losen
der Aufgabe vorgegangen bist.

H2
13

Konstruiere die gleichg
Trapeze und ihren U
Gib den Umkreisradi

Bei all dies
allcundb

e c=45cm f) a=6cm
d=2,8cm d=3,5cm
y = 80° 5 =140°

struiere die angegebenen

g%chschenkeligen Trapeze.

Bei all diesen Trapezen gilt:
allcundb=d.

Gib die GroBe der Winkel &, B, Y
und & durch Abmessen an.
Hinweis: Die Summe der Winkel

sollte 360° betragen!

a) a=5,5cm

b=4cm

e=7cm
b)a=4cm

b=2cm

e=39cm a
c)a=6cm

b=3cm

e=5cm

344,345,346,347 1,3;1,9; 21; 2,4, 2,5; 2,6; 2,6; 2,7; 2,9; 3,1; 3,3; 3,6; 4,6; 5,1; 5,7; 7, 11,2, 11,7;12,2; 15,9; 17,7; 19,2; 56; 56; 72; 72; 86; 86; 94; 94;108; 108; 110; 124; 124,

84
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Deltoid (Drachenviereck)

Ordne die folgenden Bezeichnungen EE] Konstruiere die ang
w1 den Figuren richtig zu:

r 12 Deltoide und ihre
Gib jeweils den R
Rechteck, Raute, Ein Deltoid ist ein Viereck }
Parallelogramm, mit zwei Paar gleich
Trapez, Deltoid langen Seiten, die jeweils

»es in mm an.

Fiir die Konstruktion

des Inkreises
nebeneinander liegen. brauchst du die
Winkelsymmetralen!
Ty :
S

Rechteck

c)a=45cm
b=75cm
e=7cm

d)a=3cm
@ b=5cm
e=écm e=6cm

€ jeweils den Umfang
gegebenen Deltoide.

Konstruiere die folgenden Delt

n2  mit Lineal und Zirkel. =15cm

Hier gibt es wohl
Gib die Linge der Diagonal m an. \ b=23cm eine Angabe zu viel!
Dann berechne den Umfan@ ir Q e=2,5cm |
Q b) a=16 mm
b=21mm
e=31mm
D

H1
H2
13

c) a=0,8dm d) a=85mm
b=115dm b =91 mm
e=142dm e=0,05m

e) Andere die Arbeitsanweisung so,
f=25cm dass du alle drei Angaben benétigst.
= Dann lose die Aufgaben erneut.

0 a=37cm Berechne jeweils die fehlende Seite
b=5cm Ho der angegebenen Deltoide.
e=6cm a) a=3,2cm 0) b=0,71dm
b) a=2cm d)a=5cm u=14,6 cm u=252mm
b=45cm b=35cm b) a=68mm d)b=16m
e=6cm e=5cm u=324cm u=54dm

349,350,351,352 1,1; 2,3; 2,5; 2,9; 3,9; 4,1; 6,2; 6,6; 7,6; 8; 9,4; 11; 13; 13; 17; 17,4; 19; 20; 26; 26; 55; 74; 94; 300; 352;
PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2 85



Regelmaldige Vielecke

Berechne die Zentriwinkel der Alle regelméipigen Vielecke
o folgenden regelmaBigen Vielecke. einen Umkreis und eine
Hinweis: Teile die 360 Grad durch

die Anzahl der Ecken!

Zentri-
winkel

Kon

*re
w2 Inkreiszu
13 . .

Dreieck 120°

Viereck

Flinfeck

ckensYmmetralen!
Sechseck

Achteck

Neuneck

Zehneck
36-Eck

Konstruiere die angegebenen
H1 regelmaBigen Vielecke.

: Verwende als Umkreisradius jeweils 2,5 cm

Gib die Seitenldngen der Figuren jeweils i
Millimetern an.

a) 10-Eck

EH4 FORSCHE WEITER

12 Sechsecke im Alltag

RegelmaBige Vielecke, besonders Sechsecke,

kommen in der Natur und in der Technik
haufig vor.

Finde drei Beispiele
fiir Sechsecke im

Alltag.
e) KNOBELA Tinp:
Wie hangt die'# L der Eckpunkte mit der Pp:
- . Frag Leute,
Lange der Seiten zusammen? e
suche in Biichern :
f) KNOBELAUFGABE oder im Internet! Fliesenboden

Wie hdngt die Anzahl der Eckpunkte
mit dem Umfang des Vielecks zusammen?

353,354 3,2;10; 13; 16; 19; 22; 29; 36; 40; 45; 60; 72; 80; 90; 120;
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Anwendung — Maldstab

Ein Grundstiick hat

1 die Form eines Trapezes.
H
13

Pavillons findet
pan in Parks

60 m M
I

28 m
700 II
75m U

a) Verwende die Mal3e und Winkel
aus der Skizze und zeichne einen
Plan im Maf3stab 1:1 000. 13

b) Bestimme durch Abmessen und
Umrechnen die tatsdachliche

Lange der vierten Seite.
n tatsachlichen Umfang

villons in Metern an.

Ein Grundstiick hat die Form einer
1 Raute mit einer Seitenldnge von 46 m.
i3 Die spitzen Winkel betragen

jeweils 65°.

a) Zeichne das Grundstiick im
MaBstab 1:1000.

b) Berechne den Umfang des Grundstii

c) Das Grundstiick wird einge
Der Zaun kostet 37,50 € pr
Berechne die Kosten fiir den

KREATIVAUFGABE
it Ein Drachen hat die
Form eines Deltoids.

Die Diagonalen
werden durch
Holzstabchen

Zeichne den Plan eines sechseckigen

w1 Pavillons im MaBstab 1: 100.

13

und die

Der Umkreisdurchmesser des
Pavillons soll 6 Meter betragen.

Zeichne den Plan eines neuneckigen
i1 Pavillons im MaBstab 1 : 50.

13

aus deiner Zeichnung ab!

c) Gestalte deinen Drachen mit einem Der Umkreisdurchmesser des
Muster oder mit bunten Farben. Pavillons soll 4 Meter betragen.

357,358,360 6; 8;10,8;12; 24; 26,9; 27;184; 1725; 6 900;
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— Denkfabrik

KNOBELAUFGABE

H3
13

88

Finde die Formen!

In den folgenden Sechsecken

sind alle Diagonalen eingezeichnet.
Finde die angegebenen Formen,
indem du die bestehenden Linien in
der entsprechenden Farbe nachziehst.

a) [l Rechteck (klein)
Rechteck (grof3)
gleichseitiges Dreieck (klein)
M gleichseitiges Dreieck (groB)

b) 1 Deltoid (klein)

Deltoid (groB)

0

Raute (klein)
[ Deltoid (mittel) M Raute (groB)

FORSCHE WEITER

13 Verkehrsschilder

Beantworte die folge
ndest du

- Welche g hen

in den ang erkghrsschildern?
-W Bedetiun Verkehrsschilder?
a) d)

e)
f)
e W, nten die folgenden
er bedeuten?
de einen kurzen Text zu jedem

child, wie z. B. ,Handy verboten".
‘ |
A d)
KREATIVAUFGABE
i1 Erfinde selbst ein Schild!

13

> B

DANGER!

©

a)
b)

Verwende beim Entwerfen deines
Schilds eine geometrische Form, (iber
die du in diesem Kapitel etwas gelernt hast.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



Rechtwinkeliges
Dreieck

Drejecke,
Vierecke und
Vielecke

J1  Rechtwinkeliges Dreieck ..., 39 AN A d """ b bldt """""""""""
: es abgebildeten
J2 Zusammengesetzte Figuren ..., or rechtwinkel& eiecks.
J3 Parallelogrammund Trapez ... 91 inweis: J echtwinkelige Dreieck hat
J4 Rauteund Deltoid ..., @ypotenuse und zwei Katheten!
J5 Anwendung — Grundstiicke .................. 92 beiden Katheten schlieBen
e n rechten Winkel ein!

J6 Formelnfinden ..o,
Denkfabrik .ccooveeccccececs

2LE] Konstruiere die rechtwinkeligen Dreiecke.
Dann berechne jeweils den Flacheninhalt.
Hinweis: a und b sind jeweils die Katheten!

a) a=5cm b)a=45mm ¢ a=26cm
b=33mm
Berechne den Flicheninhalt
2 der rechtwinkligen Dreiecke.
Hinweis: a und b sind jeweils die Katheten!

a)a=7cm 7ierss | | | | |
b=8cm  sp.2228 A=28cm

b) a=9cm d) a=35cm f) a=18,2mm
b=6cm b=28cm b=5,3mm

c0a=8m e a=59mm g)a=908dm
b=5m b =114 mm b=6,2dm

LOSUNGEN
367,369,370 3;4,94;5; 6; 9; 9; 18; 18; 20; 27; 28; 28,148; 36; 48,23; 490;
636; 742,5; 3 363;
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/Usammengesetzte Figuren

Berechne jeweils den Flicheninhalt Berechne jeweils den lt
H1 der abgebildeten Figuren. H1 der abgebildeten Fig
; Zerlege dafiir die Figuren in Rechtecke ® Subtrahiere dafiir die en
und rechtwinkelige Dreiecke. Flachen vo en e Ausschnitt.
a) 1cm a) 1cm
k—>
|
I
AL A
|

A =1-15 = 1,5cm
A=A +4 = 1,5+ 228

A = 375cm

d)

der abgebil Zeichne selbst eine Figur wie im vorigen
2 Hinweis: Alle L ] r1 Beispiel und berechne ihren Flacheninhalt.
2 1cm

17

371,372,373 2,375; 2,75; 3,125; 3,75; 3,75; 4,125; 6; 6,75; 7,125; 8; 11; 396; 421; 1 355;
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Parallelogramm und Trapez

Zeichne die Parallelogramme

H1

H2
13

in das Koordinatensystem ein.

376]

Dann berechne den Flicheninhalt der Figur. i3

Hinweis: Die Lénge eines Kdstchens
entspricht einem Meter!

a) A(Q[1), B 3I1), C(415), D (115)

AY 2
A, =24 = ¢wm

> 1-4 2
74,('-‘743" —Z = Am
A =4 +A+4,

1<

Es gibt verschiedene Losungswege!
Auch kiirzere als den
hier gezeigten!

b) A(3]10), B(910), C(7|4), D (1|4)
y
A

A=8+2+2=12m

5

0 5

c) A(2|2), B (7]0), C(7]3),

d)

5 10

-

&

N,
3

Zeichne die gleich

K 4
Yy,

5

A £

10
X
10
l\ [0), B (9]5), C(2]3), D (2]2)
X
5 10

in deinem Heft.

Konstruiere die angegebenen Figuren

Dann berechne jeweils Flacheninhalt

und Umfang der Figur.
Tipp: Miss fiir die Berechnung

des Fldcheninhalts die Hohe ab!

a) Parallelogramm:
a=6cm,b=4cm, B =65°

b) gleichschenkeliges Trapez (a || c):

a=4cm,b=2,5cm, x =125°

c) gleichschenkeliges Trapez (a || ¢):

a=5cm,b=3cm,f=45cm

375,376,377 2;2,1;2,3; 3,6; 6,9; 7,665; 9,4; 9,7, 10,9; 12; 13; 13,3; 14, 15; 15; 15,9; 16; 20; 21; 21,6; 24, 30;
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Raute und Deltoid

Zeichne die Rauten in
F das Koordinatensystem ein.
i3 Dann berechne den Flacheninhalt der Figur.
Hinweis: Die Lénge eines Kdstchens
entspricht einem Dezimeter!

a) A(2]0), B (413), C(216), D (0I3)

Du kannst den Fldcheninhalt
auch anders berechnen!

b) A (5]0), B (912), C(5]14), D (1]2)

AY
5

0

c) A(5|2),B(10]3),C(5/4), D
y
A

Tipp: Miss fiir die
die Diagonalen ab!

b) a=28 mm
o =120°

nung des Flécheninhalts

a) a=3cm
o =45°

c)a=4cm
o =80°

AY ,
A, = %—’@ = 3dm
A=~ 4= 34
A = 12dm

H1 das Koordinatensyst
13 Dann berechne den
Hinweis: Diephgin

h
Sa
PN
+
S
»

(311, €(10[3), D (315)

éS

L 4

x
0 >
. 5 10

W), B (514), € (112), D 510)
y

x

0 5 10

Arbeite immer mit
gespitztem Bleistift!

Konstruiere die angegebenen Deltoide.
Ha Dann berechne jeweils Flacheninhalt
und Umfang der Figur.

Tipp: Miss fiir die Berechnung des Fldcheninhalts

die Diagonale f ab!
a)a=2cm b)a=25cm ¢ a=2cm
b=3,5cm b=4cm b=4cm
e=45cm e=5cm e=3,8cm

378 bis 381 3,75; 6,4; 6,7; 6,8; 7,6; 10; 10; 10; 11,2; 12; 12; 12; 13; 14; 15,8; 16; 16; 18; 679;

92
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Anwendung — Grundstticke

Drei Grundstiicke stehen zum Verkauf. Fiinf Grundstiicke g
H2  Hinweis: Die Formen und Abmessungen der w2 Hinweis: Die Form gen der
H3 .. . H3 .
13 Grundstiicke (alle Angaben in m)
findest du in der Skizze!

10 1

5

L 33 L 35 L
1 1 1
a) Berechne den Flacheninhalt
und den Preis von Grundsttick (1),
wenn ein
Quadratmeter
148 € kostet.

) echne den Flicheninhalt
r einzelnen Grundstiicke.

Arbeite Schritt 10
e Schritt \Qnie Grundstiicke (1), (2), (3) und (4)
. A = w werden als Bauland zu 85 €
Klare Skizzen 1 Q pro Quadratmeter verkauft.
und eine _ 7 u Q Berechne den Verkaufspreis
saubgre S'Chl’lf"t furr jedes der Grundstticke.
helfen dir beim Lésen " . . .
der Aufgabe! = 1204 m ©) Grundsttick (5) wird als Griinland

zu 16 € pro Quadratmeter verkauft.
Berechne den Verkaufspreis

M fir Grundstiick (5).
1204

4;2; FORSCHE WEITER
178192 € > Quadratmeterpreise
1 T 71 Die Quadratmeterpreise von :
_ Grundstiicken sind in Osterreich &l
b)B Flactfeninhalt sehr unterschiedlich. §E;
Grundstiick (2), Finde heraus, wo Grundstiicke &l
wenn ein Q tmeter 135 € kostet. in Osterreich teuer sind o |
c) Berechne den Flacheninhalt und wo sie weniger kosten.
und den Preis von Grundstiick (3), Such-Tipp im Internet:
wenn ein Quadratmeter 153 € kostet. ,Grundstiickspreise Osterreich"

382,383 630; 737,5; 784; 840; 924; 952; 1204; 1 288; 2 457; 39 552; 66 640; 71 400; 80 920; 96 390; 99 562,5; 109 480; 178 192; 208 875;
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Formeln finden

Finde die Formeln fiir den Flicheninhalt
#1 und den Umfang der abgebildeten Figuren.

2
|
a)

h) Finde eine Figur fiir die Formel
n-o
=2

und skizziere sie in deinem Heft.

94

EEId Finde Formeln fiir de

H1 und den Umfang der

13 a)

ibt es zu manchen
aben verschiedene
Lésungen!

d)
d
b
dC
b
d
e
d
blel /& |b
a
C ¢
d
e
b

Zeichne jeweils Figuren, zu denen die

i1 Flacheninhalts- und Umfangsformeln passen.

13
a) A=g-h
u=2-(g+h)

b) A= MmN
u=m+n+o

\Y,

c)A=d-d
u=4d

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



— Denkfabrik

KNOBELAUFGABE
i1 Doppelt so grof3

13

Zeichne zu jeder Aufgabe beide Formen,
die kleinere und die groBere.

a) Ein Quadrat hat 2 cm Seitenlange.
Finde ein Rechteck mit doppelt
so groBem Flacheninhalt.

b) Die Katheten eines rechtwinkeligen
Dreiecks sind 2,5 cm und 4 cm lang.
Finde ein Rechteck mit doppelt
so groBem Flacheninhalt.

c) Die Katheten eines rechtwinkeligen
Dreiecks sind 1 cm und 4 cm lang.
Finde ein Quadrat mit doppelt
so groBem Flacheninhalt.

d) Ein gleichschenkeliges Dreieck hat die
folgenden Abmessungen:
a=b=4cm,c=5cm
Finde eine Raute mit doppelt
so groBem Flacheninhalt.

KNOBELAUFGABE

it Felder teilen

Drei Kinder erben
die Felder einer
Landwirtschaft.

Hilf ihnen,
jedes der Felder
gerecht aufzuteilen!

Die Zaune (Grenzen)
sollen dabei moglichst k

der einzel
der ents
Hinweis:

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2

EEIY KNOBELAUFGABE

i1 Trapeze und Drei

13

Karim legt ein Mu

a) Finde% Dreiecke in dem Muster.

b) w@z ist der Flicheninhalt

R e Bten Dreiecks?

inde alle gleichschenkeligen Trapeze
dem Muster.

\g Wie groB ist der Flacheninhalt des

kleinsten gleichschenkeligen Trapezes?

Q e) Wie groB ist der Flacheninhalt des

groBten gleichschenkeligen Trapezes?

f) Wie viele gleichschenkelige Trapeze
bzw. Dreiecke findest du insgesamt?

g) Wie bist du bei Aufgabe f) vorgegangen,
um sicherzustellen, dass du keine Figur
Gibersehen hast?

Beschreibe deinen Losungsweg.

Solche Aufgaben
lassen sich mit Skizzen
leichter losen!

95



11 8

a) 8% =2 190

b) 3% =

i
Prozentzahlen, P

einfache W ¢ 4 S
Prozentrechnung

00% =

g) 150% =

1>

33

) 00
90

9 700

45
Prozentrechnen mit Hundertsteln ............ =1 h) 100

Prozentrechnen mit Zehnteln ... A L

100
Prozentanteile berechnen ..., ) 130

100

.................................... zentzahlen zuerst il'l

................................................ . n und dann in Dezimalzahlen um.

4
""""""""""""""""""""""""""" 100 = 0,04

1>

Prozentzahlen ..o,

1>

Q_) 63% £ =
d)14% £ =
e) 40% = =

Wandle die angegebenen Dezimalzahlen

1 in Prozentzahlen um.

a) 0,842 %% ) 0,6 2
o025 hOJ52
golo=_ ) 09R=
o2& ) 1152
0025 K 25%
fo93=_ 1) 1012

391303 3. 4.7 8 14 15 40 63 75 99 100 150 300
=== 100’ 100’ 100’ 100" 100 ' 100" 100’ 100’ 100" 100" 100’ 100" 100"
392,394 1%; 1%; 2%; 5%; 6%; 6 %; 10 %; 15%; 15 %; 20 %; 25%;
T 28%33% 45%; 60%; 84%; 90%; 92%; 93%; 101%;

110%; 115%; 130 %; 250 %;
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Prozentrechnen mit Hundertsteln

Schreibe die Rechnungen zuerst Lése die angegeb ngen.

. H2
11 mit Prozentzahlen auf. T a) 2% von 400 =

11

Dann lése die Rechnungen. b) 2% van 50 Zuerst rechne
a) ﬁ von500 »~ T%vonsoo = ¢ ° ich immer
o - Q) 2% v 1% aus!
b) 755 von 900 2 = d) A% vo

[9] ﬁ von 470 2 = e‘/o

d ﬁ von92 2 = f) 5%

e) ﬁ von18 2 =

Lése die angegebenen Rechnungen.

.'le a)1%von20=__ Hier
° h verschiebt ne zuerst jeweils die
b)1%von35=___ sich nur das gebiihren der Firma EasyBooking.

die Gesamtkosten
unden.in Euro an.

Komma!

c) 1% von6 =

d) 1% von 8,5 =

e) 1% von 115 = AGB @al

) 1%von292=__ unktt ungsgebiihr
EasyBoiing verrechnet pro Buchung 2%
/o) ungswert, mindestens jedoch 5 €.

eine Geschdftsbedingungen)

Lése die angegebenen Rechnungen.

o Tipp: Berechne zuerst jeweils
den Wert von 1%!

a) 1%, 2% und 5% von 80

3@3 bucht drei Tage in der

\"dsteiermark um 210,- €.

\Q Buchungsgebanr:

1% von 210 € = 2,10 €

QQ' 2%: 2,10-2 =420€

1% von 80 =0,8

2%: 08 2= 1,6
—> $€ (mindest!)

S$%h: 0,8-5=
Gesamt: 210 +§ =215 €
b) 1%, 2%
9 1% b) Theodor bucht zwei Tage in Paris um 490,- €.

¢) Familie Hanafi bucht eine Woche
im Waldviertel um 650 €.

d) Peter bucht zwei Tage Wien um 130 €.

e) FORSCHE WEITER
Wie hoch sind die Gebiihren
bei anderen Reisebiiros?

) 1%. 3% und 8% von 650 Gibt es \{erschiedene Preismodelle?
Bezahlt immer der Kunde,

1) 1%, 2% und 5% von 280 oder manchmal auch das Hotel?

d) 1%, 2

395,396 0,06; 0,085; 0,18; 0,2; 0,292; 0,35; 0,6; 0,92; 1,15; 2,92; 4,7; 5; 9;
397 0,05; 0,09; 0,15; 0,3; 0,42; 0,45; 0,6; 0,63; 0,8; 0,84; 0,9; 1,2; 1,5; 1,6; 2; 2,1; 2,8; 3; 3; 4; 4; 4,5; 4,5; 5,6; 6,5; 10; 14; 19,5; 28; 30; 52; 60; 150;
398,399 (ohne Einheiten) 0,8;1;1,5; 2,6; 5; 5; 5; 5; 8; 9,8; 10; 10; 13; 14; 15; 135; 215; 495; 499,8; 663;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2
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Prozentrechnen mit Zehnteln

Schreibe die Rechnungen zuerst Lése die angegebene

11 mit Prozentzahlen auf. H2

o -
" Dann lése die Rechnungen. N Z—)) ig; von 63 Bei 50%
D) >U7 vo y muss ich
a) % von 300 & 10% VOn 300 = 30 ) 20% vo nur durch 2
b) 7& von 200 2 = d) ZWon teilen!
0 % von40 = = e) 305
1 A f) 50% vo
d) 35 von30 = =
e) % von25 = =

Lése die angegebenen Rechnungen.

H2

I 3) 10% von 60 =
b) 10% von 8 =

©) 10% von 14 = : A s yb)
d) 10% von 230 = : S P—Sclnnapp ;

e) 10% von 75 = s Herrenschnit ,- Farben ... 37,-
i 5,- Foéhnen ... 20,-
...41,- Dauerwelle ... 65,-
: S10% ! 1
Lose die angegebenen Rechnungen. [T A7 B ceccee gllgueteccceeecerneicrinaccisanccconnccenes °
; ne Preisliste fiir Montag.

f) 10% von 0,5 =

2 Tipp: Berechne zuerst jeweils
den Wert von 1%!

a) 10%, 20% und 50 % von 65

us der 1a-Klasse geht am Mittwoch
risér und ldsst sich die Haare

neiden und féhnen.

ie viel muss sie insgesamt bezahlen?

QHerr Miiller méchte sich einen Haarschnitt
und eine Dauerwelle machen lassen.
Wie viel Geld spart er, wenn er am Montag
statt am Dienstag zum Frisor geht?

S0%: 6,55 =332,

d) Frau Berger geht am Montag zum Frisér.
c) 10%, 20% Sie Llasst sich die Haare schneiden und
anschlieBend farben.

Berechne das Riickgeld, wenn sie

) 10%, 60 mit einem 100-Euro-Schein bezahlt.
1) 10%, e) Erfinde eine Textaufgabe zur Antwort:
@) 10 n25 +Andrea bezahlt 18 €."

DN n90 f) FORSCHE WEITER
) 10%, 2 o von 120 Wie viel gibst du normalerweise aus,

i) 10%, 50% un % von 820 wenn du zum Frisér gehst?
Gibt es verschiedene Frisore in deiner Nahe?
l) 10%, 20% und 30% von 5

Vergleiche die Preise!

5; 20; 23; 30; 40; 50;

400,401 0,05;0,8;14;2,5; 3; 4;5;

402 0,5;0,8;1;1,5; 2,4; 2,5; 3; 6,5; 9; 9,2; 10; 10; 12; 13; 15; 16; 18,4; 24; 25; 27; 30; 32,5; 46; 46; 48; 50; 63; 82;
90; 120; 200; 276; 322; 41 92;1600;1800;

403,404 (ohne Einheiten)  3; 8,8;10; 10; 11; 13,5; 18; 18; 20; 20,7; 29,8; 30; 33,3; 35; 35; 36,9; 58,5; 60; 70,2; 79,2; 88; 240;

’
i

6;7,
4;5
0; 4
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Prozentanteile berechnen

Berechne die gesuchten Prozentanteile.
H1  Tipp: Zeichne Balkenmodelle als Skizzen,
H2 . .

I wenn es dir hilft!

a) 25% von 700

Erst zeichne

0% ich den

100 %
| |
! ! Prozentstrich
700 und den leeren
| | Balken — beide

gleich lang.

Dann zeichne

ich den Wert
100 % |des Ganzen und
| | | den gesuchten

| I 1
700 Anteil ein.

1% von 700 = 7
25 % von 700 = 25 -7 = 178

b) 40% von 250 e) 32% von

¢) 85% von 60 f) 55% van 3
d) 15% von 72 9 23
Berechne die gesuchten Prozeptadtitel

H2

0,85+ 23 = 19,55

a) 23%v von 852

b) 14% % von 15,3
c) 35% von 74 % von 6 320
d) 35% von 91706

T 30%von70o0 0% von 30?

Uberlege und rechne nach.
Was fallt dir auf?

Der menschliche K

12 zu etwa 65% aus

Berechne, wie vie
Kilogra
der Kor

Pﬁen

eiligen

davon
Wasser
(in kg)

Korper-
gewicht
(in kg)

80 kg

46 kg

32 kg

75 kg

92 kg

Ildiko 54 kg

57 kg

)
e)
h)

39 kg

Mast n
M'Ehg a Graf

br@ler Raucher zuriickgegangen!

\tatistik Austria meldet,

|4st der Anteil der Raucher
ei Mannern ab 16 Jahren)

H1

Q von 30% im Jahr 1997

0 \
11
1% von 85 =0,85 Q
23 %:von 8§ = 2

auf 27,5% im Jahr 2007
zuriickgegangen ist.

a) Um wie viele Mdnner weniger haben

im Jahr 2007 als im Jahr 1997 geraucht?
Nimm an, dass in beiden Jahren

3,6 Millionen Manner in Osterreich
gelebt haben.

b) FORSCHE WEITER
Gib drei Krankheiten oder
Entwicklungsstérungen an,
die durch Rauchen verursacht werden.

Weil Rauchen schddlich ist,
ist es fiir Kinder
gesetzlich verboten!

405 bis 409 3,366; 10,8; 12,88; 19,55; 20,8; 21; 21; 25,35; 29,9; 35,1; 37,05; 48,75; 50; 51; 52; 59,8; 100; 128,1; 131,2; 165,3; 175; 325;

817,92; 2 090; 4 676,8; 11 685; 12 000; 32 097,1; 90 000 ;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2
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Grundwerte berechnen

Berechne die gesuchten Grundwerte,

H1
H2
11

H2
11

410 bis 413

100

indem du zuerst jeweils den

Wert von 1% berechnest.

Tipp: Zeichne Balkenmodelle als Skizzen,
wenn es dir hilft!

a) 75% entsprechen 150

0% 5% 100 %

150

.

7$% 100 %

150
1 %: 150 : 7§ = 2
100 %: 2 - 100 = 200

b) 45% entsprechen 135
c) 20% entsprechen 10
d) 90% entsprechen 378
e) 5% entsprechen 6,5

f) 15% entsprechen 1 800
0) 34% entsprechen 2 24

¢

Berechne die Grundwegte zu de
4

angegebenen Proze

a) 20% ent
b) 15% ents

f) 75%en
g) 1% entspricht
h) 99% entsprechen 202,95
i) 36% entsprechen 64,8
1) 120% entsprechen 240

R

Super-Angebot:

H2,Zahle 30% des Prei @
den Rest in einem Ja

Berechnej Gess
der gekaufte :
a) F’h r, ezt : €209,40

30% n 209,40 €

9.4 : 30 = 6,98

0

0 Rest
6,98 - 100 = 698
wer Fc@r kostet 698 €.

ielkon etzt zu bezahlen: € 74,55
) Heimkino-Anlage, jetzt zu bezahlen:
€1 1@
d) XVaela chine, jetzt zu bezahlen: € 179,10
e

-Anlage, jetzt zu bezahlen: € 584,40

ehen aus, als wiirden die Dinge
illiger, aber am Ende muss man
genau denselben Preis bezahlen!

Qicht bei solchen Angeboten!
S @

JL >

Finde den Fehler!

H2

i1 20% entsprechen der Zahl 65.
Mario sollte den Grundwert berechnen.

1% von 65 = 0,65
20 %: 0,65 - 20 =13

f

a) Kreuze an: Was hat Mario falsch gemacht?

[] Zahl falsch abgeschrieben
[ falscher Rechenweg
[ Rechenfehler

b) Lose die Aufgabe selbst richtig.

2,4;12,88;15; 50; 96; 100; 130; 170; 170; 180; 200; 200; 205; 248,5; 300; 300; 325; 420; 597; 640; 698; 1 948; 3 698; 6 600; 12 000;
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Anwendung — Industrie

Eine Fabrik produziert Eine Mébelfabrik

2 7 500 Stiick Kopfhorer pro Tag. H1

Kopfhorer

0%  100%
| |

Davon sind 20 % pink, 30 % blau,

25% weil3 und der Rest schwarz. ?

| Fichte. 3150 ) Kicter |

a) Berechne die taglich produzierten
Stiickzahlen von jeder Farbe.

b) Berechne die Stiickzahlen pro Woche,

1 7: ? 3 =4
wenn 6 Tage gearbeitet wird. b: 3158 : 74 = 45

35
0 Rest

%: 4530
o 1350

A: 1350 Stuhle sind
aus Kiefernholz.

Eine Fabrik produziert
#2 2100 Radiogerate pro Tag.

11

2% davon sind Ausschuss.
Das bedeutet, sie haben einen Defekt
und konnen nicht verkauft werden.

a) Wie viel Prozent der produzierten
Ware sind in Ordnung?

b) Wie viele defekte Radios
werden taglich produziert?

b) 100 %: 45100 = 4500

#A: 4500 Stahle werden

©) Wie viele funktionierend [ede Woche produziert.

werden taglich produzi

Die Tabelle zeigt die v

2 von DVD-Geraten ein

11

@ Eine Fensterfabrik produziert zwei Modelle.
H2
H3
11

65 % der Fenster sind doppelt verglast,
das sind 390 Fenster pro Tag.

Modell: ‘ St ‘ HDD 4k Die anderen Fenster sind 3-fach verglast.

‘ 35% a) Wie viele 3-fach verglaste Fenster
werden jeden Tag produziert?

b) Wie viele Fenster werden pro Woche
produziert, wenn an 5 Tagen
in der Woche gearbeitet wird?

Heute haben sich 12 Arbeiter
f1 in einer Fabrik krank gemeldet.
'L Das entspricht 6 Prozent aller Arbeiter.

d) FORSCHE WEI
Was bedeuten die Abkiirzungen )
DVD, Blue-Ray, HDD und 4k? b) Andere die Angabe so um, dass genau
Suche im Internet danach. 400 Menschen in der Fabrik arbeiten.

a) Wie viele Menschen arbeiten in der Fabrik?

414 bis 419 3; 42; 45; 98; 200; 210; 1120; 1280; 1350; 1500; 1 875; 1875; 2 058; 2 250; 3 000; 3 200; 4 500; 9 000; 11 250; 11 250; 13 500; 45 000;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2 101



Promille

Wandle die Promillezahlen zuerst in Berechne die gesuchtg
1 Dezimalbriiche mit dem Nenner 1 000 um. 2 indem du zuerst jewg
Dann schreibe die Zahlen als Dezimalzahlen an. Wert von 1%o berec
5

a) 5%o02_1000 - 0,005 a) 13%o vo

b) 2%o 2

©) 38%o 2

1>
|

d) 0,5%0

1>
1

€) 0,9%o

g) 0,5%o0 von 17 000
h) 1,5%o0 von 80

i) 29%o0 von 500

700 120 1) 12%0 von 85 260

f) 700%o0 £ =

Promille bedeutet =

.pro Tausend". S
Promille entsprechen %\
also Tausendstel!

[

f) 6 n 950 l) 0,7%o von 52 822

Prozent und Promille pTop_V erunq.GmbH
i t Versifhegungen fiir den

' Ergdnze die fehlenden Zahlen. ransport vop Klavieren an.
o 3o 30 - Qe

= = d —=— = irde r beim Verladen oder
100 1000 100
wa'br er Fahrt beschadigt, bezahlt

3% =_30 %, cherung die Reparatur.

rsicherungspramie muss man

b) % = 7000 e) i
em Transport 4 Promille des

4% = %o sicherungswertes (Wert des Klaviers)
ezahlen.
0 % = 1000 f) a) Wie hoch ist die Pramie fiir
. L ,
159 = %o ein Klavier im Wert von 5 400 €7

b) Wie hoch ist die Pramie fir
einen Fliigel im Wert von 39 000 €?

c) Frau Sabic bezahlt eine Pramie von 60 €.
Wie hoch ist der Versicherungswert?
Beschreibe, wie du gerechnet hast.

Lése die ange

H2
11 a_) 1%o0 von

2 %o von

b) 1%

C_) 1%o0 v
5%o0 von 20

d) 1%o von 300 =
2%o0 von 300 =

420 bis 424  0,0005; 0,0009; 0,002; 0,005; 0,038; 0,12; 0,2; 0,3; 0,36; 0,38; 0,6; 0,7; 1; 2; 2; 5,7; 7; 8,5; 9; 11,4; 12; 14; 14,5; 21,6; 27; 30; 30; 36,9754;
40; 40; 50; 50; 70,5; 80,6; 150; 150; 156; 200; 200; 787,5; 1 023,12; 1500; 15 000;
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KNOBELAUFGABE

13 Wasser auf der Erde

Lies den Artikel und
beantworte die Fragen.

LUnser Planet hat sehr viel Wasser.
71 Prozent der Erdoberfliche sind mit
Wasser bedeckt. Deshalb nennt man
die Erde auch den ,blauen Planeten".

Leider ist nur wenig davon Sliffwasser,
das man zum Bewdssern und Trinken
verwenden kann:

97,4 % unseres Wasser ist Salzwasser
in den Meeren.

Weitere 2,3 % kommen als Sii
in der Form von Schnee und Eis
Der Rest steht als trinkbares Sid
zur Verfiigung."  (Quelle:

a) Wie nennt man die Erde

b) Wie viel Prozent des
auf der Erde sind Si

KNOBELAUFGAB

KNOBELAUFGABE
H1 Teilflichen einfar

Wie viel Prozent

F
Osterschokﬁ -Abverkauf

C ch Ostern
eUsterschokoladen

um 30% yerbilligt angeboten.

Zwei en danach werden
di its verbilligten Preise
inmal um 50 % reduziert.

na kauft nun Nougateier und
\N oko-Osterhasen um 13,30 £.
Q ie viel hatte der Einkauf vor
den Preisreduktionen gekostet?

KNOBELAUFGABE
i1 Reptilien-Zoo

Der Zoodirektor sagt:

«Nur 10 % unserer Schlangen sind giftig.

Davon stammen 30 % aus Australien."

Wie viele Schlangen leben in dem Zoo,
wenn der Zoo sechs Giftschlangen
aus Australien hat?

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2
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L1 Absolute Haufigkeit
und Mittelwert

Bestimme jeweils die
Haufigkeit der abgeb

Haufigkeiten und
Manipulations-
moglichkeiten

L1 Absolute Haufigkeit und Mittelwert .............. 104

L2 Saulendiagramme ... 105

L3 Grafische Manipulationsmoglichkeiten ........ 106

L4 Relative Haufigkeit und Prozent ... 107 .

L5 Kreisdiagramme ... 108 . ge Grofigruppen gezaht.
DENKFADIIK oo 107 : Gruppe 6: 72

Gruppe 7: 65

ruppe Gruppe 8: 27
ruppe Gruppe 9: 45
GrLP Gruppe 10: 21

Mo ne, wie groB eine solche
pe im Durchschnitt ist.

RSCHE WEITER
an unterscheidet zwei Arten
von Schimpansen.
Wie heiBen sie?

Biologen haben bei

#2  der Erforschung von

H3 .

14 Schimpansen das
Geburtsgewicht

gemessen.

1,25 kg; 1,90 kg;
1,56 kg; 1,48 kg;
1,72 kg; 1,64 kg;
1,90 kg; 1,08 kg;
a) Berechne das

mittlere Geburtsgewicht
(Mittelwert).

b) FORSCHE WEITER
Wie lautet das mittlere
Geburtsgewicht bei Menschen?

LOSUNGEN
430,431,432 1,57;1,64; 4; 4, 5; 6; 8; 8; 50; 50,2; 62,75;

104 Ubungsteil  PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2




Saulendiagramme

Das Diagramm zeigt die Anzahl der

H1 Sturzunfalle bei O- bis 14-Jdhrigen. H1

14 H4

Die Tabelle zeigt di
Sturzunfille bei 1

Anzahl der Sturzunfalle
\ der O- bis 14-Jahrigen

30000 1

Sturz auf Sturz aus Treppen-
gleicher Ebene der Hohe sturz

25000 1

20000 1

15000 1

10000 1

5000 1

Quelle: Kuratorium fiir Verkehrssicherheit, 2013
(Zahlen gerundet)

a) Lies die Zahlen aus dem
Sdulendiagramm ab und trage sie
in die Tabelle unten ein.

Sturz auf

gleicher Sturz a
Alter Ebene der
0-14

b) Welche Werte bilde
bzw. das Minimum

H3
14

4
Qelle: Kuratorium fiir Verkehrssicherheit, 2013

Treppen-
sturz

5000

iagramm unten fertig.

L der Sturzunfalle
der 15- bis 24-Jdhrigen

Treppen-

rz auf Sturz aus
Qeicher Ebene der Hohe sturz

(Zahlen gerundet)

gWelche Werte bilden das Maximum

bzw. das Minimum des Diagramms?
Zeichne die beiden Werte
in das Diagramm oben ein.

¢) Sabine behauptet:

JJe dlter die Leute
werden, desto
vorsichtiger werden sie."

Was sagst du dazu?
Begriinde deine Entscheidung.

Lies die Zahlen aus der Tabelle
i1 unten ab und erstelle selbst
ein Sdulendiagramm in deinem Heft.

Sturz auf
gleicher Sturz aus Treppen-
Alter Ebene der Hohe sturz
25-64 | 57000 14 000 22 000

4
433,434 4 000; 4 000; 4 000; 5 000; 9 000; 14 000; 18 000; 27 000; 27 000; 90 000;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2
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Grafische Manipulationsmaoglichkeiten

Rita ist Journalistin u

Schau bei Diagrammen immer genau!
#1  lber die Milchpreise

Doppelt so grofie Balken
stellen nicht immer

Die Landwirte sind
doppelt so grofe Zahlen dar!

Das Diagramm zeigt die Besucherzahlen

Hivon +The Cool Band" bei ihrer letzten
Konzerttour in Osterreich.

zu wenig Geld

The Cool Band verdi

! Besucherzahlen

10000 +

9000 1
gramm sollte sie

ini enden?
Begriinde deinc&heidung.

-eis pro o

8000 T

7000 -

X o chpreisentwicklung
= 3
o] N
[7,) )
E S £
g
Sieh dir das Diagramm oben an un 5
ob die Aussagen richtig oder falsc -g
. . . . Zeit
RN
a) In Salzbur ‘ ) E_reis Fro
i iter Milchpreisentwicklung
b) In Wien w 0
1,20€ 1 £
E
o) Inl ©
(@)]
.©
1,00 € o
d) In Wi
e) In Linz waren ha 0,80 € : ; : Z‘i't
- .. . O O i o —
Besucher wie in Wien. S g ©
= < =
f) Insgesamt haben 54 000 0 0
die Konzerte besucht.

436 Es muss 3-mal richtig und 3-mal falsch angekreuzt werden.

106 PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2



Relative Haufigkeit und Prozent

Die Kinder haben versucht,
w2 den Basketball in den Korb
Ha  zu werfen.

Die Tabelle zeigt, wie oft
jedes Kind geworfen hat und
wie oft es getroffen hat.

Berechne die relative
Haufigkeit der Treffer.
Tipp: Mach Nebenrechnungen
in deinem Heft,
wenn es dir hilft!

Anzah?#f;;t"/eerflzﬁgg;:f’\jersuche \nggg
~
4:8 =E =
40 | 1
0 Rest
Versuche | Treffer

a) Peter 8 4

b) Susanne 5

c) Ingrid 10

d) Werner 6

e) Theo

f) Lore 10

g) Paula 3

h) Andrea

i) Olga

j) Chris

k) Beate

m) Konrad

Berechne jeweils di
Ha Haufigkeit in Pro
Tipp: Runde, wen

e Zahlen!

100 Kokosntissen ist gebrochen.
on 21

) 3von1

sind gelb.
anen sind bio.

24 vo arillen sind sauer.
) 32 0&0 Pfirsichen sind unreif.
j) 1%2 Melonen sind schwerer als 1 kg.
"

Jeweils eine neue Aussage mit Hilfe
H3 elativen Haufigkeit in Prozent.

Von 80 befragten Menschen
gaben vier Leute an,
dass ihre Traume in Farbe sind.

R: 4:80=0,0555%
40 T
400
0 Rest

#: § % der Befragten
traumen in Farbe.

b) Bei einer Untersuchung zeigte sich,
dass 8 von 10 Kindersitzen nicht
richtig verwendet werden.

c) Bei einer Befragung von 180 Menschen
gaben 105 Leute an, dass sie
ihre Haare regelmaBig farben.

438,439, 440 0; 0,17; 0,2; 0,2; 0,25; 0,3; 0,3; 0,33; 0,5; 0,5; 0,6; 0,67; 0,7; 0,9; 1; 1; 5; 25; 30; 32; 33; 34; 40; 58; 80; 80; 86; 86; 87; 100;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2
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Kreisdiagramme

Ein Automagazin hat eine Umfrage Die Tabelle zeigt die
#2  zur Beliebtheit von Autofarben gemacht. H1 der Lokomotiven in

nach Antriebsart im

"  Das Diagramm zeigt das Ergebnis.

34%

schwarz 1%

andere 21% 35%

Farben 30%
* 3/6 ° = 122,4 °

a) Wie viel Prozent der Befragten
wiinschen sich ein blaues Auto?

b) Wie viel Prozent der Befragten
wiinschen sich ein rotes Auto?

c) Wie viel Prozent der Befragten
wollen eine ,andere Farbe"?

d) Insgesamt wurden bei dieser

Umfrage 792 Menschen befra . . .. .
Berechne die absoluten H3uf DieyT, zeigt df-__\n Giiterverkehranteil

fiir schwarz. blau und silber iroa chiene in Osterreich im Jahr 2014.
Tipp: Runde auf ganze Zahlen! porte im Inland 30%

e) FORSCHE WEITER nsporte nach Osterreich 27%
Suche selbst nach einer dh - te ins Ausland 18%
im Internet und stelle die E e ransporte ins Austan °
in einem Kreisdiagram Transit-Transporte 25%

Quelle: Statistik Austria
Die Tabelle zeigt, wie Erstelle ein Kreisdiagramm.

Die Tabelle zeigt die Anzahl der
vl Sonderwagen der OBB im Jahr 2014.

Berechne die relativen Anteile
in Prozent und stelle die Ergebnisse
in einem Kreisdiagramm dar.

Wagenart Stiick
Speisewagen 81
Liegewagen 59
Schlafwagen 35

Quelle: Statistik Austria

441,443,444.,445 4;14;16; 20; 34; 34, 46; 61; 66; 72; 90; 97; 108; 108; 111; 119; 121; 122; 126; 127; 145; 166;
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KNOBELAUFGABE Das Diagramm zeig
i1 Besucherrekord i1 der Automarken i
1 » “ bei neu angemelc

von Jan bi

Der Zoodirektor jubelt:

.Diese Woche haben wir den
alten Besucherrekord um

1470 Besucher libertroffen!

Das ist eine Steigerung um 30 %!"

a) Wie viele Besucher waren Renault
diese Woche im Zoo?

Tipp: Zeichne ein Balkenmodell!

100%

alter Rekord mehr!

b) Beschreibe, wie du
die Aufgabe gelost hast.

e S tatlstlk Austria

KNOBELAUFGABE

L |nde jeweils eine passende Aussage
H1 - Magellan-Pinguine

zu dem oben abgebildeten Diagramm
Weltweit gibt es in etwa mit den unten angegebenen Wortern.
2,6 Millionen Magellan
50% davon leben an
Sldost-Spitze Stidamerikas.

Davon sind 13% a

a) ,mehr als"

b) ,halb so viele"

c) ,dreimal so viele"
d) ,zusammen"

e) ,fast"

f) FORSCHE WEITER
Welche Autofirmen haben
im letzten Jahr in Osterreich
die meisten Autos verkauft?
Erstelle eine ,Top 3"-Liste.

g) FORSCHE WEITER
Finde heraus,
aus welchen Landern die
angefiihrten Automarken
urspriinglich kommen.

Sind Pinguine vom
Aussterben bedroht?
Wenn ja, wodurch

werden sie bedroht?

Magellan-Pinguin

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2 109



Eigenschaften

Eigenschaften,
Netze und
Volumen

M1 Eigenschaften ..o, 110
M2 KOrpernetzZe .......cooceoeeveeeeeeeeecoeeeeeeeeeeeeeeevenenone 1
M3 Wiarfel und Quader ..., 12
M4 VOIUMEN ..o 13 [] gevades [1 gerades
M5 Umkehraufgaben, Formeln ..........ccccccccccccooeee. 114 [ schiefes [ schiefes
M6 ANWENAUNE ....ovveoceeeveeeeeeeeee e -

Denkfabrik ... 4

ggerades
Q schiefes

9

LOSUNGEN

449,450 3-seitig gerade; 3-seitig gerade; 3-seitig gerade; 3-seitig schief;
4-seitig gerade; 5-seitig schief; 6-seitig gerade; 6-seitig gerade;
6-seitig schief; 8-seitig gerade;

110 Ubungsteil  PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2




Prismen — Eigenschaften, Netze und Volumen

KOrpernetze

Male den Mantel jeweils blau sowie Zeichne jeweils di r Prismen ein
:431_ die Grund- und die Deckfliche rot an. :432_ und gib ihre Ling
a) i a) Die Hohe eines
- - Prismas ist der
Normalabstand von
der Grundfldche
zur Deckfléiche.
Das muss nicht
immer von unten
b) nach oben sein!

d)

Zeichne jeweils die Hohe h der Prismen ein

H2 und gib ihre Ldnge in cm an.

Kreuze je ! '
3 die Auss ;

a) Der Ma Prismas

: . awg 0 D
b) Grundfla d
1 ... kongruent.
[J ... spiegelverkehrt.
[ ... verschieden groB.

LOSUNGEN
453,454 (Lingen in cm) 1,8;2,1; 2,3; 2,7; 3; 3,2; 3,5; 3,8; 4,2; 5;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2 bungsteil 11



Wrfel und Quader

Bestimme den Rauminhalt Berechne die Oberfli
H der abgebildeten Bauwerke. o und das Volumen V

Jeder Wiirfel ist genau 1 cm? groB. angegebenen Quade

a | QF/

+b.ctac) 2
=(24+4-5+2:5)-2
~—— ~——}— ~——

2 20 10

So aus:
.Kubik-

V=28cmd

Qﬂ e _
| D

38.2= F6cm’

a-b.c

N2
20

b) Kanténldange d) Kantenlangen:
a=24cm
b=31cm
c=15cm

Berechne die Oberfliche O

e) Kantenlangen:
#2  und das Volumen V

H ) a=14m
der angegebenen Wiirfel. b=32m
c=09m

a) Kantenldnge: a =3 cm

0 =
0 =

&deﬂéche eines LKWs ist
Ht lang und 2,4 m breit.
3 ile Hohe des Laderaums betragt 2 m.

a) Wie viel Kubikmeter
Laderaum hat der LKW?

b) Berechne die Flache der LKW-Plane,
die den Laderaum umspannt
h) Kantenldnge: a = 7,4 dm (auBer dem Boden und der Vorderseite!).

i) Kantenldnge: s = 0,29 km c) Beschreibe, wie du die

i) Kantenlinge: z = 8,8 mm Aufgaben a) und b) geldst hast.

455 bis 458 0,125; 0,5046; 0,512; 1,26; 1,5; 3,84; 4,256; 6; 7,66; 8; 9; 10; 10; 11; 11; 12; 17,7; 27; 38; 38,4; 40; 54; 56; 76; 125; 150; 328,56; 405,224; 464,64;
486; 512; 681,472; 729; 3138; 6 936; 11160; 23 064; 39 304; 113 956; 238 328; 24 389 000;
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Volumen

Berechne jeweils das Volumen der Prismen. Berechne jeweils d
o Gib das Ergebnis deiner Rechnung in Litern an. #2  der abgebildeten

Hinweis: Alle Mafe sind in dm angegeben!

a 1dm?3und
A 1 Liter sind
gleich viel!

mM
5
V==G~=n Rechne immer
Grundfldche mal Héhe,
G = (3.5) :2=%5dw’ egal ob gerade oder schief!
V=787 MR: %57 das Volumen
52,8
V = 82,51 sind in m angegeben!
b) 9 6 Skizze:
L
0 7 '\ F
J 6 \
0 Gl=|(3:7] :2+¢ 67|
G = 10,8 + 42 =52,5m
a0 V==&h :
~ V = 52,510 = 525 m
12
d) 15
. : Jeo
Berechne jeweils rismen.
Ho Gib das Er i in Litern an. )
Hinweis:
m
2 - g
13 5
9 B 74
te
3
N |1
Berechne jeweils die Oberfliche | 1
12 der Kérper aus Aufgabe 460. &}

Vergleiche die Ergebnisse mit anderen.

459 bis 463 0,216; 42; 52,5; 74; 88,8; 96; 121,5; 154,375; 166,5; 189; 192; 229,5; 525; 1 200; 1638; 2 106; 3 425; 6 623; 8 820;

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2 113



Umkehraufgaben, Formeln

@ Berechne jeweils die Grundfliche T4 Berechne bei den fol ern
Ho der abgebildeten Prismen. 12 die fehlenden Zahle
a) V=50cm? Aus der Formel a A
; V=G-h [cm] m]
| kann man auch
e G oder h berechnen. a)
o Man muss halt b)
N § A ) umformen! 0 252 X
Y,
fj//};"’;’Q
= ":s b
V=bh lh &%&\ 2
V:h=6 NR: 50:4=12,8
10 6 2,52
G =50:4 20 27 | 4
0 Rest
2
G = 125cm Gib jeweils eine el zur
echnung d umens an.
13
b) V=828cm? cV=70,2dm3 oo,
| m ™
: £ m-n) :2 - ‘f
el | ~ )
(&) 1 |
©o ,L\ © \\ V=(M'M):2-'f
Bestimme jeweils die Hohe de QQ ! o
¥ aVv=81m,G=18m? P
X P
V=64 /G “ "
= &. . 9 H
c
z
z
v z
g
d) g) e
t
b) V=1 2 e ¢
o V=48m3 t
d) V=0,72m3, G =9 000 cm? 3t

e) V=567cm3, G =35cm?
f) V=3,15m3 G=70dm?

464 bis 466 1,6; 2; 2,5; 3,5; 3,9; 4; 4,5; 4,5; 5; 6; 7; 7; 8; 12,5; 13,5; 13,8; 15,4; 16,2; 33,84, 336; 1 350;
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Anwendung

Berechne jeweils das Volumen Berechne jeweils di ittsfliche,
Ht der angegebenen Glashduser. i1 das Volumen und

3 5 der Doppel-T-Sta
Hinweis: jdassgas

(= 8 kg/dm?)!

BB

) i

- ()

0| £

= He]

T©| I

c
/M g == b

K Breite b > Doppel-T-Stahltriager
\ N\
Wand- Masse m berechnen
Breite Héhe héhe
b[m] h [m] w [m] Multipliziere das
) 5 5 15 - Volumen (in dm?3)
a ! ) mit 8 (Dichte) und
b| 3 3 2 © du erhaltst das
T L
o) 1,5 2 1,6 Gewicht in kg
I Beispiel:
d| 2 2,2 18 V=2 dm?
e) 2,5 2,5 2 m=2-8=16 kg
VAN J

Skizze: 05w hH[Cc)ff;?] dD[’chI;fJ tL([JggS
7 N4 12 0. 50
1 2 0. 45
12 15 0. 60
#, 2 3 0,2 80
15 1,5 0. 55
2m

FORSCHE

Finde Glashause®i deiner Umgebung.

Wie grof3 sind sie iiblicherweise? Lunch atop a Skyscraper”

Schdtze ihre Langen ab und berechne, (Mittagessen auf einem Wolkenkratzer)
wie viel m2 Glas jeweils bendtigt werden. Fotografie von Charles C. Ebbets, 1932, New York

468,470 0,3; 0,37; 0,38; 0,43; 0,8; 1,32; 10,5; 10,8; 15; 17,1; 20; 22,2; 23,65; 33,75; 64; 75; 105,6; 120; 136,8; 177,6; 189,2; 512; 844,8;
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H1
H2
H3
13

KNOBELAUFGABE

H2
H4
13

116

Denkfabrik

KREATIVAUFGABE

i Popcorn

Eisblock

Im einem Kino wird P
in drei Gro
klein, mitt

Die :#re
12 ¢ ei

a) Schatze die Abmessungen des
oben abgebildeten Eisblocks.

b) Berechne die Oberflache und
das Volumen des Eisblocks.
Verwende deine geschdtzten
Abmessungen aus a).

FORSCHE WEITER

Wie schwer ist der Eisblock?
Bestimme das Volumen in Litern
und multipliziere das Ergebnis
mit der Dichte von Eis.

Gib das ungefdhre Gewicht
in Kilogramm an.

Popcorn so fest,
oppelt so viel beinhaltet
ittlere Packung.

0

AUFGABE
schnitte

\orangen Flachen sind Schnittflachen.

vi Gib jeweils an, welche Form

die Schnittflache hat.
b) Zeichne die sechs Bilder in dein Heft.

c) Beschreibe, wie du beim Konstruieren
in Aufgabe b) vorgegangen bist.

Finden und Begriinden

a) Das Volumen eines Wiirfels
betragt 64 cm3.
Welche Kantenlangen
konnte der Wiirfel hab€
Gibt es verschiedene LOsung
Begriinde deine E ;
mit Hilfe vg

b) Das V
betragt 4 D E F
Welche Kante en konnte P

der Quader haben?
Gibt es verschiedene Losungen?
Begriinde deine Entscheidung
mit Hilfe von Beispielen.

PLUS! Mathematik fiir die Sekundarstufe — Band 2




Ubungsteil

Ahnlichkeit 26 Haufigkeiten
dquivalent 45 - absolute 104 Rec
Aquivalenzumformung 60-64 - relative 107

Hohe (Dreieck) 38
Hohenschnittpunkt 39

iag@gmm 105
Balkenmodelle 67 Hypotenuse 89 ' 7
Bruchrechnen Schwe t 37
Addition 50,52 seck 86
Division 56,57 Inkreis 36 symmetrale 33
kreuzweises Kiirzen 54,55 Su nregel

Multiplikation 53, 54, 55 ilbarkeit) 16
Subtraktion 51,52 Kalorien 71
Bruchzahlen Kathete 89

eilbarkeitsregeln 14,15, 16
Teiler 13

- Arten 41 Kehrwert 56

- einfachste Form 47 kgv 20,21

- Erweitern 46 Kongruenz 25 Teilermengen 18
- imAlltag 44 Koordinatensys Textaufgaben

- Kirzen 47 Kdrpernetze gﬂjhrung 6

- und Dezimalzahlen 42,48 Kreisdiagra finden 8,66

- Zahlenstrahl 43 Gleichungen dazu finden 65

Qrapez 84,91
Deltoid 85, 92 0 .
Diagonale 79 Uberschlag 7
m ,s Umkreis 35

Dreiecke konstruieren
drei Winkel 26

- SSS-Satz 25
- SSW-Satz 28 \Q Vielfachenmengen 20
- SWS-Satz 27 Q Volumen 112,113
- WSW-Satz 27 Vorrangregeln 10
Dreiecke, Arten 29, 30 2,91
<torenzerlegung 17 Weg/Zeit-Diagramm 77

Eulersche Gerade 39 Winkelsymmetrale 34

iISma Wirfel 112

omille 102
Flacheninhalt roportionalitdt
- Deltoid 92 - direkte 69-71,76
- Parallelogramm - indirekte 72-75,76
- Prozent 96
- Prozentrechnung

- Prozentanteile
berechnen 99

Trapez 91

- - Grundwerte
Figuren 90 berechnen 100
Formel 94,114 Punktdiagramm 71
Finfeck 86
Quader 112

ggT 18,19 Quadrat 80
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